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Ο 
αγώνας του φοιτητικού 
κινήµατος πρέπει να γε-
νικευτεί και  να γίνει το 
έναυσµα και ο παράγο-

ντας που θα πυροδοτήσει τις εξελίξεις 
το επόµενο διάστηµα, που θα αµφι-
σβητήσει την κυβερνητική πολιτική 

στο σύνολό της και θα τοποθετεί τις 
κοινωνικές ανάγκες, για υγεία και παι-
δεία πάνω από κέρδη. Ο αγώνας για 
την υπεράσπιση της δηµόσιας και δω-
ρεάν παιδείας πρέπει να γίνει αγώνας 
όλης της κοινωνίας.

(σελ.12-13)
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Ενα χρόνο µετά το ξέσπασµα της παν-

δηµίας, οι άρχουσες τάξεις έχουν αποδειχτεί 
απρόθυµες ή ανίκανες να προστατεύσουν 
τους πληθυσµούς. Χωρίς το ελαφρυντικό 
του «αιφνιδιασµού» που θα µπορούσε να 
ισχύει τον περασµένο Φλεβάρη-Μάρτη, µια 
σειρά κυβερνήσεις παραµένουν στο δρόµο 
της διαρκούς εναλλαγής µεταξύ lockdown 
και «ανοίγµατος». Μια στρατηγική που δεν 
µπορεί να «τελειώσει» την πανδηµία, πλήτ-
τει τις οικονοµίες (και ιδιαίτερα τους «από 
κάτω»), περιορίζει τα δηµοκρατικά δικαιώ-
µατα και προκαλεί πλέον αυξανόµενη «κόπω-
ση» στους πληθυσµούς. 

Αν και υπάρχουν διαφοροποιήσεις κι 
αποχρώσεις (στο ύψος της κρατικής παρέµ-
βασης, στο «µερίδιο» των «από κάτω», σε 
κινήσεις στοιχειώδους στήριξης των συστη-
µάτων υγείας, στη σκληρότητα ή την κατεύ-
θυνση των περιοριστικών µέτρων κ.ο.κ.), η 
γενική εικόνα –ιδιαίτερα στην Ευρώπη και 
την Αµερική- είναι αυτή της αδιαφορίας για 
τις ανθρώπινες ζωές και µια στρατηγική µε-
τατροπής της πανδηµίας σε ευκαιρία. 

Αυτή η αλήθεια υπογραµµίζεται σή-
µερα και από τη διαχείριση του ζητήµατος 
του εµβολιασµού. Η έλευση των εµβολίων 
υπερπροβλήθηκε ως πανάκεια, αφενός απο-
γειώνοντας τις προοπτικές των εταιρειών που 
ανέλαβαν την παραγωγή τους και αφετέρου 
δίνοντας άλλοθι στα κράτη να µην προχωρή-
σουν σε άλλα αναγκαία µέτρα στήριξης των 
κοινωνιών και των συστηµάτων υγείας, απλά 
«κλωτσώντας το τενεκεδάκι» του χορού µε 
την πανδηµία και τα lockdown ως τη µέρα 
του µαζικού εµβολιασµού.

Η διαδικασία είχε προβλήµατα εξαρ-
χής, όπως η σπουδή των ισχυρότερων οι-
κονοµιών να εξασφαλίσουν προκαταβολικά 
µαζικές δόσεις, χωρίς καµία µέριµνα για τις 
φτωχότερες χώρες, αλλά και το γεγονός ότι 
ιδιωτικές φαρµακευτικές εταιρείες πήραν 
το ελεύθερο να παρασιτίσουν πάνω στην 
πρωτοπόρα έρευνα δηµόσιων θεσµών και 
ιδρυµάτων (που έκανε εφικτή την γρήγορη 
ανακάλυψη του εµβολίου), αναλαµβάνοντας 
το κοµµάτι της παραγωγής για το εµπόριο, 
πουλώντας στα κράτη εµβόλια τα οποία δη-
µιουργήθηκαν από δικούς τους δηµόσιους 
πόρους. 

Σήµερα, αυτός ο συνδυασµός του «εθνι-
κισµού των εµβολίων», της κυριαρχίας του 
κριτηρίου του κέρδους και της ασυδοσίας 

του ιδιωτικού τοµέα, έχει «σκάσει στα µού-
τρα» της Ευρωπαϊκής Ένωσης που καλείται 
να διαχειριστεί τις µεγάλες προσδοκίες που 
καλλιέργησε στα τέλη του 2020, µε αποτέ-
λεσµα το σηµερινό γαϊτανάκι αντεγκλήσεων 
µε εταιρίες κλπ. Πολιτικά στελέχη υπεράνω 
πάσης υποψίας για µαρξισµό ή έστω για σο-
σιαλδηµοκρατική ευαισθησία, καταγγέλουν 
αγανακτισµένα τις κερδοσκοπικές πρακτικές 
των φαρµακευτικών, ενώ οι κυβερνήσεις πα-
ραµένουν στην ουσία στο έλεός τους. 

Αυτή η κατάσταση ασφαλώς δεν αφή-
νει ανεπηρέαστη και την Ελλάδα. Η διαχεί-
ριση της προετοιµασίας για εµβολιασµούς 
είναι τόσο τραγική που θα υπήρχαν σοβαρά 
προβλήµατα ακόµα και σε ένα σχετικά ανέ-
φελο τοπίο. Συνολικότερα, µέσα στο γενι-
κότερο τοπίο που έχει διαµορφώσει η παν-
δηµία και η διαχείρισή της, έχουµε και µια 
κυβέρνηση που στέκεται στο δεξί άκρο των 
«διαφοροποιήσεων κι αποχρώσεων» που 
γράψαµε παραπάνω. 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, όχι 
µόνο υστερεί όσον αφορά τη στήριξη των 
πληττόµενων από τα lockdown µαζών, αλλά 
δεν ακολουθεί και µια «ουδέτερη» γραµµή 
«εκεχειρίας» -αντίθετα στη διάρκεια της παν-
δηµίας και του εγκλεισµού οργανώνει διαρ-
κώς νέες επιθέσεις στα εργατικά δικαιώµατα, 
στα δηµόσια πανεπιστήµια, ακόµα και στα 
δηµόσια νοσοκοµεία! Για να εµπεδωθούν 
αυτές οι άγριες νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
σε ένα τοπίο σκληρής οικονοµικής κρίσης, 
κλιµακώνει κατακόρυφα και τον κρατικό 
αυταρχισµό –µε τα νέα αστυνοµικά σώµατα 
«δια πάσα νόσο», τις απαγορεύσεις διαδηλώ-
σεων, την εµπέδωση µιας ασφυκτικής κα-
θηµερινότητας «δουλειά-σπίτι-ύπνος» υπό 
την εποπτεία της ΕΛΑΣ που κυνηγά «απεί-
θαρχους» σε πλατείες και δηµόσιους χώρους 
καθώς ο ιός αφήνεται να αλωνίζει στα Μέσα 
Μαζικής Μεταφοράς και στους µεγάλους ερ-
γασιακούς χώρους. 

Το µεγάλο µερίδιο της όποιας «κρα-
τικής στήριξης» κατευθύνεται στη στήριξη 
των επιχειρήσεων, η κυβερνητική διαχείριση 
πριµοδοτεί ανοιχτά τους ιδιώτες της υγεί-
ας αλλά και την ιδιωτική πρωτοβουλία στην 
παιδεία, ενώ θηριώδεις πόροι κατευθύνονται 
στο εξοπλιστικό πρόγραµµα-µαµούθ, την 
«άλλη όψη του νοµίσµατος» των ελληνο-
τουρκικών διερευνητικών επαφών, κάτι που 
λέει πολλά για τις «αγαθές προθέσεις» αυτής 
της διαπραγµάτευσης. Κάπως έτσι, την ώρα 

της στήριξης της κοινωνίας και του κοινωνι-
κού κράτους, «δεν υπάρχουν λεφτά». 

Απέναντι σε αυτή την πολιτική ξεδι-
πλώνονται σταδιακά αντιστάσεις. Η εκπαι-
δευτική κοινότητα βρίσκεται σε αναβρασµό 
απέναντι στη µετωπική επίθεση που οργανώ-
νει η κυβέρνηση Μητσοτάκη. Οι κινητοποι-
ήσεις της υπήρξαν οι πρώτες τόσο µαζικές 
διαδηλώσεις σε αυτό το δεύτερο γύρο παν-
δηµίας και περιοριστικών-κατασταλτικών µέ-
τρων και η µάχη θα συνεχιστεί. 

Οι υγειονοµικοί παραµένουν στο 
δρόµο των κινητοποιήσεων. Οι παραστάσεις 
διαµαρτυρίας στις πύλες των νοσοκοµείων, 
οι δράσεις έξω από τα Κέντρα Υγείας και η 
απεργία στις 16 Φλεβάρη επιχειρούν να υψώ-
σουν «ασπίδα προστασίας» για τη δηµόσια 
υγεία, απέναντι στην κοροϊδία ή και τις διώ-
ξεις που επιφυλάσσει η κυβέρνηση στους 
«ήρωες» της περασµένης άνοιξης…

Πρόκειται για αγώνες που αµφισβη-
τούν έµπρακτα την προσπάθεια να επιβληθεί 
«σιωπητήριο» στην κοινωνία. Ταυτόχρονα, 
κινητοποιήσεις όπως αυτή της 6ης Φλεβάρη, 
«για το δικαίωµα στους αγώνες, ενάντια σε 
διώξεις και πρόστιµα» επιχειρούν να εκφρά-
σουν την ανάγκη αλληλεγγύης σε όσους-ες 
κινητοποιούνται για µια σειρά κρίσιµα κοινω-
νικά ζητήµατα και αντιµετωπίζουν την κλιµά-
κωση της καταστολής. 

Μαζί µε τα θέµατα της υγείας, της παι-
δείας, της αντικατασταλτικής πάλης, «ανε-
βαίνει» και η διάθεση για αγώνα ενάντια στο 
σεξισµό. Η φετινή 8 Μάρτη θα είναι ένα ση-
µαντικό κινηµατικό «ραντεβού», καθώς στα 
ζητήµατα της πανδηµίας και της κοινωνικής 
αναπαραγωγής και στις επιθέσεις στα γυναι-
κεία δικαιώµατα από την κυβέρνηση, προ-
στίθεται το ελληνικό #MeToo που µπορεί να 
ρίξει φως στην «αθέατη» σκληρή πραγµατι-
κότητα που αντιµετωπίζουν καθηµερινά χι-
λιάδες γυναίκες στους χώρους δουλειάς. 

Για υγεία, παιδεία και δηµοκρατικά 
δικαιώµατα, ενάντια στην εγκληµατική δια-
χείριση της πανδηµίας, τις νεοφιλελεύθερες 
επιθέσεις, τη σεξιστική βία, µόνος δρόµος 
είναι οι συλλογικές κινητοποιήσεις. 

Σε µια εποχή κλιµάκωσης του αυταρχι-
σµού και κατάφωρης υποτίµησης των ζωών 
µας από το σύστηµα του κέρδους, µόνο 
φάρµακο είναι οι αγώνες µας. 

• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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Πανδημία

οι συνέπειες της εγκληματικής 
διαχείρισης Μητσοτάκη

Μ 
ε τους εθνικούς αντα-
γωνισμούς και τα επι-
χειρηματικά  κέρδη 
των  μεγάλων φαρμα-

κοβιομηχανιών  να  έχουν  τινάξει 
στον  αέρα  κάθε  προγραμματισμό 
για  τον  μαζικό  εμβολιασμό  του 
πληθυσμού,  η  κυβέρνηση  Μη-
τσοτάκη συνεχίζει  την  ίδια  εγκλη-
ματική  πολιτική  διαχείρισης  της 
πανδημίας. 

Δέκα μήνες μετά το πρώτο κύμα 
και ενώ αρκετές εκτιμήσεις επιστη-
μόνων  κάνουν  λόγο  για  ένα  επερ-
χόμενο  τρίτο  κύμα,  η  πολυδιαφη-
μισμένη  επιχείρηση  «ελευθερία» 
χάρη  στα  εμβόλια,  αποδείχτηκε 
φιάσκο.  Η  ΕΕ  αφού  υπέγραψε  λε-
όντειες  συμφωνίες  προς  όφελος 
των  φαρμακευτικών  εταιριών  και 
τις  χρηματοδότησε  προκαταβο-
λικά με δισ.  ευρώ, σήμερα ψάχνει 
ακόμα τον τελικό αριθμό εμβολίων 
που θα πάρει από την Astrazeneca. 
Ακόμα  μια  «επιτυχία»  του  νεοφι-
λελεύθερου  καπιταλισμού  και  της 
«ευρωπαϊκής  αλληλεγγύης».  Ανα-
πόφευκτα, ανάλογες ελλείψεις εμ-
βολίων και καθυστερήσεις στις πα-
ραδόσεις, παρατηρούνται και στην 
Ελλάδα. 

Στην καλύτερη περίπτωση, αν πι-
στέψουμε  την  κυβερνητική  αριθ-
μητική  (που  αλλάζει  ανάλογα  τη 
μέρα και τον αξιωματούχο που κά-
νει τη δήλωση), μέχρι και τον Μάϊο 
θα έχουν εμβολιαστεί μόνο οι άνω 
των  70  ετών,  οι  υγειονομικοί  και 
κάποιες  ευάλωτες  ομάδες.  Γύρω 
στο 20% του πληθυσμού δηλαδή. 
Σύμφωνα με το politico η Ελλάδα, 
με  τον  σημερινό  ρυθμό  εμβολια-
σμού, θα φτάσει το διαβόητο 70% 
που  απαιτεί  το  «τείχος  ανοσίας» 
τον Φεβρουάριο του 2024. 

Το  χειρότερο  βέβαια  είναι  ότι  η 
κυβέρνηση αναστέλλει τη λειτουρ-
γία  των  περισσότερων  Κέντρων 
Υγείας,  τα  οποία  μετατρέπει  σε 
εμβολιαστικά  κέντρα,  με  ότι  αυτό 
σημαίνει  για  την  ΠΦΥ.  Την  ίδια 
ώρα, η μετατροπή του ΕΣΥ σε σύ-
στημα  σχεδόν  μιας  νόσου,  απει-
λεί  τις  ζωές  χιλιάδων  ανθρώπων 
που  νοσούν  από  άλλες  σοβαρές 
ασθένειες. 

Για  προσλήψεις  γιατρών  και  νο-

σηλευτών ούτε λόγος φυσικά. Τον 
ιό  θα  νικήσουν  τα  κλομπ  των  χι-
λιάδων  αστυνομικών  που  θα  προ-
σληφθούν  για  να  υπηρετήσουν 
το  δόγμα  «νόμος  και  τάξη»  του 
Χρυσοχοΐδη. Και έτσι η Ελλάδα θα 
παραμείνει  τελευταία  στην  Ευρώ-
πη, σε αναλογία  γιατρών ανά  εκα-
τό  χιλιάδες  ανθρώπους  (34),  αλλά 
δεύτερη σε αναλογία αστυνομικών 
ανά  εκατό  χιλιάδες  ανθρώπους 
(500).  Συγχρόνως,  κάθε  πρόταση 
για  επίταξη  του  ιδιωτικού  τομέα 
Υγείας, στο άκουσμά της και μόνο, 
φέρνει  ανατριχίλα  στους  θαυμα-
στές  της  σχολής  του  Σικάγο  που 
μας κυβερνούν. 

Η  κυβέρνηση  είναι  εμφανές  ότι 
έχει χάσει τον έλεγχο και μέσα στο 
αδιέξοδό της, αδυνατεί να προστα-
τέψει τη δημόσια υγεία. Η καραμέ-
λα  της  «ατομικής  ευθύνης» πείθει 
πλέον ελάχιστους. Τα πρόστιμα και 
οι απαγορεύσεις καταντούν γελοία 
όταν  αφορούν  περίπατο  με  τζιν  ή 
βόλτες  στο  βουνό  με  αυτοκίνητο. 
Όταν  η  ελευθερία  του  επιχειρείν 
και της μετακίνησης αποκλειστικά 
για δουλειά ή κατανάλωση είναι η 
μόνη  αποδεκτή  ελευθερία,  είναι 
εξαιρετικά δύσκολο να πείσεις την 
κοινωνία  ότι  η  αναστολή  των  δη-
μοκρατικών  ελευθεριών,  προστα-
τεύει  από  «κορονο-διαδηλώσεις». 
Αντίθετα,  ο  καταιγισμός  αντιδρα-
στικών νομοθετημάτων στο κοινο-
βούλιο, αποκαλύπτει τις πραγματι-
κές προθέσεις της Δεξιάς.  

Τα  σχολεία  άνοιξαν,  όπως  ακρι-
βώς έκλεισαν, χωρίς κανένα μέτρο 
προστασίας.  Στα  ΜΜΜ  δεν  υπάρ-
χει καμία βελτίωση στον συνωστι-
σμό,  αναμένοντας  ακόμα  τα  300 
λεωφορεία  μέσω  leasing(!)  που 
έχουν  ανακοινωθεί  από  το  περα-

σμένο φθινόπωρο. Δύο εβδομάδες 
με  ανοιχτά  μαγαζιά  αρκούσαν  για 
μια  νέα αύξηση των κρουσμάτων. 
Οι μεγάλες επιχειρήσεις, βιομηχα-
νίες,  πολυκαταστήματα  κλπ.,  πα-
ραμένουν  εστίες  μετάδοσης  και 
πεδίο  εργοδοτικής  αυθαιρεσίας, 
χωρίς  ουσιαστικούς  ελέγχους  και 
τήρηση των υγειονομικών μέτρων. 
Το τοπικό lockdown στην Δ. Αττική 
είναι ενδεικτικό για το τι συμβαίνει 
στους μαζικούς χώρους δουλειάς.

οικονομία 
Ενώ μετράμε χιλιάδες νεκρούς από 
τις επιπτώσεις του covid, το φάσμα 

μιας  παρατεταμένης  οικονομικής 
ύφεσης,  προκαλεί  πρόσθετους 
κινδύνους  για  τον  κόσμο  μας.  Το 
έλλειμμα  18,5  δισ.  του  2020  και 
η  πρόβλεψη  για  θηριώδη  ύφεση 
10,4% το πρώτο τρίμηνο του 2021, 
έχει  πανικοβάλει  τα  κυβερνητικά 
επιτελεία. 

Στον  φετινό  προϋπολογισμό 
προβλέπονται  7,5  δισ.  ευρώ  ως 
έκτακτα μέτρα αντιμετώπισης  της 
πανδημίας  και  των  επιπτώσεών 
της. Αυτό το ποσό είναι ζήτημα αν 
θα υπάρχει στο τέλος του πρώτου 
τριμήνου. Η αναστολή συμβάσεων 
μαζί με τις ασφαλιστικές εισφορές 
έχουν κόστος περίπου  1 δισ. ευρώ 
τον μήνα. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις  αναλυτών,  αν  συνεχιστεί  το 
lockdown, στο πρώτο τρίμηνο του 
έτους θα χρειαστούν παρεμβάσεις 
ύψους  6,5  δισ.  ευρώ,  σχεδόν  όλο 
το  κονδύλι  που  έχει  υπολογιστεί 
για  ολόκληρο  το  έτος.  Η  καταφυ-
γή  για  δανεισμό  στις  «φιλεύσπλα-
χνες»  αγορές  ώστε  να  ενισχυθούν 
τα  δημόσια  ταμεία,  απλά  μεταθέ-
τει  το πρόβλημα στο κρατικό χρέ-
ος  (εν  τω  μεταξύ  μόνο  μέσα  στο 

έτος  πρέπει  να  πληρωθούν  τοκο-
χρεολύσια  ύψους  11,5  δισ.  ευρώ). 
Μόνο μέσα στην πανδημία το ιδιω-
τικό χρέος αυξήθηκε κατά 20 δισ. 
ευρώ.  Τα    χρήματα  του  Ταμείου 
Ανάκαμψης βρίσκονται ακόμα στο 
δρόμο, με μια πρώτη προκαταβολή 
ύψους 2,6 δισ. ευρώ από την ΕΕ να 
αναμένεται  το  καλοκαίρι,  αν  δεν 
αλλάξει  βέβαια  κάτι  στο  εύθραυ-
στο ευρωπαζάρι. 

Αργά ή γρήγορα, το κλείσιμο της 
στρόφιγγας  των  μέτρων  ενίσχυ-
σης  της  εργοδοσίας,  αυτονόητα 
θα  οδηγήσει  σε  λουκέτα  και  εκτί-
ναξη  των  απολύσεων.  Μια  τέτοια 
συνθήκη, όταν οι εργαζόμενοι χτυ-
πιούνται  ήδη από  την ανεργία,  τις 
αναστολές  συμβάσεων,  την  έντα-
ση  της  εκμετάλλευσης  και  ταυτό-
χρονα  πιέζονται  από  τις  ανελαστι-
κές υποχρεώσεις της καθημερινής 
ζωής,  είναι  βέβαιο  ότι  μεγαλώνει 
την  αγωνία  για  την  επόμενη  μέρα 
και  δημιουργεί  ένα  εκρηκτικό 
κλίμα. 

πολιτική φθορά
Η  κόπωση  από  τους  διαρκείς  πε-
ριορισμούς,  η  αναποτελεσματικό-
τητα  των  κυβερνητικών  μέτρων 
σε  υγειονομικό  και  οικονομικό 
επίπεδο  (με  εξαίρεση  τις  γενναίες 
παροχές  προς  το  κεφάλαιο)  και  η 
χρεοκοπία  των  προβλέψεων  ότι 
σύντομα  η  κατάσταση  θα  βελτιω-
θεί,  ενισχύει  την δυσπιστία  και  τη 
δυσαρέσκεια  απέναντι  στην  κυ-
βερνητική πολιτική. Η προσεκτική 
ανάγνωση  των  δημοσκοπήσεων 
δείχνει  ότι  διαδικασία  πολιτικής 
φθοράς  της  κυβέρνησης  έχει  εκ-
κινήσει.  Τα  φαινόμενα  πολιτικής 
κρίσης στην Ιταλία, οι αντιδράσεις 
στην  Ολλανδία  κ.α.,  προειδοποι-
ούν  ότι  η  εμπειρία  της  πανδημίας 
δεν θα αφήσει ανεπηρέαστο και το 
εγχώριο πολιτικό σκηνικό. 

Το πρώτο αναγκαίο βήμα εξόδου 
από  το  καθεστώς  «ασφυξίας» που 
οικοδομούν  οι  κρατούντες,  δεν 
είναι άλλο από την κλιμάκωση και 
τον  συντονισμό  των  κινητοποιή-
σεων που διεκδικούν λεφτά για τις 
κοινωνικές ανάγκες, για τα νοσοκο-
μεία και  τα σχολεία. Για την πραγ-
ματική  στήριξη  του  εργατικού  ει-
σοδήματος  και  των  ανέργων.  Για 
αποτελεσματικά  μέτρα  προστασί-
ας από τον covid εδώ και τώρα. 

Του Σπύρου Αντωνίου

Τον ιό θα νικήσουν τα κλομπ των χιλιάδων 
αστυνομικών που θα προσληφθούν για να 
υπηρετήσουν το δόγμα «νόμος και τάξη» του 
Χρυσοχοΐδη. Και έτσι η Ελλάδα θα παραμείνει 
τελευταία στην Ευρώπη, σε αναλογία γιατρών 
ανά εκατό χιλιάδες ανθρώπους (34), αλλά 
δεύτερη σε αναλογία αστυνομικών ανά εκατό 
χιλιάδες ανθρώπους (500).



Ο  
61ος  γύρος  των  ελληνο-
τουρκικών  διερευνητικών 
επαφών,  που  πραγματοποι-
ήθηκε  πρόσφατα  στην  Κων-

σταντινούπολη,  έπιασε  ξανά  το  νήμα 
ενός επίσημου «διαλόγου» μεταξύ των 
δύο χωρών (υπό την άτυπη αλλά ισχυρή 
εποπτεία των ΗΠΑ και της ΕΕ) που είχε 
διακοπεί μετά το 2016.

Στο μεταξύ, το ελληνικό και το τουρ-
κικό  κράτος  επιχείρησαν,  με  τη  μέθο-
δο  των  τετελεσμένων  γεγονότων,  να 
επιβάλουν  προνομιακά  «κεκτημένα» 
στην  ανατολική  Μεσόγειο,  φτάνοντας 
στα  όρια  του  ανεξέλεγκτου  θερμού 
επεισοδίου. 

Είναι κοινό μυστικό ότι η Δύση –τόσο 
οι  ΗΠΑ  όσο  και  η  ΕΕ–  υποστήριξε  σε 
μεγάλο  βαθμό  τις  ελληνικής  θέσεις 
ως  προς  τις  ΑΟΖ  (σχέδιο  East  Med), 
θέσεις  που  επί  τόπου  στηρίζει  και  ο 
στρατιωτικο-διπλωματικός  άξονας 
Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ-Αιγύπτου. 

Η  «στροφή»  προς  τις  διερευνητικές 
επαφές, με  την προοπτική οργάνωσης 
επίσημου  διαλόγου  και  ορίζοντα  την 
καταφυγή στη Χάγη, είναι αποτέλεσμα 
συνολικών διεργασιών. 

Τουρκική στροφή
Αφενός,  μιας  ορατής  στροφής  της 
τουρκικής  διπλωματίας.  Στα  τέλη  του 
2020  η  Τουρκία  απέσυρε  το  Ορούτς 
Ρέις  στο  εσωτερικό  των  χωρικών  υδά-
των της, δήλωσε πρόθυμη να προσέλ-
θει σε διαδικασίες διαλόγου υπό διεθνή 
εποπτεία  και  κατηγόρησε  την  Αθήνα 
για ανεύθυνη πολιτική κλιμάκωσης της 
αντιπαράθεσης  στο  Αιγαίο  και  κυρίως 
στην ανατολική Μεσόγειο. Ήταν τμήμα 
μιας  γενικότερης  διαπίστωσης  αδιεξό-
δου:  Στον  τουρκικό  Τύπο  διατυπώθη-
καν έντονες κριτικές στον Ερντογάν για 
μια «μονομερή» στρατηγική που φέρνει 
την Τουρκία αντιμέτωπη με τις μεγάλες 
δυτικές δυνάμεις, χωρίς στην πραγματι-
κότητα να έχει υπαρκτά αντιστηρίγμα-
τα. Η κριτική αυτή αντανακλάστηκε σε 
δημόσιες δηλώσεις σημαντικών εκπρο-
σώπων της τουρκικής διπλωματίας και 
γενικότερα «ανθρώπων του κράτους». 

Ο  Ερντογάν  δήλωσε  τελικά  ότι  «το 
μέλλον  της  Τουρκίας  ανήκει  στην  Ευ-
ρώπη» και η κυβέρνησή του ανοίχτηκε 
στις  διαπραγματεύσεις  με  το  Βερολί-
νο  και  τον  ύπατο  εκπρόσωπο  της  ΕΕ 
Μπορέλ, ζητώντας νέες βάσεις στις ευ-
ρω-τουρκικές σχέσεις και επιχειρώντας 

να βγει η Τουρκία από τη δυτική διπλω-
ματική απομόνωση. 

Το  Δεκέμβρη  του  2020  η  ΕΕ  απο-
φάσισε  την  επιβολή  κυρώσεων  στην 
Τουρκία  και  ανέβαλε  την  «πυροδότη-
ση»  της  απόφασης  για  το  Μάρτη  του 
’21. Οι ΗΠΑ, κατά τις τελευταίες ημέρες 
του Τραμπ, πυροδότησαν τις κυρώσεις 
και απείλησαν με δραστική κλιμάκωσή 
τους  μέσα  στο  2021,  αν  η  κυβέρνηση 
Ερντογάν δεν δώσει πειστικά δείγματα 
προσαρμογής. Ο νέος υπ. Εξωτερικών 
του  Μπάιντεν  χαρακτήρισε  δημοσί-
ως  την  Τουρκία  ως  «δήθεν  σύμμαχο 
χώρα». 

Στην  ελληνική  δημόσια  συζήτηση 
έχουμε  μάθει  να  υποτιμάμε  αυτές  τις 
κινήσεις, θεωρώντας τες ως θεατρικές, 
χωρίς  –τάχα–  αντίκρυσμα.  Στην  πραγ-
ματικότητα οι αποφάσεις για τις κυρώ-
σεις έθεσαν τις ευρω-τουρκικές και τις 
αμερικανο-τουρκικές  σχέσεις  σε  μια 
νέα  δυναμική,  μια  δυναμική  ανοιχτής 
αντιπαράθεσης. 

Αυτή η αλλαγή βρήκε την Τουρκία σε 
μια πολύ «ευαίσθητη» θέση. Η οικονο-
μική κρίση έχει διαβρώσει τον τουρκικό 
καπιταλισμό  σε  πολύ  βαθύτερο  επίπε-
δο απ’ ό,τι αναλύει ο ελληνικός Τύπος. 
Το ίδιο ισχύει και για την πολιτική κρίση. 
Πρόσφατα  ο  Νταβούτογλου,  ο  πρώην 
πρωθυπουργός  του  Ερντογάν,  προέ-
βλεψε  δημόσια  ότι  ο  Τούρκος  Πρόε-
δρος θα «εκκαθαριστεί» συντόμως από 
τους στρατιωτικούς, που δεν μπορούν 
πλέον  να  ανέχονται  μια  διπλωματική 
στρατηγική  που  έχει  την  υποστήριξη 
μόνο του… Αζερμπαϊτζάν. 

Όπως  έγραψε  το  Γερμανικό  Πρα-
κτορείο  (DPA),  «η  Τουρκία  αρχίζει  να 
κατανοεί  ότι  στην  εξωτερική  πολιτι-
κή  της  δοκιμάζεται  σε  ό,τι  αφορά  την 

πρόσδεσή της με τη Δύση και το ότι δεν 
έχει  την  πολυτέλεια  κλιμάκωσης  της 
κατάστασης…». 

Αν  τα  παραπάνω  ερμηνεύουν  τη 
«στροφή» από τη μεριά της τουρκικής 
κυβέρνησης,  έχουν  σημασία  οι  λόγοι 
(αλλά και οι τρόποι) που αυτή η στροφή 
«παραλαμβάνεται» από τις μεγάλες δυ-
τικές δυνάμεις. 

Η  Μέρκελ  υπογράμμιζε  από  το  Δε-
κέμβρη  (υποστηρίζοντας  την αναβολή 
«πυροδότησης»  των  κυρώσεων)  ότι  η 
ΕΕ  δεν  πρέπει  να  παραιτηθεί  εύκολα 
από τη στρατηγική σχέση με την Τουρ-
κία, μια χώρα με μεγάλο πληθυσμό και 
κρίσιμη γεωγραφική θέση, σε σχέση με 
τους ανταγωνισμούς απέναντι στη Ρω-
σία. Η μεγάλη συντηρητική γερμανική 
εφημερίδα Φραγκφούρτερ Αλγκεμάινε 
(FAZ)  προσέθεσε  έναν  ακόμα  παράγο-
ντα: «στις ευρωπαϊκές χώρες, η ιδέα της 
κατάρρευσης  της  τουρκικής  οικονομί-
ας αποτελεί σενάριο τρόμου». Και δικαί-
ως: το τουρκικό χρέος είναι «τοποθετη-
μένο» στις μεγάλες ισπανικές τράπεζες, 

που διασώθηκαν μόλις στο παρά πέντε 
της κατάρρευσης από την ΕΕ και με με-
γάλο κόστος. Σε αυτούς τους παράγο-
ντες θα πρέπει  να προστεθεί ο φόβος 
για  την  πολιτική  κρίση:  μέσα  στις  χα-
οτικές συνθήκες στην  ευρύτερη περι-
οχή, με το προσφυγικό, με την πλήρη 
ρευστότητα στις συμμαχίες των χωρών 
της, μια διαλυτική πολιτική κρίση στην 
Τουρκία αποτελεί επίσης «σενάριο τρό-
μου» για την ΕΕ. 

Την ώρα που οι ΗΠΑ δεν έχουν ακό-
μα  συγκεκριμενοποιήσει  τη  στάση 
τους  επί  Μπάιντεν,  κυρίως  η  ΕΕ,  για 
τους παραπάνω λόγους, «αποδέχθηκε» 
τη  στροφή  του  Ερντογάν.  Όμως  υπό 
προϋποθέσεις. Ο Μπορέλ δήλωσε ότι 
βλέπει  «ένα  σημαντικό  βήμα  επανα-
προσέγγισης  της  Τουρκίας  με  την  ΕΕ, 
υπό τον όρο ότι οι δηλώσεις θα γίνουν 
πράξεις».  Για  να  προσθέσει  αμέσως, 
με  νόημα,  ότι  «θα  συνεχίσει  η  προε-
τοιμασία της Έκθεσης με τα συμπερά-
σματα  του  Δεκεμβρίου,  συμπεριλαμ-
βανομένων  των  προβλέψεων  επί  των 
κυρώσεων…». 

Είναι  σαφές  ότι  η  Αθήνα  βρίσκεται 
μπροστά  σε  μια  νέα  κατάσταση.  Οι 
διπλωματικές  επιτυχίες  της  προηγού-
μενης  περιόδου  είναι  εφικτό  να  «κε-
φαλαιοποιηθούν» μέσω του διαλόγου, 
να  υπάρξουν  θετικοί  για  το  ελληνικό 
κράτος  συμβιβασμοί  για  τις  κατανο-
μές στην ανατολική Μεσόγειο, όμως οι 
συμβιβασμοί αυτοί θα απέχουν από τις 
προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν κατά 
την προηγούμενη περίοδο, της στρατη-
γικής East Med που αποσκοπούσε στον 
πλήρη  παραγκωνισμό  της  Τουρκίας 
στην ανατολική Μεσόγειο. 

Όπως το περιέγραψε η FAZ, αντανα-
κλώντας  τους  προσανατολισμούς  της 

Οι εκπρόσωποι των 
καπιταλιστών, οι 
«ισχυροί άνθρωποι του 
κράτους», αγωνίζονται 
για κέρδη και κυριαρχία, 
όχι για την ειρήνη, όχι 
για λύσεις που έχουν 
σχέση με τις ανάγκες 
των ανθρώπων και στις 
δύο όχθες του Αιγαίου.
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Αλήθειες και ψέματα
Του Αντώνη Νταβανέλου
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Αλήθειες και ψέµατα Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΑ ΙΜΙΑ
Πριν από 25 χρόνια, στις τελευταίες 
µέρες του Γενάρη του 1996, η Ελλά-
δα και η Τουρκία έφτασαν µια ανά-
σα από µια γενικευµένη πολεµική 
σύγκρουση. Το θερµό επεισόδιο για 
την κυριαρχία στις βραχονησίδες 
Ίµια (Καρντάκ στην τουρκική) έφερε 
αντιµέτωπα τα πλοία και τα αεροπλά-
να των δύο κρατών, βατραχάνθρω-
ποι και σηµαίες ανεβοκατέβαιναν 
στους βράχους, ενώ η εθνικιστική 
υστερία στα ΜΜΕ χτύπαγε «κόκκι-
νο». Τα ξηµερώµατα της µέρας που 
κορυφωνόταν αυτός ο παραλογι-
σµός (31/1) ένα ελληνικό πολεµικό 
ελικόπτερο µε τρεις επιβαίνοντες 
έπεσε, µε θύµατα τρεις στρατιωτι-
κούς. Η σοβαρότερη κρίση µετά το 
1974, στο πλαίσιο του ελληνοτουρ-
κικού ανταγωνισµού, τελικά εκτο-
νώθηκε µετά από παρέµβαση του 
αµερικανικού παράγοντα. Η σταθε-
ρότητα της ΝΑ πτέρυγας του ΝΑΤΟ 
και η αβεβαιότητα της έκβασης µιας 
τέτοιας έκτασης αναµέτρησης, νί-
κησαν τις φιλοπόλεµες φωνές στο 
στράτευµα και τον πολιτικό κόσµο 
της εποχής εκείνης. Σήµερα που βρι-
σκόµαστε σε µια περίοδο όξυνσης 
των ανταγωνισµών για τις ΑΟΖ και τα 
κοιτάσµατα στη ΝΑ Μεσόγειο και η 
απειλή ενός ανάλογου θερµού επει-
σοδίου επανέρχεται, η υπεράσπιση 
της ειρήνης στο Αιγαίο χρειάζεται να 
είναι προτεραιότητα του κινήµατος 
και της Αριστεράς. Η ενίσχυση της 
αντιπολεµικής και αντιιµπεριαλιστι-
κής πάλης, η διεθνιστική αλληλεγ-
γύη και οι κοινοί αγώνες των λαών 
σε Ελλάδα και Τουρκία, ο πόλεµος 
πρώτα και κύρια ενάντια στην κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη που καθοδηγεί µια 
προκλητική κούρσα εξοπλισµών, εί-
ναι τα δικά µας καθήκοντα. 

ΟΛΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
«ΚΥΒΕΡΝΗΣΙΜΟΤΗΤΑ»
Παντοδύναµους τοπικούς άρχοντες 
και αποδυναµωµένες αντιπολιτεύ-
σεις επιφυλάσσει για τους δήµους 
και τις περιφέρειες η κυβέρνηση µε 
τον νέο εκλογικό νόµο για την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση, πάντα στο όνοµα 
της «κυβερνησιµότητας». Στα κυρι-
ότερα σηµεία του νοµοσχεδίου του 
υπουργείου Εσωτερικών, που αναµέ-
νεται να έρθει προς ψήφιση στη βου-
λή στα τέλη Φλεβάρη, προβλέπεται 
ότι δήµαρχος ή περιφερειάρχης θα 
εκλέγεται από την πρώτη Κυριακή 
εάν κάποιος/α συγκεντρώνει πο-
σοστό 43%, µε 5ετή θητεία. Ο νικη-
τής θα καταλαµβάνει και τα 3/5 των 
εδρών στο δηµοτικό ή περιφερειακό 
συµβούλιο (τα µέλη των οποίων θα 
µειωθούν) και στις κρίσιµες επιτρο-

πές (πχ Οικονοµική Επιτροπή). Η πιο 
αντιδραστική πρόβλεψη όµως είναι η 
κατάργηση της απλής αναλογικής και 
η θέσπιση εκλογικού ορίου εισόδου 
3%, µε προφανή στόχο να αποκλει-
στούν από τα δηµοτικά και περιφε-
ρειακά συµβούλια οι παρατάξεις της 
ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς. Πιστός στις αρχές του, ο 
Μ. Βορίδης εµβαθύνει το δηµοκρατι-
κό έλλειµµα στους ΟΤΑ, µε ενίσχυση 
του δηµαρχοκεντρικού µοντέλου και 
απουσία κάθε ουσιαστικής λαϊκής 
συµµετοχής. Ας είναι καλά βέβαια η 
κυβέρνηση Τσίπρα, µε το εκλογικό 
σύστηµα της «ευρείας συναίνεσης», 
που απογείωσε το παζάρι για τις «κα-
ρέκλες», µε µαζικές «ανεξαρτητοποι-
ήσεις» συµβούλων και µεταπηδήσεις 
σε άλλους συνδυασµούς. 

ΡΕΦΑΡΑΝ ΤΙΣ ΖΗΜΙΕΣ 
ΟΙ ΠΛΟΥΣΙΟΙ
Σε παγκόσµια κλίµακα, οι 1.000 
πλουσιότεροι δισεκατοµµυριούχοι 
είδαν τις περιουσίες τους να αυξά-
νονται κατά 3,9 τρισεκατοµµύρια 
δολάρια από τη 18η Μαρτίου ως την 
31η ∆εκεµβρίου 2020, σύµφωνα µε 
την ετήσια έκθεση της Oxfam, η 
οποία βασίζεται στα δεδοµένα του 
αµερικανικού περιοδικού Forbes 
και της ελβετικής τράπεζας Crédit 
Suisse. «Αυτό το κέρδος θα ήταν 
περισσότερο από αρκετό για να εµ-
βολιαστεί ολόκληρος ο παγκόσµιος 
πληθυσµός κατά του COVID-19 και 
να διασφαλιστεί ότι κανείς δεν θα 
φτωχοποιηθεί από την πανδηµία», 
υπογραµµίζει η ίδια έκθεση. «Είµα-
στε µάρτυρες της µεγαλύτερης ανι-
σότητας από τότε που ξεκίνησαν τα 
αρχεία µας. Το βαθύ χάσµα µεταξύ 
των πλουσίων και των φτωχών απο-
δεικνύεται τόσο θανατηφόρο όσο 
ο ιός», δήλωσε η Gabriela Bucher, 
εκτελεστική διευθύντρια της Oxfam. 
«Η κρίση του κορωνοϊού πρέπει να 
αποτελέσει σηµείο καµπής ως προς 
τη φορολογία των πλουσιότερων αν-
θρώπων και των µεγάλων επιχειρή-
σεων», τονίζει η ΜΚΟ και εξηγεί ότι η 
φορολογία «µπορεί να πάρει τη µορ-
φή φόρων στην περιουσία, φόρων 
στις χρηµατοοικονοµικές συναλλα-
γές και µέτρων για την εξάλειψη της 
φοροδιαφυγής». Μάλιστα, επικαλεί-
ται το παράδειγµα της Αργεντινής, 
όπου πρόσφατα υιοθετήθηκε  νόµος 
που επιβάλλει έκτακτη εισφορά αλ-
ληλεγγύης στους κατόχους των µε-
γαλύτερων περιουσιών, που εκτιµά-
ται ότι θα εξασφαλίσει περίπου 3 δισ. 
δολάρια, µε τα οποία θα καλυφθούν 
τα κόστη ιατροφαρµακευτικού υλι-
κού και µέτρα ανακούφισης 
των φτωχότερων.

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

Μέρκελ, το Βερολίνο θα συνεχίσει «την 
άπωση απέναντι στην εξωτερική πολι-
τική της Τουρκίας», θεωρώντας όµως 
ταυτόχρονα «τις ελληνικές θέσεις ως 
προφανώς µαξιµαλιστικές». 

Και αυτά θα είναι µεγάλα πολιτικά 
προβλήµατα για τον Μητσοτάκη, για 
την συνοχή της ∆εξιάς (βλ. συνέντευξη 
Σαµαρά στην «Καθηµερινή»), αλλά και 
δοκιµασίες για τον Τσίπρα και το κόµµα 
του ΣΥΡΙΖΑ. 

∆ηµαγωγίες
Η ελληνική διπλωµατία αναγνώρισε κα-
θυστερηµένα τη διεθνή στροφή προς 
το διάλογο. Έδωσε µάχη στην ΕΕ το 
∆εκέµβρη για την άµεση επιβολή των 
κυρώσεων. Μιζάρισε στην πιο σκληρή 
στάση των Αµερικάνων. Απείχε από τις 
τεχνικές επιτροπές του ΝΑΤΟ που είχαν 
ως αντικείµενο την «αποκλιµάκωση» 
στο ενδεχόµενο «ατυχήµατος». Έδωσε 
όλη την έµφαση στη γραµµή της «απο-
τροπής» και στα µεγάλα εξοπλιστικά 
προγράµµατα του Μητσοτάκη. 

Όταν η στροφή οριστικοποιήθηκε 
στην ΕΕ, τότε ευθυγραµµίστηκε. Επι-
κεφαλής στην ελληνική αντιπροσωπεία 
που έχει την ευθύνη των διερευνητικών 
ορίστηκε ο πρέσβης Π. Αποστολίδης. 
Το βιογραφικό του ως διπλωµάτη, αλλά 
και ως διοικητή της ΕΥΠ, δεν αφήνει κα-
µιά αµφιβολία για το ότι πρόκειται για 
έναν ισχυρό «άνθρωπο του κράτους»: 
έχει υπηρετήσει στην Πρεσβεία στην 
Κύπρο κατά το πραξικόπηµα του ’73, κα-
θοδηγούσε την ΕΥΠ κατά την εξάρθρω-
ση της 17Ν και την οργάνωση των Ολυ-
µπιακών Αγώνων του 2004, ανέλαβε να 
ξελασπώσει το φιάσκο Οτσαλάν κ.ο.κ. 
Αυτά τα ισχυρά κρατικά στελέχη, όταν 
αναλαµβάνουν να λύσουν ένα πρόβλη-
µα, συχνά δε διστάζουν να είναι κυνικά 
ρεαλιστές: Ο Π. Αποστολίδης στις λίγες 
δηµόσιες παρεµβάσεις του έχει δηλώ-
σει ότι στην ανατολική Μεσόγειο δεν 
µπορεί να υπάρξει κατοχύρωση θέσεων 
χωρίς «συνεννόηση µε την Τουρκία», 
ενώ δεν δίστασε να σηµειώσει ότι και 
στο Αιγαίο δεν είναι λίγα τα ζητήµατα 
όπου «η Τουρκία έχει δίκιο µε το µέρος 
της». 

Όµως είναι φανερό ότι η στάση της 
ελληνικής διπλωµατίας θα κριθεί από 
ευρύτερη πολιτική απόφαση. 

Ο Σαµαράς επανέφερε στο προσκή-
νιο τον σκληρό «απορριπτισµό». Την 
πολιτική που επιδιώκει να µην υπάρξει 
καµιά απόφαση, ελπίζοντας ότι στο 
ξεδίπλωµα του χρόνου θα υπάρξει πιο 
σκληρή γραµµή της ΕΕ και των ΗΠΑ 
απέναντι στην Τουρκία. 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη είναι υπο-
χρεωµένη να αποστασιοποιηθεί από 
αυτόν τον απορριπτισµό που οδηγεί σε 
διπλωµατικό αποµονωτισµό. Όµως η 
γραµµή «ναι στο διάλογο», αλλά µε «ένα 
και µόνο θέµα» (την οριοθέτηση των 
θαλάσσιων ζωνών), είναι αντιφατική 
και υπονοµευµένη. Όλοι γνωρίζουν ότι 
η οριοθέτηση των ζωνών συναρτάται 
(ακόµα και τεχνικά) µε ζητήµατα όπως 
η οριοθέτηση των χωρικών υδάτων και 
τα ζητήµατα κρατικής/εθνικής κυριαρ-

χίας επί βραχονησίδων αδιευκρίνιστου 
καθεστώτος (ιδίως όταν η µια πλευρά 
επιδιώκει να οριστούν αυτές οι βραχο-
νησίδες ως σηµεία βάσης για τη χάρα-
ξη των γραµµών οριοθέτησης). Και δεν 
είναι πλέον λίγοι οι «ισχυροί άνθρωποι 
του κράτους» που προειδοποιούν τον 
Μητσοτάκη ότι οφείλει να προετοιµά-
σει την κοινή γνώµη για το ενδεχόµενο 
«συµβιβασµών» στη Χάγη, συµβιβα-
σµών που θα είναι µεν επωφελείς για 
την ελληνική πλευρά, αλλά θα απέχουν 
από τη φιλοδοξία κυριαρχίας επί του 
συντριπτικά µεγαλύτερου µέρους των 
διεθνών υδάτων στο Αιγαίο και πιθα-
νότατα δεν θα διασφαλίζουν το στόχο 
γεωγραφικής «συνέχειας» µεταξύ των 
ΑΟΖ Ελλάδας και Κύπρου. 

Η τάση αυτή γίνεται ισχυρότερη µέσα 
στους καθεστωτικούς κύκλους. Πολλοί 
(Ντόρα, Βενιζέλος κ.ά.) υποστηρίζουν 
πλέον ότι η λύση πρέπει να αναζητη-
θεί τώρα, γιατί το πέρασµα του χρόνου 
µπορεί να οδηγήσει σε δυσµενέστερα 
πλαίσια (όπως στην Κύπρο) και όχι σε 
ευνοϊκότερα. 

Η στάση του Τσίπρα είναι ανεκδιή-
γητη. Κατηγορεί τον Μητσοτάκη ως 
«όµηρο του Σαµαρά», ενώ αναλαµβάνει 
ο ίδιος την πολιτική του Σαµαρά… µε 
ανθρώπινο πρόσωπο. Οι προτάσεις για 
µονοµερή επέκταση των χωρικών υδά-
των, η έξαλλη απαίτηση κυρώσεων από 
τις ΗΠΑ και την ΕΕ, η «ξύλινη» επιµονή 
για το τάχα «ένα και µόνο» θέµα στις δι-
ερευνητικές, είναι γραµµές ντροπής για 
ένα κόµµα που καµώνεται ότι ανήκει 
στη ριζοσπαστική Αριστερά. 

Το ΚΚΕ αναλύει ολόσωστα τους κιν-
δύνους που προκύπτουν από την ιµπε-
ριαλιστική επιδιαιτησία επί των διερευ-
νητικών. Όµως, όπως σε όλα τα θέµατα 
του ελληνοτουρκικού ανταγωνισµού, 
αφήνει στο απυρόβλητο τις ευθύνες 
της ντόπιας κυρίαρχης τάξης και τους 
κινδύνους από τις επιδιώξεις της στα 
λεγόµενα «κυριαρχικά δικαιώµατα της 
χώρας». 

Οι κίνδυνοι στην πολιτική του δια-
λόγου µεταξύ Ελλάδας-Τουρκίας προ-
κύπτουν από το ποιοι είναι αυτοί που 
διαλέγονται. Οι εκπρόσωποι των κα-
πιταλιστών, οι «ισχυροί άνθρωποι του 
κράτους», αγωνίζονται για κέρδη και 
κυριαρχία, όχι για την ειρήνη, όχι για 
λύσεις που έχουν σχέση µε τις ανάγκες 
των ανθρώπων και στις δύο όχθες του 
Αιγαίου. Γι’ αυτό ο διάλογος µεταξύ 
τους είναι λυκο-διαδικασία, µπορεί ανά 
πάσα στιγµή να εκτραπεί στη γλώσσα 
των όπλων και την πολεµική σύγκρου-
ση. ∆εν έχουµε τίποτα θετικό να πε-
ριµένουµε από αυτούς. Γνωρίζοντας 
όµως, ότι  αυθεντικές και ανθεκτικές 
λύσεις µπορούν να προκύψουν στην 
περιοχή, µόνο µέσα από έναν ειλικρινή 
διάλογο, µόνο µέσα από µια πολιτική 
ειρήνης-συναδέλφωσης-αλληλεγγύης 
µεταξύ των λαών. Που έχει ως προϋπό-
θεση –όπως και σε πολλά άλλα θέµατα– 
την αυθεντική ανατροπή όλων αυτών 
που σήµερα καθοδηγούν τον υποκρι-
τικό «διάλογο» και το δίδυµο αδελφάκι 
του, τους διαρκείς εξοπλισµούς. 
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κύπρος: ή κυβέρνηση 
Αναστασιάδη μπροστά 
στην τέλεια καταιγίδα

Α 
υτές  τις  μέρες  η  κυπρι-
ακή  κυβέρνηση  και  ο 
πρόεδρος Αναστασιάδης 
βρίσκονται  αντιμέτωποι 

με  μια  «τέλεια  καταιγίδα»,  μια  κα-
ταιγίδα που οι  ίδιοι προκαλέσαν. H 
E.E δείχνει τις προθέσεις της μέσω 
της  Γενικής  της  Εισαγγελέως  Λά-
ουραΚοβέσι  η  οποία  δήλωσε  πως 
«μπορούμε με ασφάλεια να υποθέ-
σουμε ότι 10% των υποθέσεων της 
Ευρωπαϊκής  Εισαγγελίας  το  επό-
μενο  διάστημα  έχουν  ένα  Cyprus 
element». Κατά την Κοβέσι δηλαδή, 
η  Κύπρος  με  το  0.2%  του  πληθυ-
σμού της Ε.Ε. σχετίζεται με το 10% 
των υποθέσεων που θα απασχολή-
σουν την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία.

«Χρυσά διαβατήρια»
Σύμφωνα  με  τους  FinancialTimes, 
ο  λόγος  που  η  Κύπρος  μπήκε  στο 
στόχαστρο  της  ευρωπαϊκής  επι-
τροπής  είναι  ότι  το  πρόσφατο 
σκάνδαλο αποκάλυψε  το συνολικό 
πρόβλημα  των  «χρυσών  διαβατη-
ρίων»  της  Ε.Ε.  Πολλές  ευρωπαϊκές 
χώρες  (π.χ.  Ελλάδα,  Γαλλία,  Αυ-
στρία) προσφέρουν «χρυσές βίζες» 
παρέχοντας δικαίωμα διαμονής και 
προοπτική  απόκτησης  ιθαγένειας 
στους πλούσιους με  fasttrack δια-
δικασίες.  Η  κυπριακή  κυβέρνηση, 
όμως,  «τελειοποίησε»  τη  μέθοδο 
προσφέροντας  πλήρη  υπηκοότητα 
ακόμα  και  σε  τύπους  σαν  τον  Τζο 
Λόου, καταζητούμενο από το 2016 
για  την  κλοπή  εκατομμυρίων  δο-
λαρίων από επενδυτικό ταμείο που 
συνδιαχειριζόταν με τον τότε πρω-
θυπουργό  της  Μαλαισίας.  Για  την 
ιστορία, ο Λόου κατάφερε να πάρει 
το πολύτιμο διαβατήριο με τη στή-
ριξη  του  Αρχιεπισκόπου  Κύπρου, 
αφού  πρώτα  έκανε  μια  «δωρεά» 
310.000 ευρώ στην αρχιεπισκοπή. 

Το  ξέσπασμα  του  σκανδάλου, 
που  απέκτησε  διεθνείς  διαστάσεις 
μέσω  του  ρεπορτάζ  του  Αλ  τζαζί-
ρα  και  το  πάγωμα  του  προγράμ-
ματος  διαβατηρίων  φαίνεται  να 
προκάλεσε  δυσαρέσκεια  και  στη 
«ραχοκοκαλιά  του  εγχώριου  εθνι-
κού  κορμού»,  των  μεγάλων  του 
κατασκευαστικού  τομέα  δηλαδή, 
γνωστών  και  ως«developers»  οι 

οποίοι,μετρώντας σημαντικές απώ-
λειες  κερδών,βλέπουν  το  όραμα 
για  μετατροπή  της  Κύπρου  σε  με-
σογειακό  Ντουμπάι  να  απομακρύ-
νεται. Και σαν να μην έφταναν αυτά 
ο Αναστασιάδης  έχει  καταφέρει  να 
δυσαρεστήσει τους πάντες και στο 
άλλο  καυτό  ζήτημα  της  περιόδου, 
στο κυπριακό. 

κυπριακό
Η σκληρή εθνικιστική γραμμή που 
επέλεξε το 2017 στο Κραν Μοντα-
νά με στόχο αφενός να ικανοποιή-
σει τα εθνικιστικά αντανακλαστικά 
της  πλειοψηφίας  του  κόμματος 
του  ενόψει  προεδρικών  εκλογών 
και ταυτόχρονα να εξασφαλίσει το 
πάνω  χέρι  στις  διαπραγματεύσεις 
οδήγησε  στην  κατάρρευση  των 

συνομιλιών.  Ήταν  μια  επικίνδυ-
νη  και  καιροσκοπική  τακτική  που 
βασίστηκε  στο  «αίσθημα  υπερο-
χής» που προσέφερε η σύμπραξη 
Κύπρου-Ελλάδας  με  δικτατορίες 
και  εγκληματικά  καθεστώτα  (βλ. 
άξονα  Κύπρου-Ελλάδας  -Αιγύ-
πτου-Ισραήλ)  και η συνακόλουθη 
εκτίμηση  ότι  η  Τουρκία  θα  υπο-
χωρούσε  σε  μία  σειρά  από  επίδι-
κα  υπό  την  πίεση  του  διεθνούς 
παράγοντα  (βλ.  ΗΠΑ,  Ε.Ε.).  Αυτή 
η  τακτική  είχε  ως  αποτέλεσμα  η 
κυβέρνηση Αναστασιάδη να χάσει 
την  πρωτοφανή  υποστήριξη  που 
απολάμβανε  μέχρι  τότε,  όχι  μόνο 
από τη μειοψηφική αλλά υπαρκτή 
πτέρυγα  του  κόμματος  του  που 
υποστηρίζει  τη  λύση  στη  βάση 
της  ΔΔΟ  αλλά  και  από  το  ΑΚΕΛ. 
Είναι αλήθεια πως μέχρι  τη στρο-
φή  Αναστασιάδη  από  το  δρόμο 
του  κοσμοπολιτισμού  στο  δρόμο 
του  εθνικισμού,  το  κόμμα  του,  ο 
δημοκρατικός  συναγερμός  και  η 
τάξη  που  εκπροσωπεί  είχαν  από-
λυτη  πρωτοβουλία  κινήσεων  ως 
προς  τη  διαμόρφωση  του  χαρα-
κτήρα  και  του  περιεχομένου  της 

υπό  διαπραγμάτευσης  λύσης,  με 
το γνωστό αποτέλεσμα…

Αυτό  όμως  που  έχει  αλλάξει  την 
περίοδο  που  διανύουμε  είναι  πως 
ο  Αναστασιάδης  φαίνεται  να  χάνει 
πλέον  και  τη  στήριξη  του  απορρι-
πτικού μπλοκ, των δυνάμεων δηλα-
δή  εκείνων  που  στην  ουσία  απορ-
ρίπτουν οποιαδήποτε μορφή κοινά 
αποδεκτής  λύσης  στο  κυπριακό-
και  προκρίνουν  τη  διατήρηση  του 
status quo ως το καλύτερο μοντέλο 
για  την  εξασφάλιση  των  συμφε-
ρόντων  του.  Μετά  το  ναυάγιο  του 
ΚρανΜοντανά ακολούθησε ντόμινο 
πολιτικών εξελίξεων. Πρώτα η ήττα 
του Μουσταφά Ακιντζί και η επικρά-
τηση  του  εθνικιστή  και  εκλεκτού 
της Άγκυρας Τατάρ στις προεδρικές 
εκλογές του περασμένου Οκτώβρη 

στη βόρεια Κύπρο. Μετά η πρότα-
ση  Ερντογάν/Τατάρ  για  λύση  δύο 
κρατών (την πατρότητα της οποίας 
μάλιστα  αποδίδουν  βάσιμα  στον 
ίδιο τον Αναστασιάδη). Και πιο πρό-
σφατα τα σκάνδαλα διαφθοράς που 
κλυδωνίζουν  την  κυβέρνηση.  Υπό 
το πρίσμα αυτών  των  εξελίξεων,  η 
στήριξη  καιμέρους  του  απορριπτι-
κού  μπλοκ  τίθεται  υπό  δοκιμασία, 
καθώς η κυβέρνηση δυσκολεύεται 
να πείσει για τη δυνατότητα να ηγη-
θεί του οποιουδήποτε.

Απόσυρση υποστήριξης
Η αλλαγή της περιόδου φάνηκε ξε-
κάθαρα από  τη στάση  του Ανδρέα 
Παράσχου,  του  πρώην  διευθυντή 
της  κυπριακής  Καθημερινής,  η 
οποία  αποτελεί  και  την  ναυαρχίδα 
του  παραδοσιακού  αστισμού  στο 
νησί.  Ο  Παράσχος  οδηγήθηκε  σε 
παραίτησηαφού  αποκάλυψε  ετε-
ροχρονισμένα πως ο Αναστασιάδης 
υπερηφανευόταν  ότι  έβγαζε  εκα-
τομμύρια  από  τα  χρυσά  διαβατή-
ρια, τα οποία μεταφέρονταν με αε-
ροπλάνα  στις  Σεϋχέλλες  και  αυτός 
είναι  ένας  απότους  λόγους  που  η 

λύση του Κυπριακού παραπέμφθη-
κε στις καλένδες. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος φαίνεται να εντάσσεται και η 
έκδοση  του  βιβλίουτου  άλλοτε 
σύμβουλου  του,  Μακάριου  Δρου-
σιώτη  με  τον  τίτλο  «η  Συμμορία». 
Από  την  άλλη  ξεδιπλώνονται  και 
κινήσεις  απόσυρσης  της  υποστή-
ριξης  στο  πρόσωπο  του  προέδρου 
από τον απορριπτικό αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου  ο  οποίος  τον  εκθέτει  με 
δηλώσεις  όπως  «ο  Πρόεδρος  μου 
έλεγε για λύση δύο κρατών και εγώ 
διαφώνησα  έντονα»  ή  η  πιο  πρό-
σφατη  «είπα στον Αναστασιάδη να 
σταματήσουμε  να  κλέβουμε».  Το 
άδειασμα του προέδρου γίνεται μά-
λιστα  λίγους  μόλις  μήνες  πριν  από 
τις  βουλευτικές  εκλογές  του Μάη, 
οι οποίες, αν και δεν έχουν τη βαρύ-
τητα  των προεδρικών  εκλογών,  θα 
είναι  ωστόσο  καταλυτικές  για  την 
επόμενη μέρα.

[...]
Η φούσκα  του  successstory  έχει 

σκάσει και τα κομμάτια εκτινάσσο-
νται προς κάθε κατεύθυνση. Το σί-
γουρο είναι ότι όλες αυτές οι εξελί-
ξεις συνέβησαν σε μια περίοδο που 
η  κοινωνία  ήταν  εγκλωβισμένη  σε 
μεγάλες  περιόδους  lockdown  και 
λοιπών  απαγορεύσεων.  Παρ’  όλα 
αυτά  υπάρχουν  ήδη  αντιδράσεις, 
το  μέγεθος  και  την  κατεύθυνση 
των  οποίων  αναμένεται  να  δούμε 
να ξεδιπλώνονται στο αμέσως επό-
μενο  διάστημα. Με  άλλα  λόγια  θα 
φανεί αρκετά σύντομα αν αυτές οι 
αντιδράσεις  του  κόσμου  ενάντια 
στη  διαφθορά  θα  μπορέσουν  να 
συνδεθούν με τα αιτήματα για ενί-
σχυση  της  δημόσιας  δωρεάν  υγεί-
ας,  μείωση  των  υπέρογκων  ενοικί-
ων, προστασία των φυσικών πόρων 
και φυσικά με  το  κίνημα υπέρ  της 
δίκαιης λύσης του Κυπριακού. Γιατί 
μπορεί οι συνθήκες να είναι δύσκο-
λες αλλά εξίσου δύσκολες είναι και 
για τους Τουρκοκύπριους, οι οποίοι 
έχουν  δώσει  ήδη  τα  πρώτα  ξεκά-
θαρα  δείγματα  αντίστασης  στον 
Τατάρ  και  στην  πολιτική  του  τόσο 
θεσμικά  όσο  και  στο  δρόμο.  Σε 
κάθε περίπτωση μπαίνουμε σε μια 
περίοδο πυκνών πολιτικών εξελίξε-
ων.  Αν  αυτές  θα  τροφοδοτήσουν 
τις  εθνικιστικές  δυνάμεις  ή  την 
αναζωπύρωση ενός κινήματος από 
τα κάτω είναι και στο χέρι μας να το 
καθορίσουμε.

Του Πέτρου Γιαννούλη, 
ανταπόκριση από την Κύπρο

Το άδειασμα του προέδρου γίνεται μάλιστα 
λίγους μόλις μήνες πριν από τις βουλευτικές 
εκλογές του Μάη, οι οποίες θα είναι καταλυ-
τικές για την επόμενη μέρα.
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ο ΣΥΡιΖΑ, οι προοπτικές 
και οι τάσεις του

Ε 
νώ  η  επιρροή  της  κυβερνητι-
κής ΝΔ έχει αρχίσει να φθείρε-
ται, η ψαλίδα από τον ΣΥΡΙΖΑ 
παραμένει  χαοτική,  καθώς  η 

αντιπολίτευση αντιμετωπίζει ακόμα με-
γαλύτερα  (!)  προβλήματα  αποσυσπεί-
ρωσης. Πρόκειται για μια εκκωφαντική 
ομολογία αποτυχίας. Η ερμηνεία πρέπει 
να αναζητηθεί στην πραγματική/εφαρ-
μοσμένη πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ.

Η  ηγετική  ομάδα  του  Αλ.  Τσίπρα 
επιχειρεί  μια  πολυσυλλεκτική  «προ-
γραμματική»  αντιπολίτευση,  που  κα-
ταλήγει  να  μην  έχει  καμιά  σαφήνεια 
στις κοινωνικές αναφορές της, να μην 
μπορεί  να  συγκροτήσει  πολιτικά  το 
κοινωνικό  στρατόπεδο  που  δέχεται 
τα  άγρια  χτυπήματα  της  νεοφιλελεύ-
θερης  στρατηγικής  του  Μητσοτά-
κη.  Ο  Τσίπρας  εμφανίζει  στη  Βουλή 
διάφορες  εκδοχές  «νέων  ιδεών»  που 
υπόσχονται  να  ικανοποιήσουν,  τάχα, 
τους… πάντες: Και τις επιχειρήσεις και 
τους εργαζόμενους, και τους πλούσι-
ους  και  τους  φτωχούς.  Συσσωρεύο-
ντας στο  τέλος  της ημέρας απώλειες 
(«αποσυσπείρωση»)  και  από  τις  δύο 
πλευρές:  Γιατί  οι  επιχειρήσεις  γνωρί-
ζουν  ότι  το  «καταλληλότερο»  κόμμα 
για αυτές είναι η ΝΔ (εάν και για όσο 
μπορεί να επιβάλει τις αντιμεταρρυθ-
μίσεις…),  ενώ  οι  εργαζόμενοι  έχουν 
από καιρό «χωνέψει» το συμπέρασμα 
ότι δεν υπάρχει φιλεργατική πολιτική 
εάν  αυτή  δεν  συγκρούεται  συγκεκρι-
μένα με τον κόσμο των επιχειρήσεων. 
Αυτό το πρόβλημα βασικής αναξιοπι-
στίας ενισχύεται από την «ανάμνηση» 
της περιόδου 2015-19. Όταν ο Τσίπρας 
εκτοξεύτηκε  στην  κυβέρνηση  για  να 
ανατρέψει  τα  μνημόνια  και  κατέληξε 
να υλοποιήσει το μνημόνιο 3.

καθεστωτικά όρια
Δίπλα σε αυτό το βασικό ζήτημα ταξι-
κής  αναφοράς,  ξεδιπλώνονται  άλλες 
ακραίες  εκδηλώσεις  μιας  τάχα  πολυ-
συλλεκτικότητας,  που  στην  πραγμα-
τικότητα είναι αποδείξεις βαθιάς έντα-
ξης στα καθεστωτικά όρια: Ο ΣΥΡΙΖΑ 
ψήφισε  στη  Βουλή  υπέρ  της  σύμβα-
σης για την αγορά των Ραφάλ, δήλωσε 
ένα  αμήχανο  «παρών»  μπροστά  στο 
κολοσσιαίο  πρόγραμμα  εξοπλισμών 
του  προϋπολογισμού,  ενώ  επιχειρεί 
να «βγει» από δεξιά στον Μητσοτάκη, 
κατηγορώντας τον για άρνηση να κη-
ρύξει  μονομερώς  την  επέκταση  των 
χωρικών  υδάτων  στα  12  ν.  μίλια  στο 
Αιγαίο κ.ο.κ.

Αυτές  οι  πραγματικές  πολιτικές  κι-
νήσεις  ξεδοντιάζουν  κάθε  προσπά-
θεια  να  ανασυνταχτεί  μια  δραστηρι-
ότητα  των  κομματικών  οργανώσεων 
και  μελών,  με  άξονες  την  κριτική  για 
την  πανδημία,  τον  αντιφασισμό,  τον 
αντιρατσισμό και μια  -έστω- φιλειρη-
νική  αντιμετώπιση  των  γεωπολιτικών 
ανταγωνισμών…

Σοσιαλδημοκρατία
Η  κομματική  ανασύνταξη,  μετά  από 
μια  σοβαρή  εκλογική/πολιτική  ήττα 
όπως εκείνη του 2019, είχε ως προϋπό-
θεση  μια  σοβαρή  αυτοκριτική  συζή-
τηση  που  θα  έβγαζε  συμπεράσματα, 
θα άλλαζε προοπτικές και συνήθως θα 
άλλαζε τη σύνθεση της ηγετικής ομά-
δας. Αυτή η συζήτηση δεν έγινε ποτέ 
στον ΣΥΡΙΖΑ, παρά την παταγώδη διά-
ψευση της πολιτικής του 2015. Ο Αλ. 
Τσίπρας  «έκατσε» πάνω στο ποσοστό 
που απέσπασε το 2019, και έφυγε προς 
τα μπροστά επιβάλλοντας μονομερώς 
ένα  ανεξέλεγκτο  «άνοιγμα»  του  ΣΥΡΙ-
ΖΑ προς τη σοσιαλδημοκρατία, μέσω 
του  οποίου  υπόσχεται  το  «δεύτερη 
φορά» στην κυβέρνηση.

Η αύξηση  του  βάρους  και  του  ρό-
λου των εκ του ΠΑΣΟΚ προερχόμενων 
στελεχών και ομάδων είναι για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ  δίκοπο μαχαίρι.  Αφενός,  η  από-
λυτη στασιμότητα στα συνδικάτα και 
στην  αυτοδιοίκηση,  αποδεικνύει  ότι 
αυτές  οι  «μεταγραφές»  ήταν  κυρίως 
μετακινήσεις πολιτευτών και όχι πραγ-
ματική  διεύρυνση  προς  ένα  κάποιο 
κοινωνικοπολιτικό  ρεύμα.  Αφετέρου, 
οι ομάδες στελεχών που μέσα σε ελά-
χιστα  χρόνια  έχουν μετατοπιστεί  από 
την κυβέρνηση του ΓΑΠ ή του Παπα-
δήμου  στον  σημερινό  ΣΥΡΙΖΑ,  έχουν 
αποδείξει  ένα  πρόβλημα  «μπέσας». 
Ασφαλώς όχι κυρίαρχα στο προσωπι-
κό επίπεδο, αλλά στο πολιτικό: μετα-
κινήθηκαν προς την πλευρά που θεω-

ρούσαν ότι κερδίζει, και εάν αλλάξουν 
εκτίμηση  δεν  θα  έχουν  κανένα  πρό-
βλημα να μετακινηθούν ξανά.

Αυτό το στοιχείο ρίχνει λάδι στη φω-
τιά  της  εσωκομματικής  εξέλιξης  του 
ΣΥΡΙΖΑ ενόψη του συνεδρίου του.

Εσωκομματικά
Κατά τη γνώμη μου, η πιο εντυπωσια-
κή είδηση στο γαϊτανάκι των «τάσεων» 
είναι  η  διάσπαση  των  «προεδρικών». 
Είτε με την ίδρυση της ΡΕΝΕ του Αντ. 
Κοτσακά  (του,  κάποτε,  υπαρχηγού 
του Άκη Τσοχατζόπουλου), είτε με τη 
μετακόμιση  κάποιων  επιφανών  της 
παλαιάς «προεδρικής φρουράς» προς 
την Ομπρέλα. Εξ αντικειμένου αυτή η 
εξέλιξη είναι μια προειδοποίηση προς 
τον Τσίπρα, ότι η σημερινή εσωκομμα-
τική παντοδυναμία του δεν μπορεί να 
θεωρείται «παντός καιρού».

Η  συγκρότηση  της  Ομπρέλας  θα 
μπορούσε  να  θεωρηθεί  μυστήριο 
με  βάση  τα  δεδομένα  της  εσωκομ-
ματικής  γεωγραφίας  του  ΣΥΡΙΖΑ.  Το 
να  παριστάνει  κανείς  την  «αριστερή 
πτέρυγα»  με  βιτρίνα  τον  υπουργό 
εφαρμογής  του  μνημονίου  3  και  συ-
νέταιρο  τον  Δημήτρη  Παπαδημού-
λη,  ξεπερνά  τα  όρια  της  πολιτικής 
παραδοξολογίας.

Στο  διάστημα  που  προηγήθηκε  εί-
χαν  υπάρξει  κάποιες  «ειδησούλες». 
Στις  εκλογές  των  Νομαρχιακών  Επι-
τροπών  του  ΣΥΡΙΖΑ,  που  θα  καθορί-
σουν  το συσχετισμό στο επερχόμενο 
συνέδριό  του,  ο  παραδοσιακός  «στε-
λεχικός  κορμός»  διαπίστωσε  έντρο-
μος την πιθανότητα να μετατραπεί σε 
περιθωριακή μειοψηφία, μέσα από τη 
συνήθεια  των  «πασοκογενών»  να  εμ-
φανίζουν πακέτα χάρτινων μελών που 
μπορούν  να  οδηγήσουν  τις  εσωκομ-
ματικές  εκλογές  πέρα  από  κάθε  όριο 
πολιτικής αποδοχής.

Ταυτόχρονα,  μια  ομάδα  καθεστω-

τικών  δημοσιογράφων  (που  δηλώ-
νουν  πλέον  «προεδρικοί  συνομιλη-
τές») εμφάνισε στον Τύπο ένα μπαράζ 
δημοσιευμάτων  που  καλούσαν  τον 
Τσίπρα  να  επιβεβαιώσει  «ηγετικές 
ικανότητες»  καθοδηγώντας  μια  εκ-
καθάριση του κόμματός του από «τη 
σκουριά του ΣΥΡΙΖΑ του 3%», αν θέλει 
να  εξακολουθεί  να  είναι  υποψήφιος 
για «κυβερνησιμότητα».

Ένας  αστερισμός  στελεχών  που 
προέρχονται  από  κυρίως  τον  ευρω-
κομμουνισμός,  που  αρνήθηκαν  στα 
νιάτα  τους  να  ευθυγραμμιστούν  με 
τη  σοσιαλδημοκρατία,  βρέθηκαν 
και  βρίσκονται  υπό  την  απειλή  της 
περιθωριοποίησης.

Όμως στο «μανιφέστο» της Ομπρέ-
λας η μοναδική πολιτική είδηση ήταν 
το φάσμα των υπογραφών: από τους 
53+ ως τον Παπαδημούλη. Το  ίδιο το 
κείμενο χαρακτηρίζεται από αμηχανία 
ως  πλήρη  αφωνία  πάνω  στα  βασικά 
πολιτικά ζητήματα του απολογισμού, 
της πολιτικής γραμμής,  των αναγκαί-
ων εσωκομματικών αλλαγών.

Γι’  αυτό  και  δεν  πρόκειται  να  παί-
ξει  κάποιον  ουσιαστικό  ρόλο.  Ο  Τσί-
πρας,  άλλωστε,  έκανε  δεκτό  το  μα-
νιφέστο  της  Ομπρέλας  με  ειρωνική 
συγκατάβαση.

προοπτικές
Όλα θα κριθούν στην ανοιχτή πολιτική 
πάλη. Ο Μητσοτάκης πιέζεται από την 
αντικειμενική  κατάσταση  αλλά,  χωρίς 
ουσιαστική  αντιπολίτευση,  διατηρεί 
την πολιτική πρωτοβουλία. Το επιτελείο 
της ΝΔ διαρρέει ήδη το σενάριο για δι-
πλές  εκλογές,  αμέσως  μόλις  η  πανδη-
μία το επιτρέψει και πριν καταγραφούν 
οι  συνέπειες  της  οικονομικής  κατάρ-
ρευσης. Με στόχο  να  ξεπεράσουν  τον 
σκόπελο  της απλής αναλογικής  και  να 
σχηματίσουν ξανά κυβέρνηση υπό τον 
Μητσοτάκη  -με  ή  χωρίς  συμμαχικούς 
«μαϊντανούς»-  ανανεώνοντας  έτσι  την 
κυβερνητική θητεία τους. Θα είναι μια 
δεύτερη πολιτική ήττα για  τον Τσίπρα, 
που  θα  έχει  αναπόφευκτα  πλέον  εσω-
κομματικές συνέπειες.

Η πάλη ενάντια σε αυτήν την προο-
πτική είναι αναγκαία, γιατί οι συνέπειές 
της θα είναι αρνητικές για τον κόσμο 
μας. Όμως η πάλη αυτή, παρόλο που 
αφορά σημαντικό τμήμα του κόσμου 
του ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι δυνατόν να ορ-
γανωθεί  από  τις  δυνάμεις  που  παρα-
μένουν εγκλωβισμένες στο εσωτερικό 
του. Όποιος έχει αμφιβολίες, ας ρίξει 
μια ματιά στα εσωκομματικά κείμενα 
των  «τάσεων»,  είτε  στις  «αριστερές» 
είτε στις δεξιές εκδοχές τους.

Του Αντώνη Νταβανέλου
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ο εμβολιασμός δεν μπορεί να 
εξαρτάται από τους σχεδιασμούς των 
ιδιωτικών φαρμακευτικών εταιριών

Η 
κάθε πανδημία (και αυτή 
του  Covid-19)  πρέπει  να 
αντιμετωπίζεται  σε  3 
επίπεδα,  στα  οποία  είχε 

να απαντήσει η παγκόσμια κοινότη-
τα:  θεραπεία-εμβόλια-διάγνωση/
διασπορά του νοσήματος (κοινωνική 
αποστασιοποίηση).

Το εμβόλιο «τα πήρε όλα». Η θερα-
πεία  αποκλείστηκε  και  η  αγορά  δεν 
άνοιξε για αυτήν. Επέλεξαν μόνο την 
αποστασιοποίηση. Υπάρχει  εξήγηση 
στην επιλογή αυτή. Το εμβόλιο είναι 
παρέμβαση  χωρίς  δομικό  κόστος. 
Παράγεται, γίνεται και εκεί τελειώνει 
η  ευθύνη  του  κράτους. Οι  θεραπεί-
ες  κοστίζουν,  χρειάζεται  εκπαίδευ-
ση  γιατρών  για  να  αντιμετωπίσουν 
έγκαιρα την ασθένεια στο σπίτι, πα-
ρακολούθηση  των  ασθενών,  δομές 
υγείας. 

Το  επόμενο  πρόβλημα  είναι  ότι  η 
παγκόσμια  υγεία  εξαρτάται    από  το 
business  plan  πέντε  ιδιωτικών  φαρ-
μακευτικών εταιριών.

Ανάγκη συνεργασίας
Θα χρειαζόταν συνεργασία όλων των 
φαρμακευτικών του πλανήτη. Δηλα-
δή  να  ανοίξουν  τη  νέα  τεχνογνωσία 
(mRNA) σε όλους, όχι μόνο για τα εμ-
βόλια  του Covid  και  όχι  μόνο  τώρα, 
αλλά και μελλοντικά, για τα επόμενα 
φάρμακα (πχ του καρκίνου). Γι’ αυτό 
προβάλλουν τόση αντίσταση στο να 
σπάσουν οι πατέντες!

Τα  κράτη  δεν  επένδυσαν  για  χρό-
νια στη δημόσια έρευνα (και κυρίως 
στην εφαρμοσμένη), με αποτέλεσμα 
οι  ιδιωτικές φαρμακευτικές  να  είναι 

οι μόνες που την κρίσιμη φάση μπο-
ρούν  να  παράξουν  εμβόλιο  για  τον 
Covid-19,  φροντίζοντας,  πέρα  από 
την  αύξηση  των  εσόδων  τους,  να 
ελέγξουν  και  την  αγορά  της  επόμε-
νης μέρας. 

Τα εμβόλια (εκτός από της γρίπης 
και  της  πολιομυελίτιδας)  δεν  φέρ-
νουν  πολλά  κέρδη  στις  φαρμακευ-
τικές,  γι’  αυτό δεν  τα  έχουν σε προ-
τεραιότητα  γενικά.  Προτιμούν  άλλα 
φάρμακα,  που  χρησιμοποιούνται 
πιο  συχνά  και  φέρνουν  πιο  μόνιμα 
κέρδη.

Το  σύστημα  παρέχει  στις  φαρμα-
κευτικές  τα  στελέχη  που  εκπαιδεύ-
ονται  στα  δημόσια  πανεπιστήμια, 
δημιουργούνται  εταιρείες  συνδεδε-
μένες με αυτά και έτσι, εκμεταλλεύ-
ονται τις έρευνές τους. 

Επιπλέον,  η  ανησυχία  δεν  αφορά 
μόνο  στο  τι  θα  γίνει  σήμερα  με  το 
εμβόλιο. Η ανάγκη εμβολίων θα συ-
νεχίσει να υπάρχει, λόγω των μεταλ-
λάξεων. Οι μεταλλάξεις είναι ήδη πα-
ρούσες και εξαρτόμαστε παγκόσμια 
από πέντε φαρμακευτικές. 

Στη Γαλλία η CGT αρχίζει να βάζει 
το αίτημα επίταξης των φαρμακευτι-

κών εταιριών.
Όσο  το  εμβόλιο  παράγεται  από 

2-3  εταιρείες  που  σχετίζονται  με  τις 
ΗΠΑ,  τη  Γερμανία,  τη  Βρετανία,  τη 
Ρωσία και την Κίνα και η τεχνογνωσία 
του δεν δίνεται σε όλες τις χώρες και 
τις  φαρμακοβιομηχανίες,  ο  ιός  δεν 
θα  μπορεί  να  αντιμετωπιστεί.  Ούτε 
θεραπεία  θα  υπάρχει,  ούτε  ανοσία. 
Και  τα  μέτρα  κοινωνικής  αποστασι-
οποίησης  που  παίρνουν ως  τώρα  οι 
κυβερνήσεις  θα  επιδεινώνουν  την 
οικονομική  κρίση  καταστρέφοντας 
παραγωγικές  δυνάμεις  και  διογκώ-
νοντας  τις  κοινωνικές  ανισότητες. 
Αποδεικνύεται  σε  ολοένα  και  πιο 
ευρεία  κλίμακα  ότι  οι  αγορές  δεν 
αυτορυθμίζονται. 

Ακόμη  και  τα  επιδημιολογικά  μο-
ντέλα που φτιάχτηκαν στις ΗΠΑ, έγι-
ναν με στόχο να μην διαταραχθούν τα 
συμβόλαια που είχαν κάνει οι ασφα-
λιστικές  εταιρείες.  Για  αυτό  επέμε-
ναν  να  παρουσιάζουν  τον  Covid-19 
ως μια νέα, έστω πιο σοβαρή, μορφή 
γρίπης, σαν μια πνευμονία.

Δεν  μπορούμε  να  στηριχθούμε 
στις όποιες συμφωνίες κάνει η Pfizer 
με  ευρωπαϊκές  φαρμακοβιομηχα-

νίες  για  την  παραγωγή  του  εμβολί-
ου και  να αφήσουμε την υγεία μας, 
την  υγεία  εκατομμυρίων  ανθρώπων 
να είναι έρμαιο στον εταιρικό σχεδι-
ασμό  των  εταιριών.  Ούτε  πολύ  πε-
ρισσότερο στα παιχνίδια των κυβερ-
νήσεων  με  ντόπιους  καπιταλιστές, 
όπως  έκανε  στη  Γαλλία  ο  Μακρόν 
με  τη  Sanofi.  Το  ρίσκο  να  παράγεις 
το  δικό  σου  «εθνικό»  εμβόλιο  δεν 
είναι  εύκολο  όταν  το  σύστημα  έχει 
αναδιαρθρώσει τόσο πολύ τις παρα-
γωγικές  σχέσεις  και  πλέον,  όλες  οι 
εταιρίες  δεν    λειτουργούν  καθετο-
ποιημένα, αλλά με υπεργολαβίες.

Η πανδημία έχει αναδείξει κι άλλα 
θέματα,  πέρα  από  τα  υγειονομικά. 
Την αξιοποίησή της από τις κυβερνή-
σεις για να χειροτερεύσουν τις εργα-
σιακές σχέσεις και να επιβάλλουν πιο 
αυταρχικά περιβάλλοντα. Στη Γαλλία 
αντέδρασαν  περίπου  100  δήμαρχοι 
και κατηγόρησαν το Μακρόν για συ-
νταγματική εκτροπή. Αυτά που κάνει 
ο Μητσοτάκης τα κάνουν όλες οι κυ-
βερνήσεις στην Ευρώπη.

Αιτήματα
Τα  αιτήματα  που  πρέπει  να  διεκδι-
κήσει  η  κοινωνία  των  πολιτών  και 
το  εργατικό  κίνημα  είναι  ο  μαζικός 
εμβολιασμός,  έλεγχος  των business 
plan των φαρμακευτικών και μακρο-
πρόθεσμα  εθνικές  φαρμακοβιομη-
χανίες, πρωτοβάθμια περίθαλψη, με 
οικογενειακό γιατρό και προσπάθεια 
παρακολούθησης  των ασθενών στο 
σπίτι,  πριν  φτάσουν  στο  νοσοκο-
μείο,  ιχνηλάτηση,  εκπαίδευση  για-
τρών  στην  αντιμετώπιση  της  νέας 
ασθένειας.

Η Εργατική Αριστερά θα συνεχίσει 
να παρακολουθεί το «σκάνδαλο» των 
εμβολίων, αλλά και του σχεδιασμού 
των εμβολιασμών. Γιατί δεν μας είναι 
καθόλου  αδιάφορη  η  εξαίρεση  των 
Παλαιστινίων  από  το  εμβολιαστικό 
πρόγραμμα  του  Ισραήλ,  ούτε  ο  εμ-
βόλιμος εμβολιασμός των αστυνομι-
κών και του στρατού, στη χώρα μας, 
πριν  από  τις  ευπαθείς  ομάδες  και 
πριν από όσες κι όσους διαβιούν σε 
συνθήκες ακραίας  επικινδυνότητας, 
χωρίς  να  ευθύνονται  καν  για  αυτές 
(πχ μετανάστες, φυλακισμένοι κλπ).

Θα  επανέλθουμε  στο  θέμα  της 
«περίφημης»  οργάνωσης  των  εμβο-
λιαστικών  κέντρων,  που  έχουν  απο-
κλείσει  κάθε  άλλη  ασθένεια  από  τη 
δημόσια  και  δωρεάν  αντιμετώπιση, 
αλλά και στο θέμα της πατέντας, που 
καθιστά τα εμβόλια και τις θεραπείες 
εμπορεύματα, αντί για αγαθά.

Όσο το εμβόλιο παράγεται από 2-3 εταιρείες 
που σχετίζονται με τις ΗΠΑ, τη Γερμανία, 
τη Βρετανία, τη Ρωσία και την Κίνα και η 
τεχνογνωσία του δεν δίνεται σε όλες τις χώρες 
και τις φαρμακοβιομηχανίες, ο ιός δεν θα 
μπορεί να αντιμετωπιστεί. Ούτε θεραπεία θα 
υπάρχει, ούτε ανοσία.

Μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση είχε η 
«Εργατική Αριστερά» με το Γρηγόρη Γεροτζι-
άφα, καθηγητή Αιματολογίας στην Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστημίου της Σορβόννης, 
αναζητώντας απαντήσεις στα ζητήματα που 
προκύπτουν από την παραγωγή και τη διάθε-
ση των εμβολίων για τον Covid-19, αλλά και 
από τη διαχείριση που κάνουν οι κυβερνή-
σεις, ειδικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).

Για λόγους χώρου και χρόνου δεν ήταν 
εφικτή η αναπαραγωγή ολόκληρης της συνέ-
ντευξης στο έντυπό μας. Σταχυολογήσαμε και 
παραθέτουμε τα βασικά συμπεράσματα που 
βγάλαμε από το διάλογό μας, αξιολογώντας 
τα ως τα πιο  σημαντικά στην αποκάλυψη της 
εγκληματικής λειτουργίας του καπιταλισμού 
σε παγκόσμια κλίμακα, στα θέματα ζωής και 
θανάτου.

Ολόκληρη η συζήτηση του καθηγητή 
με την Κατερίνα Γιαννούλια, ηχητικά στο 
Rproject.gr.
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Πανυγειονομική κινητοποίηση στις 16/2

«Ενάντια στην 
πολιτική που 
δολοφονεί»

 Σε τι κατάσταση βρίσκο-
νται τα νοσοκομεία λίγο 

πριν συμπληρωθεί ο πρώτος 
χρόνος πανδημίας στην χώρα;
Ένα χρόνο μετά την έναρξη της σο-
βαρής υγειονομικής κρίσης, το ΕΣΥ 
νοσεί επίσης σοβαρά. Ήδη, πρίν ξε-
κινήσει η πανδημία, είχαμε σοβαρά 
προβλήματα λειτουργίας λόγω της 
μεγάλης υποστελέχωσης: υπερσυσ-
σώρευση οφειλόμενων ρεπό, οφειλό-
μενες άδειες, κούραση, θυμός, burn 
out σε μεγάλες ομάδες του ιατρονο-
σηλευτικού προσωπικού. Σήμερα, 
αυτή η πολύ κακή εικόνα έχει δυστυ-
χώς μεγεθυνθεί. Το προσωπικό είναι 
εξοντωμένο, πολύ κουρασμένο, χω-
ρίς καμία ελπίδα βελτίωσης της κατά-
στασης. Έχουμε όλοι μας πολύ κακή 
ψυχολογία. Ιδιαίτερα στα νοσοκομεία 
και τα ΚΥ της Β. Ελλάδας, εκεί που 
πραγματικά οι συνάδελφοι έζησαν 
και ακόμη ζουν ημέρες Λομβαρδίας, 
η κατάσταση είναι δραματική. 

Το μόνο που κρατάει όρθιους τους 
εργαζόμενους στο ΕΣΥ είναι η επίγνω-
ση της πολύ σοβαρής, πολύ σημαντι-
κής δουλειάς που κάνουμε για την 
υγεία και τη ζωή όλων των πολιτών. 
Το σύνθημα “Μόνο ο Λαός σώζει τον 
Λαό” γίνεται καθημερινά πράξη σε 
κάθε νοσοκομείο, σε κάθε γωνιά της 
χώρας.

 Τώρα με τους εμβολια-
σμούς έχει αλλάξει κάτι ή 

απλά επιβαρύνεται κι άλλο το 
ήδη εξουθενωμένο, ελλιπές 
υγειονομικό προσωπικό;
Οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού 
και της πολιτικής ηγεσίας του υπουρ-
γείου Υγείας για τη λειτουργία “1018 
εμβολιαστικών κέντρων” αποδείχτη-
καν φθηνή επικοινωνιακή πολιτική. 
Η μεταφορά του μεγάλου όγκου των 
εμβολιασμών εντός των νοσοκομεί-
ων κυριολεκτικά μέσα σε μία νύχτα, 
αποτελεί άλλο ένα χτύπημα στη λει-
τουργία του ΕΣΥ, αφού υποβαθμίζε-
ται η λειτουργία του δευτεροβάθμι-
ου και τριτοβάθμιου νοσοκομείου, 
εντατικοποιείται ακόμη περισσότε-
ρο η εργασία του Γιατρού και του 
Νοσηλευτή, σε βαθμό επικίνδυνο 
τόσο για τη λειτουργία του νοσοκο-

μείου όσο και για την ασφάλεια των 
εμβολιαζόμενων. 

Κανείς από τους “άριστους” της κυ-
βέρνησης δεν απαντά στο πιο απλό 
ερώτημα, που θέτουν τόσο τα ταξι-
κά πρωτοβάθμια σωματεία όσο και η 
ΟΕΝΓΕ: με ποιο τρόπο εξασφαλίζεται 
η πρόληψη της διασποράς της νό-
σου, όταν υποχρεώνεις τον υγιή κατά 
βάση πληθυσμό να συνωστίζεται σε 
χώρους όπου εργάζονται υγειονομι-
κοί που έρχονται καθημερινά σε επα-
φή με νοσούντες από Covid19; Ήδη, 
είχαμε περιστατικό στο Γ.Κ Νίκαιας, 
όπου ο συνάδελφος γιατρός βρέθη-
κε θετικός μετά από πενθήμερη ερ-
γασία στο εμβολιαστικό κέντρο του 
νοσοκομείου. 

Για άλλη μία φορά, η κυβέρνηση 
επιλέγει να πληρώσει το μάρμαρο 
ο εργαζόμενος λαός, σε βάρος της 
υγείας και της ζωής τόσο των Υγειο-
νομικών, όσο και των πολιτών.

 Η κυβέρνηση έχει αποτύ-
χει να αντιμετωπίσει την 

πανδημία. Γιατί τα στελέχη 
της και στο Υπουργείο Υγείας 
δηλώνουν ικανοποιημένα;
Γιατί σε αντίθετη περίπτωση θα 
έπρεπε να παραιτηθούν ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ, 
αποδεχόμενοι τις εγκληματικές ευ-
θύνες τους για τους χιλιάδες νεκρούς 
και βαριά νοσούντες που μετράμε 
ήδη στη χώρα. Οι περισσότεροι από 
5000 νεκροί από την  Covid19 θα 
μπορούσαν να έχουν αποφευχθεί, 
αν εφαρμοζόταν μία άλλη πολιτική 
δημόσιας υγείας. Οι άγνωστο πόσοι 
χρόνιοι πάσχοντες που έχουν χει-
ροτερέψει σοβαρά λόγω της μετα-
τροπής του ΕΣΥ σε σύστημα υγείας 
μίας νόσου, με αποτέλεσμα να στε-
ρούνται της συστηματικής ιατρικής 
παρακολούθησης, σηκώνουν το 
δάχτυλο και  δείχνουν τους κυρίους 
Κικίλια, Κοντοζαμάνη και Μητσοτά-
κη, που επιμένουν να πριμοδοτούν 
τα επιχειρηματικά συμφέροντα στον 
χώρο της υγείας, αφήνοντας τον λαό 
απροστάτευτο. Ακόμη και σήμερα, 
το αδιέξοδο του εμβολιαστικού προ-
γράμματος, όπου εκατομμύρια λαού 
περιμένουν να τα βρουν μεταξύ τους 
οι φαρμακευτικές εταιρείες και οι κυ-

βερνήσεις των χωρών της ΕΕ και κρα-
τούν την ανάσα τους παρακολουθώ-
ντας το στυγνό παζάρι, δείχνει τους 
ενόχους. 

 Η ανωτερότητα του Δημο-
σίου Τομέα σε σχέση με 

τον Ιδιωτικό, στην αντιμετώπι-
ση της πανδημίας, στηρίχτηκε 
στις πλάτες των εργαζομένων 
στα νοσοκομεία. Ποιο είναι το 
«ευχαριστώ» της κυβέρνησης 
για αυτό;
Ακούγεται ως ανέκδοτο, να μιλάει κα-
νείς για “ευχαριστώ” της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη. Την άνοιξη παρακαλού-
σαμε για ΜΑΠ, και όταν οι γιατροί 
του Σωτηρία κατήγγειλαν τις ακατάλ-
ληλες μάσκες εισέπραξαν την προ-
σβολή του Κοντοζαμάνη, ο οποίος 
τόλμησε να μιλήσει για “fake news”. 
Στη συνέχεια, μας χειροκρότησαν οι 
Μαρέβες στα μπαλκόνια, αλλά όταν 
βγήκαμε να καταγγείλουμε την τρα-
γική υποστελέχωση, έβαλαν τους ει-
σαγγελείς και τους διοικητές των νο-
σοκομείων και των ΥΠΕ να ασκήσουν 
διώξεις: ήδη η πρόεδρος της ΕΝΙΘ 
Δ. Κατσίμπα υφίσταται εισαγγελική 
δίωξη, πληθώρα άλλων συναδέλφων 
κυνηγήθηκαν ή κυνηγιούνται από τις 
Διοικήσεις, με τελευταίο παράδειγμα 
την γιατρό του ΓΝ Ρεθύμνου,  Ε. Ιω-
αννίδου, η οποία απειλήθηκε από τον 
Διοικητή του Νοσοκομείου της επει-
δή “τόλμησε’ να πει την αλήθεια της 
υποστελέχωσης. 

Μας υποσχέθηκαν “μονιμοποίηση”, 
αλλά όχι  μόνο δεν έχει μονιμοποιηθεί 
κανένας συμβασιούχος συνάδελφος, 
αλλά σε λίγες ημέρες απολύεται ο 
Πρόεδρος του Σωματείου Εργαζο-
μένων του Αγ. Σάββα Κ. Καταραχιάς, 
επικουρικός γιατρός, επειδή ηγείται 
ενός αγωνιστικού σωματείου που συ-
σπειρώνει τους υγειονομικούς στην 
κατεύθυνση του ταξικού συνδικαλι-
στικού κινήματος. 

Μας υποσχέθηκαν “ένταξη στα 
ΒΑΕ”, αλλά μόλις πρόσφατα μας είπαν 
ότι “κοστίζουμε ακριβά”. Ούτε καν το 
περίφημο “βοήθημα” των Χριστου-
γέννων δεν έδωσαν. Δεν περίσσευαν 
φαίνεται, τα έδωσαν όλα στα Ραφάλ 
και στις φοροαπαλλαγές για την άρ-

χουσα τάξη.

 Αυτές τις μέρες ξεκινάει 
μια σειρά κινητοποιήσεων 

των εργαζομένων στα νοσοκο-
μεία. Ποιες είναι οι διεκδική-
σεις σας;
Έχουμε μπροστά μας την πανυγειονο-
μική κινητοποίηση στις 16 Φεβρουα-
ρίου, ημέρα στάσης εργασίας για την 
ΠΟΕΔΗΝ, αλλά 24ωρης απεργίας για 
την ΟΕΝΓΕ. Όλοι όσοι συμμετέχου-
με στο  Ενωτικό Κίνημα για την Ανα-
τροπή εργαζόμαστε για την επιτυχία 
αυτής της κινητοποίησης. Είναι και-
ρός να ορθώσουμε το ανάστημά μας 
όλοι και όλες, ενάντια στην πολιτική 
που δολοφονεί, δημιουργεί κοινωνία 
απελπισμένων, φτωχών, αμόρφωτων 
ανθρώπων. 

Διεκδικούμε μαζικές προσλήψεις 
μόνιμου προσωπικού στο ΕΣΥ, ενί-
σχυση και διεύρυνση του δικτύου 
ΠΦΥ, πλήρη μαζική εμβολιαστική 
κάλυψη του πληθυσμού, μονιμοποί-
ηση όλων των συμβασιούχων χωρίς 
όρους και προϋποθέσεις (επικουρι-
κοί, ΟΑΕΔ, εργολαβικοί), ένταξη στα 
ΒΑΕ. Και πολλά άλλα, αλλά αυτά είναι 
τα πιο βασικά.

 Είναι απαραίτητο αυτές οι 
κινητοποιήσεις να συνεχι-

στούν και πώς;
Χρειάζεται να δουλέψουμε σε βάθος 
στα πρωτοβάθμια σωματεία. Όχι 
μόνο του ΕΣΥ, αλλά σε όλο τον δημό-
σιο και ιδιωτικό τομέα, όπου υπάρχει 
ταξικός προσανατολισμός. Η υπερά-
σπιση της υγείας του Λαού δεν είναι 
και δεν μπορεί να είναι έργο μόνο των 
Υγειονομικών. Πρέπει να γίνει αιχμή 
του δόρατος για όλη την αγωνιζόμε-
νη κοινωνία. 

Απέναντι σε μία κυβέρνηση που 
εντείνει τον αυταρχισμό και την κατα-
στολή απέναντι σε όποιον αγωνίζεται, 
η απάντηση μπορεί να έρθει μόνο με 
την ενωτική δράση, στη βάση ενός 
καλά συζητημένου πλαισίου αγωνι-
στικών διεκδικήσεων. 

Το σύνθημα “Ψωμί, Υγεία, Παιδεία, 
Ελευθερία” φωνάζεται από ολοένα και 
περισσότερους. Στον δρόμο θα σπά-
σουμε την πολιτική των δολοφόνων.

Συνέντευξη με την Δέσποινα 
Τοσονίδου, πρόεδρο του 
σωματείου Εργαζομένων 

στο Ασκληπιείο Βούλας και 
μέλος του ΔΣ της ΟΕΝΓΕ
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Α 
υτό που έλειπε στον ΕΦΚΑ 
για να απονέµει γρήγορα 
τις συντάξεις ήταν …ένας 
project manager! Αυτό µας 

λέει ο νέος Υπουργός Εργασίας Κ.Χα-
τζηδάκης, ο οποίος υπέγραψε στις 
27/1 απόφαση µε την οποία δηµιουργεί 
Οµάδα Εργου µε σκοπό την επιτάχυν-
ση της απονοµής των συντάξεων από 
τον e-ΕΦΚΑ. Θυµίζουµε ότι η σώρευ-
ση εκατοντάδων χιλιάδων εκκρεµών 
αιτήσεων συνταξιοδότησης είναι ένας 
από τους βασικούς λόγους αντικατά-
στασης του προηγούµενου Υπουργού 
Γ.Βρούτση, καθώς η «ιστορία αυτή έχει 
µεγάλο πολιτικό κόστος» όπως είχε πα-
ραδεχτεί και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. 
Και ενώ ο προηγούµενος Υπουργός 
είχε δώσει έµφαση µέσω των σαββα-
τιάτικών συνεντεύξεων Τύπου στον …Γ. 
Αυτιά σε µέτρα όπως ψηφιακές πλατ-
φόρµες, ψηφιακές συντάξεις, (µόνο 
ψηφιακούς υπαλλήλους δεν προανήγ-
γειλε!), ο νέος επιστρέφει σε πατροπα-
ράδοτες νεοφιλελεύθερες συνταγές: Η 
δουλειά σε ιδιώτες!

Είναι χαρακτηριστικό ότι στις αρ-
µοδιότητες της Επιτροπής είναι και η 
πρόταση στον Υπουργό Εργασίας για 
την  αναγκαιότητα να προσφεύγει σε 
παροχή υπηρεσιών από εξειδικευµένες 
εταιρείες του ιδιωτικού τοµέα. Ιδού πε-
δίο …µάσας λαµπρόν, λοιπόν.

Την ίδια ώρα, οι εργαζόµενοι στον 
ΕΦΚΑ προσπαθούν να ανταπεξέλθουν 

σε µια χαοτική ενοποίηση Ταµείων που 
έγινε µόνο για την ταµπέλα e-ΕΦΚΑ και 
τις φωτογραφίες, ενώ στο backoffice 
(για να χρησιµοποιήσουµε project 
management αργκό!), επικρατεί εγκα-
τάλειψη, απαράδεκτες εργασιακές 
συνθήκες, αλληλοεπικαλύψεις πλη-
ροφοριακών συστηµάτων και χαοτική 
λειτουργία των Υπηρεσιών. Όλα αυτά 
τα έχουν αναδείξει πάµπολλες φορές 
οι εργαζόµενοι µέσω των σωµατείων 
τους, αλλά η πολιτική ηγεσία… project 
manager αγόραζεν!

Αντί λοιπόν να προχωρήσει σε στελέ-
χωση του Οργανισµού µε νέο προσω-
πικό (προσλήψεις), στην εκπαίδευση 
του υφιστάµενου προσωπικού στα 
νέα τεχνολογικά µέσα, στην απλού-
στευση των Π/Σ και των διαδικασιών 
ανακεφαλαίωσης, εκκαθάρισης και 
έκδοσης αποφάσεων συνταξιοδότη-
σης, στην πραγµατική ενοποίηση της 
λειτουργίας των Ταµείων που ακόµη 
αποτελούν σκόρπια κοµµάτια στο…
παζλ του ενιαίου ΕΦΚΑ, στην αξιοποί-
ηση της τεχνογνωσίας και της εµπει-
ρίας των στελεχών που υπηρετούν 
ήδη στον Οργανισµό, ο κ. Χατζηδάκης 
επιστρατεύει …ηµέτερους από το Μη-
τρώο Στελεχών της Ν∆, συνταξιούχους 
πρώην Γενικούς ∆/ντες και Πανεπιστη-
µιακούς για να εισηγηθούν την ιδιω-
τικοποίηση λειτουργιών του ΕΦΚΑ. 
∆ίνει έτσι τεχνοκρατικό επίχρισµα στην 
βασική επιλογή της Κυβέρνησης να ιδι-
ωτικοποιήσει κοµµάτια της ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, αλλά και βασικά δηµόσια 
αγαθά όπως η Κοινωνική Ασφάλιση.

Άλλωστε, ένα από τα 3 νοµοσχέδια 
που θα φέρει ο νέος Υπουργός για ψή-
φιση στην Βουλή είναι αυτό που ιδιω-
τικοποιεί την επικουρική ασφάλιση, 
µετατρέποντας τον πυλώνα αυτό από 
αναδιανεµητικό σε κεφαλαιοποιητικό. 
Η δουλειά έχει γίνει ήδη σε µεγάλο 
βαθµό από τον Υφυπουργό Τσακλό-
γλου, ο οποίος ανοικτά έχει ταχθεί υπέρ 
της αξιοποίησης των αποθεµατικών 
της επικουρικής ασφάλισης στην ελεύ-
θερη αγορά, δηλαδή στο τζογάρισµα 
τους στα Χρηµατιστήρια.

Οι εργαζόµενοι του ΕΦΚΑ, αν και πο-
λυδιασπασµένοι σε Σωµατεία και Οµο-
σπονδίες στα πρώην Ταµεία, προσπα-
θούν να αναδείξουν τα προβλήµατα. 
∆εν διατυπώνουν συντεχνιακά αιτήµα-
τα, αλλά εκφράζουν την αγωνία των αν-
θρώπων που καθηµερινά διαχειρίζονται 
το χάος που δηµιούργησαν οι πολιτικές 
επιλογές των τελευταίων Κυβερνήσεων. 
Την αγωνία για το µέλλον της ∆ηµόσιας 
Κοινωνικής Ασφάλισης στην χώρα µας, 
δηλαδή του κόπου και των θυσιών γε-
νεών και της ελπίδας των σηµερινών και 
µελλοντικών εργαζοµένων. Θα πρέπει 
το συνδικαλιστικό κίνηµα αλλά και το 
εργατικό και λαϊκό κίνηµα γενικότερα 
να αναλάβουν άµεσα δράση, για την 
υπεράσπιση των δικαιωµάτων που κα-
τακτήθηκαν µε αγώνες, ξεσκεπάζοντας 
τις κουτοπόνηρες µεθοδεύσεις των …
δήθεν Οµάδων Έργου και υιοθετώντας 
ως κεντρικό αίτηµα στους αγώνες που 
έρχονται το αίτηµα για ∆ηµόσια Κοινω-
νική Ασφάλιση µε αξιοπρεπείς συντά-
ξεις για όλους. 

ΕΦΚΑ: Αυτό που έλειπε ήταν... ο project manager Συνεχίζουν 
τον αγώνα οι 7 
Οµοσπονδίες 
του Δηµοσίου

Μ 
ε παράσταση δι-
αµαρτυρίας την 
Τετάρτη 3 Φλε-
βάρη στις 12, στο 

υπουργείο Εσωτερικών, συνε-
χίζουν τις κινητοποιήσεις τους 
οι 7 Οµοσπονδίες, ΠΟΕ-ΟΤΑ, 
ΟΣΥΑΠΕ, ΟΣΕΑ∆Ε, ΠΟΣΕ-ΥΠΕ-
ΧΩ∆Ε, ΠΟΓΕ∆Υ, ΠΟΜΗΤΕ∆Υ 
και ΠΟΕΜ∆Υ∆ΑΣ. 

Οι εκπρόσωποι των 7 Οµο-
σπονδιών που συνεχίζουν την 
απεργία-αποχή από το Μη-
ΜΕ∆ και όλες τις Επιτροπές 
του Ν.4412/16, καθώς και άλ-
λες Τεχνικές Επιτροπές, πραγ-
µατοποιούν τη διαµαρτυρία 
απαιτώντας να συναντηθούν µε 
τον υπουργό Μ. Βορίδη ώστε 
να του εκφράσουν την αντίθε-
σή τους στην προσπάθεια της 
Κυβέρνησης, για την ιδιωτικο-
ποίηση κρίσιµων δηµόσιων λει-
τουργιών και τη συνεχιζόµενη 
απαξίωση των υπηρεσιών τους, 
µέσω της σκόπιµης υποστε-
λέχωσης και την έλλειψη προ-
γραµµατισµού των αναγκαίων 
προσλήψεων. ∆εν φτάνει που 
οι υπηρεσίες είναι υποστελεχω-
µένες, αλλά πλέον κρίσιµες αρ-
µοδιότητές τους εκχωρούνται 
στους «Αναπτυξιακούς Οργα-
νισµούς», προωθείται η ιδιωτι-
κοποίηση υπηρεσιών όπως οι 
κτηνιατρικές και πάει λέγοντας.

Κύρια αιτήµατα των 7 Οµο-
σπονδιών είναι να γίνουν προ-
σλήψεις όλων των κλάδων και 
ειδικοτήτων του εµπλεκόµενου 
προσωπικού µε µόνιµες και στα-
θερές σχέσεις εργασίας, σε όλες 
τις Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου. Να 
υπάρξει ενίσχυση των ∆ηµόσι-
ων Τεχνικών και όλων των Ελε-
γκτικών Υπηρεσιών. Να σταµα-
τήσουν τώρα «εκχωρήσεις» και  
«παραχωρήσεις», δηλαδή η ιδι-
ωτικοποίηση αρµοδιοτήτων. Να 
πραγµατοποιηθεί άµεσα η θε-
σµική και οικονοµική αναβάθ-
µιση του συνόλου του προσω-
πικού και τέλος να καταργηθούν 
όλοι οι νόµοι που επιτρέπουν τις 
ιδιωτικοποιήσεις αρµοδιοτήτων 
και δηµόσιων λειτουργιών.

Κοινή σύσκεψη εργατικών συλλογικοτήτων

Έ 
να καλό βήµα προς τα 
εµπρός, προς την κατά-
κτηση της κοινής δρά-
σης συλλογικοτήτων του 

συνδικαλιστικού κινήµατος ήταν η 
σύσκεψη που πραγµατοποιήθηκε 
το Σάββατο 23 Γενάρη µε σηµαντική 
συµµετοχή και δια ζώσης και ηλε-
κτρονικά. Η σύσκεψη κατέληξε στο 
να συνεχιστεί η προσπάθεια συντο-
νισµού και κοινής δράσης. 

Την κοινή ανακοίνωση, που παρα-
µένει ανοιχτή σε υπογραφές, έχουν 
υπογράψει ως τώρα 17 συνδικαλι-
στικές κινήσεις και σχήµατα που 
πρόσκεινται κυρίως στο χώρο της 
ριζοσπαστικής και αντικαπιταλι-
στικής συνδικαλιστικής Αριστεράς 
που συσπειρώνουν στις γραµµές 
τους και ανένταχτους αγωνιστές. 

Attack στην ανεργία και την επι-
σφάλεια, Radical I.T. - Αγωνιστική 
Πρωτοβουλία σε Τηλεπικοινωνίες 
και Πληροφορική, Αγωνιστικές Κι-
νήσεις Συσπειρώσεις στους ΟΤΑ, 
Αγωνιστική Ενότητα Εργαζόµενων 
στο ΤΕΕ, Αγωνιστική Ταξική Ενό-
τητα –ΕΚΑ, ΑΚΙΓ∆Υ-ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΕΙΣ 
(Ανεξάρτητη Κίνηση Γεωπόνων 
∆ηµοσίων Υπαλλήλων) σε ΠΕΓ∆Υ/
ΠΟΓΕ∆Υ, Αριστερή Πρωτοβουλία 
Τεχνικών, Ενιαίο Ψηφοδέλτιο Αγώ-
να ΕΛΓΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ , Ενωτική Αγω-
νιστική Αριστερή Πρωτοβουλία Ε’ 
ΕΛΜΕ Ανατολικής Αττικής, Ενωτι-
κή Αγωνιστική Κίνηση Υπουργείου 
Πολιτισµού, Ενωτική Αγωνιστική 
Συνεργασία στην ΕΘΕΛ (ΕΑΣ), Ενω-
τικό Κίνηµα για την Ανατροπή (πα-
νελλαδικό σχήµα γιατρών), ΜΕΤΑ 

∆ηµοσίου, Παρεµβάσεις ∆ηµοσί-
ου, Παρέµβαση εργαζοµένων στην 
ΕΛΣΤΑΤ, Πρωτοβουλία Εργαζοµέ-
νων στο Υπ. Παιδείας, ΡΕΣΑΛΤΟ 
στη Γαλέρα.

Πολύ σηµαντικό είναι το κάλεσµα 
στήριξης των κινητοποιήσεων των 
υγειονοµικών στις 3 και 16 Φλεβάρη, 
µε πρόταση η 16η Φλεβάρη να γίνει 
πανεργατική απεργία. Επίσης πολύ 
σηµαντικό και το κάλεσµα να υπάρ-
ξει και φέτος απεργιακή δράση στις 
8 Μάρτη, παγκόσµια µέρα της γυ-
ναίκας. Η σύσκεψη αυτή χρειάζεται 
να πάρει πιο µόνιµα χαρακτηριστικά 
και η συνεννόηση που υπήρξε στις 
23 Γενάρη να µην µείνει σε επίπεδο 
εξαγγελίας αλλά να αποτυπωθεί σε 
πραγµατικά κοινές παρεµβάσεις 
στο εργατικό κίνηµα.

Του Νίκου Μποσινάκου
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Συνέντευξη με την Αλική Δοκμετζή, απολυμένη από την Pizza Fan 

«απαιτούμε την τήρηση μέτρων 
υγιεινής και ασφάλειας»

Η  
Εργατική  Αριστερά  μιλάει 
με  την  Αλίκη  Δοκμετζή  που 
πρόσφατα απολύθηκε από το 
κατάστημα της Pizza Fan στο 

Κερατσίνι. Η εμπειρία της Αλίκης είναι 
μια καθημερινή εικόνα του κλάδου του 
επισιτισμού  (και  όχι  μόνο) που αντιμε-
τωπίζει χιλιάδες προβλήματα. Προβλή-
ματα που παρά  τη μεγάλη προσπάθεια 
που γίνεται από τα σωματεία του κλάδου 
έχουν επιδεινωθεί και από τις μνημονι-
κές πολιτικές της προηγούμενης δεκαε-
τίας που όχι μόνο μείωσαν τα δικαιώμα-
τα  των  εργαζομένων  και  τους  μισθούς 
τους αλλά ταυτόχρονα τους αφαίρεσαν 
και  το  δικαίωμα  της  προστασίας  τους 
είτε  μέσω  των  συλλογικών  συμβάσεων 
εργασίας  είτε  μέσα  από  θεσμούς  προ-
στασίας  των  εργαζομένων  όπως  η  επι-
θεώρηση  εργασίας  που  απαξιώθηκαν 
μένοντας χωρίς προσωπικό.

Προβλήματα  που  επιδεινώθηκαν 
κατά  τη  διάρκεια  της  πανδημίας  του 
Covid-19 όπου οι  εργαζόμενοι και στον 
ιδιωτικό  τομέα έχουν αφεθεί  χωρίς κα-
νένα πρωτόκολλο προστασίας με αποτέ-
λεσμα όπως συνέβη και με την Αλίκη να 
κινδυνεύει και η υγεία τους, να κολλάνε 
Covid-19  και  στο  τέλος  να  απολύονται 
όταν ζητάνε  τα αυτονόητα. Όλα τα πα-
ραπάνω  τα  περιγράφει  γλαφυρά η  ίδια 
η Αλίκη στη συνέντευξη που ακολουθεί 
και στις ερωτήσεις του Θοδωρή Πατσα-
τζή για την Εργατική Αριστερά.

 Ποιοι είναι οι πραγματι-
κοί λόγοι για τους οποί-

ους απολύθηκες από την 
Pizza Fan;
Την ημέρα της απόλυσης μου η δι-
καιολογία ήταν ότι έχει μειωθεί η 
δουλειά. Ο πραγματικός λόγος ήταν η 
αντίδρασή μου σε όσα έγιναν από την 
εργοδοσία όταν, στις αρχές Δεκέμ-
βρη, παρουσιάστηκε επιβεβαιωμένο 
θετικό κρούσμα Covid-19 σε συνα-
δέλφισσα μέσα στην κουζίνα. Μας 
ενημέρωσαν για αυτό και μας κανό-
νισαν rapid test που είναι γνωστό ότι 
δεν είναι αξιόπιστα. Ήμουν ένα από 
τα ελάχιστα άτομα που επικοινώνησε 
με τον εργοδότη και το διευθυντή και 
τους ζήτησα να μας κάνουν ενημέ-
ρωση για το ποιο είναι το πρωτόκολ-
λο. Όταν μου είπαν ότι δεν υπάρχει 
τους ζήτησα να γίνουν μοριακά τεστ 
και εκεί απάντησαν ότι δεν ξέρουν αν 
χρειάζονται και μάλλον δεν είναι απα-
ραίτητο να γίνουν. 

Η απάντηση παρέμενε ίδια και όταν 
τους ζήτησα να γίνουν επαναληπτικά 

τεστ μετά από τις ημέρες που προ-
βλέπει ο ΕΟΔΥ μιας και το πρώτο που 
μας έκαναν ήταν το rapid. Ύστερα 
από αυτή την πίεση κανονίστηκε για 
εμένα και για ορισμένα επιλεγμένα 
άτομα από το προσωπικό που βγήκα-
με αρνητικοί αλλά δεν δεχθήκαμε να 
πάμε να δουλέψουμε την επόμενη, 
να γίνουν μοριακά τεστ. Όταν βγήκα-
με και σε αυτά αρνητικοί μας ζητήθη-
κε να δουλέψουμε κανονικά αλλά εγώ 
πάλι αρνήθηκα διότι είχα συμπτώμα-
τα και όπως αποδείχθηκε στην πορεία 
ήμουν τελικά θετική στον Covid-19. 
Θεωρώ ότι αυτή η αντίδρασή μου 
ήταν βασικός λόγος της στοχοποίη-
σης μου και ο πραγματικός λόγος της 
απόλυσης μου. 

 Πήραν οποιαδήποτε 
άλλα μέτρα εκτός από 

αυτά τα τεστ που τους πιέσα-
τε να γίνουν;
Το επόμενο πρωί που ξέραμε για το 
κρούσμα το μαγαζί δεν έκλεισε και 
είχε παραμείνει ανοιχτό με ελάχιστο 
προσωπικό. Από τη στιγμή που βγή-
καν αρκετά άτομα θετικά στο rapid, 
γύρω στα 7 αν θυμάμαι σωστά, ανα-
γκάστηκε το απόγευμα να το κλείσει 
το μαγαζί. Το ίδιο πρωί κιόλας έκανε 
απολύμανση όσο ήταν ανοιχτό αλλά 
το απόγευμα το έκλεισε. Την επόμε-
νη μέρα αφού κάναμε τα τεστ κάλεσε 
όσους είχαμε βγει αρνητικοί να πάμε 
να δουλέψουμε κανονικά. Και έκτοτε 
συνέχισε να είναι ανοιχτό το μαγαζί 
προσλαμβάνοντας νέο προσωπικό 
και μετακινώντας συναδέλφους από 
άλλα καταστήματα της αλυσίδας στο 

Κερατσίνι. Μοριακά τεστ εν τέλει δεν 
έγιναν σε όλους παρόλο που ασκή-
θηκε πίεση και από μένα και από το 
Συνδικάτο Επισιτισμού Τουρισμού 
το οποίο εγώ ενημέρωσα. και στην 
ουσία ήταν σαν να μην άλλαξε τίποτα 
από τη μέρα που βρέθηκαν τα κρού-
σματα και μετά. Ενώ ο ίδιος ο ιδιο-
κτήτης είπε στο συνδικάτο ότι ναι, θα 
λάβω μέτρα και έχω επικοινωνήσει με 
τον ΕΟΔΥ και τα λοιπά στην πραγματι-
κότητα δεν έκανε τίποτα. Άρα είχαμε 
ανύπαρκτα μέτρα σε ένα κατάστημα 
που είναι περίπου 60 τετραγωνικά και 
δουλεύουν 15 άτομα κουζίνα και 15 
διανομείς το πλήρες προσωπικό και 
σε μέρες κι ώρες αιχμής  δουλεύαμε 
ταυτόχρονα γύρω στα 20 άτομα μέσα 
στο κατάστημα.  

 Ποια είναι τα πιο σημα-
ντικά προβλήματα στον 

κλάδο;
Υπάρχουν οι διεκδικήσεις για Bαρέα 
και ανθυγιεινά ένσημα, οι διεκδική-
σεις για την ασφάλεια των διανομέ-
ων που είναι συνεχώς στο δρόμο, για 
τα μέτρα υγιεινής πολύ περισσότερο 
τώρα με την πανδημία και για τα μέ-
τρα ασφαλείας. Γενικά επειδή είναι 
ένας κλάδος που νομίζω ότι είναι 
πάρα πολύ διαδεδομένη η ανειδί-
κευτη εργασία. Προσλαμβάνονται 
εργαζόμενοι χωρίς κάποια ειδίκευση 
ή κατάρτιση, χωρίς κάποιο πτυχίο 
και άρα και με μειωμένα δικαιώματα, 
μειωμένους μισθούς και πέι λέγο-
ντας. Και βέβαια αυτό το προσωπικό 
είναι πιο αναλώσιμο. Πιο εύκολο να 
απολυθεί.

 Είχες συμπαράσταση 
από τα σωματεία του 

κλάδου και τους συναδέλ-
φους σου;
Το Συνδικάτο Επισιτισμού-Τουρισμού 
που είμαι μέλος έκανε και τηλεφωνι-
κές επικοινωνίες με τον εργοδότη και 
με στήριξε άμεσα με ανακοινώσεις και 
παρεμβάσεις όπως και η παράταξη 
που συμμετέχω η ΛΑΝΤΖΑ. Είχε ήδη 
γίνει παρέμβαση μετά από ανακοί-
νωση που γράψαμε με συναδέλφους 
για όσα συνέβαιναν στο κατάστημα. 
Μετά την απόλυσή μου βγήκε κείμενο 
καταγγελίας και έγινε παρέμβαση στο 
κατάστημα όπου μέλη του συνδικά-
του μιλήσαμε με τους εργαζόμενους 
και μοίρασαν την καταγγελία. Αντί-
στοιχη παρέμβαση πραγματοποιήθη-
κε από την ΛΑΝΤΖΑ και φορείς της πε-
ριοχής την Κυριακή 31 Γενάρη. Βασικά 
αιτήματα των κινητοποιήσεων είναι η 
επαναπρόσληψη μου κι όσων απο-
λύθηκαν και να μη γίνουν άλλες απο-
λύσεις καθώς αυτές σχεδιάζονται το 
επόμενο διάστημα όπως μας ενημέ-
ρωσε η εργοδοσία. Επίσης απαιτούμε 
και την τήρηση των μέτρων υγιεινής 
και ασφάλειας. Όλα αυτά όχι μόνο στο 
συγκεκριμένο κατάστημα στο οποίο 
ήμουν εγώ στο Κερατσίνι αλλά και για 
τα άλλα καταστήματα της αλυσίδας 
και άλλα μαγαζιά της περιοχής.

Οι κινητοποιήσεις είναι επιτακτικό 
να συνεχιστούν γιατί αυτό που συνέ-
βη σε μένα δεν αποτελεί μία εξαίρεση 
με βάση τα δεδομένα που γνωρίζου-
με πλέον για τις πολιτικές και την κα-
τάσταση που επικρατεί στο συγκεκρι-
μένο χώρο εργασίας της Pizza Fan.

Ολόκληρο στο RProject.gr
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Β 
ρισκόµαστε µπροστά στην 
εβδοµάδα που η κυβέρνη-
ση αποφάσισε να ανοίξει 
τα Γυµνάσια και τα Λύκεια. 

Βέβαια, από µέρα σε µέρα η από-
φαση µπορεί να ανατραπεί. Ήταν 
άλλωστε µέχρι την προηγούµενη 
Παρασκευή όταν η κυβέρνηση σχε-
δίαζε άνοιγµα όλης της δευτερο-
βάθµιας, και τελικά αποφάσισε να 
µην ανοίξουν τα Λύκεια στις «κόκ-
κινες περιοχές». Τα σχολεία, λοιπόν, 
ανοίγουν δίχως την παραµικρή αλ-
λαγή σε σχέση µε το τελευταίο κλεί-
σιµό τους πριν από τρεις µήνες. ∆ί-
χως να έχει διασφαλιστεί καµία από 
τις προϋποθέσεις για την ασφαλή 
λειτουργία τους, αντιµετωπίζοντας 
µε εγκληµατική ανευθυνότητα, 
θεωρώντας τους εκπαιδευτικούς, 
τους µαθητές και τις οικογένειές 
τους ως αναλώσιµους.

Υγειονοµικός γρίφος 
ή πολιτική επιλογή;
Όπως λένε, ξελένε, γράφουν και ξε-
γράφουν, το άνοιγµα των σχολείων 
αποτελεί έναν υγειονοµικό «γρίφο» 
για την κυβέρνηση και τα επιτελεία. 
Η πραγµατικότητα όµως δεν είναι 
έτσι. Η κυβέρνηση από το πρώτο 
κιόλας άνοιγµα των σχολείων τον Σε-
πτέµβρη, δεν έλαβε κανένα απολύ-
τως ουσιαστικό µέτρο για ασφαλές 

άνοιγµα. Ακόµα και στις αρχές Γενά-
ρη όταν (ξανα)άνοιξαν τα δηµοτικά 
και τα νηπιαγωγεία, δεν αντιµετωπί-
στηκε κανένας από τους «κινδύνους» 
που προηγουµένως είχαν οδηγήσει 
στο κλείσιµό τους. Για να γίνουµε πιο 
συγκεκριµένοι, το άνοιγµα των σχο-
λείων δεν είναι γενικά ένας γρίφος, 
αλλά βασίζεται στις πραγµατικές, 
ουσιαστικές συνθήκες ανοίγµατός 
τους. Τα ολιγοµελή τµήµατα τουλά-
χιστον 15 µαθητών-τριών, ο διορι-
σµός εκπαιδευτικών και προσωπικού 
καθαριότητας, τα δωρεάν µαζικά και 
επαναλαµβανόµενα µοριακά τεστ σε 
όλη την εκπαιδευτική κοινότητα, 
αλλά ακόµα και ο εµβολιασµός των 
εκπαιδευτικών είναι οι ελάχιστες 
συνθήκες για να µπορέσει το άνοιγ-
µα των σχολείων να µην οδηγήσει σε 
ένα ακόµα ναυάγιο.

Ο ίδιος ο Ν. Σύψας δήλωσε πως 
σε περίπτωση που τα κρούσµατα 
του κορωνοϊού δεν µειωθούν, θα 
ανατραπούν όλα άµεσα και τα σχο-
λεία θα κλείσουν πάλι. ∆εν είναι µία 
καταστροφική ανάγνωση ή προλη-
πτική δήλωση, αλλά το αποτέλεσµα 
των εγκληµατικών επιλογών της 
κυβέρνησης. Η κοροϊδία όλης της 
εκπαιδευτικής κοινότητας από την 
αρχή της χρονιάς, η στοχοποίηση 
των µαθητικών καταλήψεων που 
σωστά προειδοποιούσαν για το εν-
δεχόµενο κλείσιµο και ζητούσαν τα 
αυτονόητα, για την κυβέρνηση ήταν 
απλά παραφωνίες µπροστά στο γε-
νικότερο σχέδιο διαχείρισης της 

πανδηµίας. Ποιο είναι αυτό; Κίνηση 
της αγοράς-κατανάλωση, εργασία, 
εµβόλια µε το σταγονόµετρο και 
κανένα απολύτως ουσιαστικό µέτρο 
πρόληψης στα σχολεία και τα νοσο-
κοµεία. Έτσι, φτάσαµε σήµερα να 
µιλάµε για άνοιγµα(;) των σχολείων, 
όµως το για πόσο καιρό είναι παντε-
λώς άγνωστο. Ίσως µία εβδοµάδα, 
ίσως και αύριο ανατραπεί η απόφα-
ση γιατί ο ιός είναι «απρόβλεπτος». 

Είναι πραγµατικά εξοργιστικό, το 
πώς η κυβέρνηση δικαιολογεί τις 
αποφάσεις της. Πρώτα ήταν ο «αό-
ρατος εχθρός», ο «απρόβλεπτος» 
covid που δε συγχωρεί, η ατίθα-
ση νεολαία, η αντιφασιστική συ-
γκέντρωση, οι ψεύτικες δηλώσεις 
µετακίνησης, τα πάρτι των νέων, 
γενικά τα επιδηµιολογικά δεδοµέ-
να και πάντα όλα καταλήγουν ότι 
µελετώνται προσεκτικά κάθε ηµέ-
ρα. Όµως, όχι µόνο δεν προσπαθεί 
στο ελάχιστο να ενισχύσει τα νο-
σοκοµεία, να δηµιουργήσει ασφα-
λείς συνθήκες  στα σχολεία, αλλά 
παράλληλα θεσµοθετεί την πανεπι-
στηµιακή αστυνοµία µε κόστος που 
φτάνει τα 30 εκατ., ενώ παράλληλα 
ψηφίζει τα κονδύλια για την αγορά 
των Rafale. Οι πραγµατικοί ένοχοι 
του δολοφονικού αυτού εµπαιγµού 
χιλιάδων µαθητών-τριών και καθη-
γητών-τριών, δεν είναι κανένας άλ-
λος εκτός από την κυβέρνηση. Για-
τί δεν φταίει ο covid που οι τάξεις 
είναι µικρές και υπερπληθείς, που 
δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί και 

προσωπικό καθαριότητας αλλά η 
κυβερνητική διαχείριση της πανδη-
µίας και γι’ αυτό το λόγο οφείλουµε 
να τελειώνουµε µε αυτούς.

Η εκπαίδευση εν µέσω 
καραντίνας
Έχουν περάσει πολλοί µήνες εφαρ-
µογής της τηλεκπαίδευσης και η γε-
νική εικόνα κάθε άλλο παρά επιτυχη-
µένη µπορεί να χαρακτηριστεί. Ήδη 
µεγάλο µέρος της ύλης δεν µπορεί 
να καλυφθεί, ενώ η ήδη διδαχθείσα 
ύλη έχει καλυφθεί µε τρόπο ανοµοι-
ογενή και ανεπαρκή (πόσες ηµέρες 
λειτουργούσε η πλατφόρµα, πόσοι 
είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο ή 
στον κατάλληλο εξοπλισµό κλπ). 
Όλη η προηγούµενη περίοδος έχει 
δηµιουργήσει µία σειρά ανισοτήτων 
που είναι αδύνατο να καλυφθεί ακό-
µη και µε το άνοιγµα των σχολείων. 
Η ύλη οφείλει άµεσα να µειωθεί, ενώ 
η βαθµολογία µέσω διαδικτυακών 
διαγωνισµάτων κρίνοντας παράλ-
ληλα το επίπεδο των µαθητών στην 
τηλεδιασκεψιακή αίθουσα είναι σί-
γουρα άδικη για τους µαθητές-τριες. 
Το αίτηµα για άνοιγµα των σχολικών 
µονάδων (και των πανεπιστηµίων) 
είναι σωστό, καθώς είναι το µόνο 
που µπορεί πραγµατικά να εξασφα-
λίσει τη συνέχεια της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Όµως αυτό δεν γίνεται 
µε σχεδιασµό ηµερών, αλλά µε ου-
σιαστική ενίσχυση των σχολείων και 
ικανοποίηση των πάγιων αιτηµάτων 
µαθητών-τριων και εκπαιδευτικών.

Μπροστά στο άνοιγµα ή στο 
ολικό κλείσιµο των σχολείων;
Του Θωµά Λεριά
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Τ 
ο προκλητικό νοµοσχέδιο 
Κεραµέως – Χρυσοχοΐδη, σε 
µία παγκόσµια πρωτοτυπία 
συνεργασίας υπουργείων 

παιδείας και καταστολής, έχει ήδη 
µπει για συζήτηση στη Βουλή από 
την κυβέρνηση. Από µόνο του το γε-
γονός ότι ένα τέτοιο νοµοσχέδιο έρ-
χεται να ψηφιστεί εν µέσω πανδηµίας 
και µε τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα 
κλειστά για ένα χρόνο είναι εξοργιστι-
κό. Και δεν είναι το πρώτο νοµοσχέ-
διο. Η κυβέρνηση φαίνεται ότι αξιο-
ποιεί στο έπακρο την πανδηµία για 
να περνάει αντικοινωνικά νοµοσχέδια 
και να περιορίζει εκ των προτέρων 
τις αντιδράσεις, µε τους δεδοµένους 
περιορισµούς στη µετακίνηση και τις 
συναθροίσεις.

Πανεπιστηµιακή αστυνοµία
Το σηµείο που καίει είναι η ίδρυση πα-
νεπιστηµιακής αστυνοµίας, για πρώ-
τη φορά µετά τη δικτατορία, όπου η 
ασφάλεια ήταν εγκατεστηµένη µέσα 
στις σχολές. Αυτό δε σηµαίνει ότι οι 
υπόλοιπες αλλαγές που φέρνει το 
νοµοσχέδιο είναι ήσσονος σηµασίας 
και δυστυχώς η πλήρης νεοφιλελευ-
θεροποίηση που επιχειρείται είναι πιο 
χαµηλά στην ατζέντα της δηµόσιας 
συζήτησης.

Η εγκαθίδρυση πανεπιστηµιακής 
αστυνοµίας καθώς και οι πειθαρχι-
κές διώξεις φοιτητών, διαµορφώ-
νουν ένα πλαίσιο αυταρχισµού και 
τροµοκρατίας για τα πανεπιστήµια. 
Βασικός στόχος είναι η κάµψη κάθε 
αντίστασης µέσα στα πανεπιστήµια, 
η αδρανοποίηση και η απονέκρωση 

των φοιτητικών συλλόγων και των 
συλλογικών τους διαδικασιών, ώστε 
να µπορεί η κυβέρνηση ανενόχλητη 
να εφαρµόζει τις αντιεκπαιδευτικές 
της µεταρρυθµίσεις, να υπονοµεύει 
το δηµόσιο πανεπιστήµιο και να εξα-
σφαλίζει την εφαρµογή των νοµοσχε-
δίων στην πράξη. 

Η κυβέρνηση και τα καθεστωτικά 
ΜΜΕ όλα αυτά τα χρόνια έφτιαξαν 
µια πλαστή εικόνα για τα ελληνικά 
πανεπιστήµια ως «άντρα ανοµίας και 
εγκληµατικότητας» στην προσπάθειά 
τους να συκοφαντήσουν το φοιτη-
τικό κίνηµα και τις δράσεις του. Ως 
ανοµία φυσικά, γνωρίζουµε πολύ 
καλά πως δεν εννοούν ούτε το παρε-
µπόριο, ούτε το ναρκεµπόριο -αυτά 
άλλωστε συµβαίνουν έξω από τις 
σχολές και συµβαίνουν γενικότερα 
στην κοινωνία. Ανοµία για την κυβέρ-
νηση είναι ό,τι παρακωλύει τη λει-
τουργία των πανεπιστηµίων, δηλαδή 
οι πιο ριζοσπαστικές µορφές πάλης 
που διαθέτουν οι φοιτητικοί σύλλο-
γοι για να υπερασπίζονται τη δηµόσια 
και δωρεάν παιδεία. Αντίστοιχη στό-
χευση έχει και η επιβολή πειθαρχικών 
κυρώσεων στους/ις φοιτητές/τριες: 
να απονοµιµοποιήσει και να αφο-
πλίσει τους φοιτητικούς συλλόγους 
αλλά και τους συλλόγους εργαζοµέ-
νων και µελών ∆ΕΠ. 

Όσο και να πασχίζει η κυβέρνηση 
να παρουσιάσει αυτή τη µεταρρύθ-
µιση ως ώριµη επιλογή της κοινωνί-
ας δε βρίσκει συµµάχους παρά µόνο 
τα µέλη του κόµµατος της Ν∆, του 
ακροδεξιού Βελόπουλου (µε κάποιες 
επιφυλάξεις!) και κάποιων Μέσων και 
δηµοσιογράφων, των οποίων η «πέ-
τσινη» στήριξη έχει ήδη εξαγοραστεί. 
Εκεί εξαντλείται η νοµιµοποίηση και η 

στήριξη της κυβέρνησης. Ακόµα και 
ο Φορτσάκης, γνωστός και ως «πρύ-
τανης των ΜΑΤ» για τη στενή συνερ-
γασία του µε την αστυνοµία το 2014 
και τον ξυλοδαρµό φοιτητών, τοπο-
θετήθηκε δηµόσια εναντίον της ίδρυ-
σης πανεπιστηµιακής αστυνοµίας.

Αντίδραση
Η Σύνοδος των Πρυτάνεων, η οποία 
καθόλου «ύποπτη» για ριζοσπαστι-
σµό δεν είναι, επίσης έχει συνολικά 
αντιταχθεί στην ίδρυση πανεπιστηµι-
ακής αστυνοµίας, ενώ έχει σχηµατι-
στεί και πρωτοβουλία-καµπάνια από 
πανεπιστηµιακούς µε τον τίτλο «Όχι 
αστυνοµία στα πανεπιστήµια», παρό-
τι η οµοσπονδία των πανεπιστηµια-
κών, η ΠΟΣ∆ΕΠ, αγνοείται.

Οι χιλιάδες φοιτητές και φοιτήτρι-
ες που έχουν διαδηλώσει τις προ-
ηγούµενες εβδοµάδες ενάντια στο 
νοµοσχέδιο δεν είναι µόνοι/ες. Μέσα 
σε αυτή τη συγκυρία το φοιτητικό 
κίνηµα έχει καταφέρει να ανατρέψει 
τις προβλέψεις, να ανταπεξέλθει στις 
δυσκολίες των κλειστών σχολών, να 
ακυρώσει απαγορεύσεις και να ορθώ-
σει ανάστηµα απέναντι στην κυβέρ-
νηση. Αυτό όµως δεν είναι αρκετό.

Μία τέτοια ισοπεδωτική αντιµεταρ-
ρύθµιση µπορεί να σταµατήσει µόνο 
µε τη µέγιστη δυνατή συσπείρωση 
δυνάµεων και πολιτικά και κοινωνικά. 
Σίγουρα, η κοινή στάση των δυνάµε-
ων της φοιτητικής Αριστεράς και η 
ενιαία παρουσία των φοιητικών συλ-
λόγων στις τελευταίες διαδηλώσεις 
είναι θετική. Χρειάζεται όµως και η 
πολιτική να είναι πιο αιχµηρή. Με την 
πανδηµία σε πλήρη εξέλιξη, η «µονο-
θεµατική» αντίσταση στο νοµοσχέδιο 
στερεί τις δυνατότητες µεγαλύτερης 

κοινωνικής συσπείρωσης και δηµι-
ουργίας συµµαχιών. Για αυτό είναι 
απαραίτητη η σύνδεση των αιτηµά-
των υπεράσπισης της δηµόσιας και 
δωρεάν παιδείας µε τα αιτήµατα υπε-
ράσπισης και ενίσχυσης της δηµό-
σιας υγείας ενάντια στις υπέρογκες 
δαπάνες για εξοπλισµούς και αστυνο-
µία. Αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος 
για να «µπουν» και άλλες δυνάµεις σε 
αυτόν τον αγώνα, σωµατεία, συνδι-
κάτα, γονείς.

Η κλιµάκωση των δράσεων και των 
κινητοποιήσεων τις τελευταίες µέρες, 
µε αποκλεισµούς πανεπιστηµίων, κα-
ταλήψεις πρυτανειών, συµβολικές 
κινητοποιήσεις σε σχολές και εξορ-
µήσεις φοιτητικών συλλόγων είναι 
απαραίτητη. Το µήνυµα της αντίστα-
σης στα αντιδραστικά σχέδια της κυ-
βέρνησης πρέπει να φτάσει παντού. 
Η επόµενη πανεκπαιδευτική κινητο-
ποίηση πρέπει –και µπορεί– να πάρει 
ευρύτερα χαρακτηριστικά. Είµαστε 
στην πρώτη µάχη ενός πολέµου που 
οργανώνει η κυβέρνηση για να δώσει 
τη χαριστική βολή στη δηµόσια και 
δωρεάν παιδεία. Είναι µία µάχη που 
µπορούµε ακόµα να κερδίσουµε, 
αλλά χρειαζόµαστε προϋποθέσεις 
και συγκέντρωση δυνάµεων. 

Ο αγώνας του φοιτητικού κινήµα-
τος πρέπει να γενικευτεί και να γίνει 
το έναυσµα και ο παράγοντας που θα 
πυροδοτήσει τις εξελίξεις το επόµενο 
διάστηµα, που θα αµφισβητήσει την 
κυβερνητική πολιτική στο σύνολό 
της και θα τοποθετεί τις κοινωνικές 
ανάγκες, για υγεία και παιδεία πάνω 
από κέρδη. Ο αγώνας για την υπερά-
σπιση της δηµόσιας και δωρεάν παι-
δείας πρέπει να γίνει αγώνας όλης της 
κοινωνίας.

 Να µην περάσει – να µην εφαρµοστεί ο νόµος Κεραµέως-Χρυσοχοΐδη

Μετωπική σύγκρουση για 
το δηµόσιο Πανεπιστήµιο

Των Χρήστου Σταυρακάκη 
και Βασίλη Λίτου
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Ό 
που  και  να  κοιτάξει  κα-
νείς  βλέπει  αστυνομία. 
Πάνοπλη,  ενισχυμένη 
και με ιδιαίτερη αυτοπε-

ποίθηση. Για κάθε περίσταση, σε κάθε 
στιγμή ακόμη και χωρίς λόγο. Αυτό εί-
ναι  το δόγμα που επιχειρεί  να επιβάλ-
λει η κυβέρνηση της ΝΔ με πρωτεργά-
τη αυτής  της διαδικασίας  τον Μιχάλη 
Χρυσοχοΐδη. Η αστυνομική βία και αυ-
θαιρεσία  ενισχύονται  οικονομικά,  θω-
ρακίζονται νομικά και κυρίως στηρίζο-
νται  πολιτικά.  Η  αστυνομοκρατία  δεν 
είναι πλέον ένα μοντέλο προς αποφυγή 
αλλά μια πραγματικότητα που χρειάζε-
ται συλλογική αντιμετώπιση.

Η  ελληνική  αστυνομία  αποτελεί  δι-
αχρονικά ένα σώμα το οποίο σε μεγά-
λο βαθμό λειτουργεί παρασιτικά μέσα 
στην  ελληνική  κοινωνία  κουβαλώντας 
τις συνέχειες και τις παθογένειες ενός 
πολιτικά  χρωματισμένου  παρελθό-
ντος.  Από  το  μετεμφυλιακό  αστυνο-
μικό  κράτος,  τη  «χρυσή  επταετία»  και 
τα πανηγύρια της μεταπολίτευσης, μέ-
χρι τα ντου σε σχολές και πορείες του 
Πολυτεχνείου,  την  αντιτρομοκρατική 
αναδιάρθρωση και την καταστολή των 
αντιμνημονιακών  κινητοποιήσεων,  η 
ελληνική  αστυνομία  χρεώνεται  πλή-
θος  δολοφονημένων,  βασανισμένων 
και  άδικα στιγματισμένων προσώπων. 
Κι όμως, σε όλες αυτές  τις περιόδους 
μέχρι και σήμερα, η θεσμική αφήγηση 
παρουσιάζει  τον  αστυνομικό  ως  μια 
οικεία και φιλική φιγούρα που προστα-
τεύει τον πολίτη από το έγκλημα.

οικονομική ενίσχυση
Η  ελληνική  αστυνομία  σήμερα  εν 
μέσω  πανδημίας  απαρτίζεται  από  πε-
ρίπου 60.000 μέλη που χωρίζονται σε 
αξιωματικούς,  κατώτερους  αξιωμα-
τικούς,  ειδικούς  φρουρούς  και  συνο-
ριοφύλακες.  Όλοι  αυτοί  διαιρούνται 
σε  περεταίρω  διευθύνσεις,  υποδιευ-
θύνσεις  και  επιμέρους  ομάδες  που 
δρουν αναλόγως. Ανάμεσα σε αυτούς 
δεν  προσμετράται  καν  το  κάθε  λογής 
προσωπικό φύλαξης υψηλά ιστάμενων 
προσώπων ούτε οι ιδιωτικές υπηρεσίες 
security που απασχολούν εν δυνάμει ή 
αποτυχημένους  αστυνομικούς.  Όμως 
όλοι  αυτοί  δεν  είναι  αρκετοί  με  βάση 
την κυβέρνηση Μητσοτάκη. Το πιο χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα είναι η πρό-
σληψη  1000  ακόμη  αστυνομικών  για 
να στελεχώσουν  την περίφημη  «Ομά-
δα  Προστασίας  Πανεπιστημιακών 

Ιδρυματών»  ή  κοινώς  την  πανεπιστη-
μιακή αστυνομία. Αυτούς δηλαδή που 
θα υπάγονται στο Υπουργείο Προστα-
σίας  του Πολίτη αλλά θα δρουν μέσα 
στα πανεπιστημιακά ιδρύματα.

Το  σχέδιο  του  Υπουργείου  όμως  δε 
σταματά  εκεί,  καθώς  με  βάση  κορυ-
φαία  αστική  εφημερίδα,  προβλέπε-
ται επίσης η αύξηση του προσωπικού 
που  απασχολείται  στις  περιπολίες  και 
η  χρήση  νέων  δίκυκλων  μέσων,  αλλά 
και σκύλων, προκειμένου να εντατικο-
ποιηθεί  η  αστυνομική  παρουσία  στο 
ιστορικό  κέντρο  της  Αθήνας,  ενέργει-
ες με κόστος 4.850.000 εκατομμύρια 
ευρώ.  Παράλληλα  προετοιμάζεται  η 
τοποθέτηση 392 αστυνομικών σε υπη-
ρεσίες  πρώτης  γραμμής  και  σε  νέες 
ειδικές  ομάδες.  Πιο  συγκεκριμένα  ο 
Μιχάλης  Χρυσοχοΐδης  σε  μια  στιγμή 
δημοκρατικής  έμπνευσης  αποφάσισε 
να δημιουργήσει  18 νέες ομάδες ΔΡΑ-
ΣΗ και 5 νέες ομάδες ΟΠΚΕ, οι οποίες 
θα  δραστηριοποιούνται  στην  Αττική, 
με συνολικό  κόστος  2.100.000 ευρώ. 
Μιλάμε  για  απίστευτα  ποσά  ειδικά  τη 
συγκεκριμένη περίοδο.

Τι  να  πει  κανείς  όμως  όταν  το  έτος 
που μας πέρασε, ναι το έτος της παν-
δημίας  και  της  κατάρρευσης  των  δη-
μοσίων νοσοκομείων, ο γενικός γραμ-
ματέας  του  Υπουργείου  Δημόσιας 
Τάξης,  Κωνσταντίνος  Τσουβάλας  δη-
λώνει περιχαρής ότι «τους τελευταίους 
18 μήνες το υπουργείο Προστασίας του 
Πολίτη και η ΕΛΑΣ υλοποιούν ένα εξαι-
ρετικά  μεγάλο  και  φιλόδοξο  σχέδιο 
για  τον  εξοπλισμό  των  αστυνομικών 
υπηρεσιών» και ότι  «μέσα σε  18 μήνες 
έχουν γίνει όσα δεν έγιναν  18 χρόνια». 
Απίστευτο,  αλλά  συνάμα  εξηγήσιμο 
αν  σκεφτεί  κανείς  πως  το  πανδημικό 
2020,  εκτός  από  τα  2.450  οχήματα 
όλων των τύπων που αποκτήθηκαν για 
την  ελληνική  αστυνομία,  δαπανήθη-
καν  περίπου  20.000.000  για  αγορά 
επιχειρησιακού  εξοπλισμού  και  ατο-
μικών εφοδίων προστασίας των αστυ-
νομικών, στον οποίο περιλαμβάνονται 
23.000 αλεξίσφαιρα γιλέκα, πάνω από 
8.000 επιχειρησιακές στολές και πλή-
ρης εξοπλισμός για 4.000 δικυκλιστές 
σε όλη την Ελλάδα. 

Και  αν  οι  παραπάνω  αγορές  μοιά-
ζουν  με  προετοιμασία  σε  είσοδο  σε 
εμπόλεμη  ζώνη,  οι  φετινές  δαπάνες 
μαρτυρούν  ακόμη  περισσότερα.  Πιο 
συγκεκριμένα  με  βάση  τα  λεγόμενα 
ξανά  του  κυρίου  Τσουβάλα,  για  το 
2021,  το  Υπουργείο  έχει  στα  σκαριά 
ένα νέο φιλόδοξο πρόγραμμα κόστους 
23.000.000  ευρώ  για  αγορά  μηχανο-

κίνητου  επιχειρησιακού  εξοπλισμού, 
στον οποίο εκτός των άλλων περιλαμ-
βάνονται  40-80  περιπολικά  με  ειδικά 
διαμορφωμένο  ειδικό  κλωβό  για  με-
ταφορά  κρατουμένων  και  προσαχθέ-
ντων με κορωνοϊό, ή άλλα λοιμώδη νο-
σήματα, 4 ασθενοφόρα για την ΕΛΑΣ, 
5  θωρακισμένα  οχήματα  και  4  ειδικά 
επιχειρησιακά  αυτοκίνητα  για  ειδικές 
δράσεις,  όπως  αυτά  που  επιχείρησαν 
επίσης στον Έβρο τον περασμένο Μάρ-
τιο και Απρίλιο.

Επιχειρησιακή αναβάθμιση
Βέβαια,  όλες  οι  παραπάνω  δαπάνες 
δεν έγιναν για το θεαθήναι. Αντιθέτως 
έχουν συγκεκριμένη στόχευση και επι-
χειρησιακή απόληξη. Η αστυνομία και 
ο  τρόπος  δράσης  της  αναδιαρθρώνο-
νται με σκοπό την εμπέδωση μιας νέας 
κανονικότητας. Αυτής που αντιλαμβά-
νεται  τη  συλλογική  έκφραση  και  την 
πολιτική κινητοποίηση ως «εχθρό» της 
δημοκρατίας και της ασφάλειας. Στην 

πρόσφατη  διαδικτυακή  συνέντευξη 
τύπου  σχετικά  με  το  «νέο  επιχειρησι-
ακό  σχέδιο  για  την  αντιμετώπιση  των 
συναθροίσεων», ο Μιχάλης Χρυσοχοΐ-
δης δήλωσε: «Το 2021 η Αστυνομία αλ-
λάζει εποχή, θα γίνει η ΕΛ.ΑΣ. του 21ου 
αιώνα…  Η  Αστυνομία  αλλάζει  γιατί  ο 
κόσμος έχει αλλάξει». Μόνο που ο κό-
σμος είναι κυρίως σπίτι του τηρώντας 
τα  υγειονομικά  μέτρα.  Δεν  υπάρχει 
κάτι στην κοινωνία αυτή τη στιγμή που 
να  δικαιολογεί  τη  «ρομποκοποίηση» 
της ελληνικής αστυνομίας.

Προφανώς,  η  κυβέρνηση  προσέχει 
για  να  έχει.  Ξέρουν  τι  έχουν  μπροστά 
τους όταν λήξει η περίοδος της πανδη-
μίας. Ήδη θορυβούνται από επιμέρους 
κινηματικές πρωτοβουλίες και δράσεις 
με χαρακτηριστικότερες τις κινητοποι-
ήσεις στο χώρο της εκπαίδευσης που 
έσπασαν τις αντισυνταγματικές απαγο-
ρεύσεις των συναθροίσεων. Όλοι οι δι-
εθνείς οικονομολόγοι συνηγορούν στο 
ότι ξεδιπλώνεται μια νέα τεραστίων δι-

Αστυνομοκρατία-βία-καταστολή

το σχέδιο Μητσοτάκη να ακυρωθεί το δρόμο
Του Νικόλα Κολυτά

Θορυβούνται από επιμέρους κινηματικές 
πρωτοβουλίες και δράσεις με 
χαρακτηριστικότερες τις κινητοποιήσεις 
στο χώρο της εκπαίδευσης που έσπασαν 
τις αντισυνταγματικές απαγορεύσεις των 
συναθροίσεων.
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αστάσεων οικονομική ύφεση, που θα 
έχει πολιτικές και κοινωνικές προεκτά-
σεις. Έχοντας την εμπειρία της βίαιης 
ριζοσπαστικοποίησης της ελληνικής 
κοινωνίας την περίοδο 2010-2015, η 
κυρίαρχη τάξη σπεύδει να πνίξει την 
κίνηση στο δρόμο από τη ρίζα της. Δε 
θέλει να την ξαναπατήσει. Αξιοποιεί 
συνεπώς την υγειονομική κρίση για 
να τη μετατρέψει σε κρίση συλλογικής 
έκφρασης και αντίστασης. Σε όλη αυτή 
την κατρακύλα σέρνεται και η ανύπαρ-
κτη αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ που 
πριν τις γιορτές ζητούσε να δοθεί ένα 
ακόμη μηνιάτικο στα παιδιά της ελλη-
νικής αστυνομίας.

Έτσι, λοιπόν το σχέδιο Χρυσοχοΐδη 
περιλαμβάνει πράγματα ανήκουστα 
για μια κοινοβουλευτική δημοκρατία. 
Σε συνέχεια του ψηφισμένου νόμου 
για τον περιορισμό των διαδηλώσεων, 
γίνεται λόγος για υποχρεωτική γνωστο-
ποίηση της πρόθεσης διοργάνωσης 
μίας δημόσιας υπαίθριας συνάθροι-
σης στην οικεία Αστυνομική Αρχή, για 
ορισμό αστυνομικού διαμεσολαβητή, 
ο οποίος θα είναι σε επικοινωνία με 
τους διοργανωτές, για ένα νέο modus 
operandi με βάση το οποίο θα αξιο-
λογείται σε διαβαθμισμένη κλίμακα η 
επικινδυνότητα μιας διαδήλωσης, για 
κλιμακούμενη χρήση κατασταλτικών 
μέσων στις συναθροίσεις και για ορι-
οθετημένο χώρο κίνησης των δημο-
σιογράφων στις διαδηλώσεις. Με λίγα 

λόγια το Υπουργείο έχει μπερδέψει την 
παρέλαση με τη διαδήλωση. Η πρώτη 
γίνεται υπό την οργάνωση και την κα-
θοδήγηση των κρατικών και δημοτι-
κών αρχών, η δεύτερη όμως όχι.

Το ακόμη πιο ενδιαφέρον είναι το 
πώς ντύνουν λεκτικά όλη αυτή τη στρα-
τιωτικοποίηση και παρεμβατικότητα 
των σωμάτων ασφαλείας. Συγκεκριμέ-
να γίνεται λόγος για «ήπια αστυνόμευ-
ση», «διαμεσολάβηση», «επικοινωνία», 
«ενεργητικό διάλογο». Λέξεις ωραίες 
για μια έκθεση ιδεών που όταν όμως 
μετουσιώνεται σε πράξεις έχει πολύ 
πιο βάρβαρο πρόσωπο. Με βάση το 
σχέδιο Χρυσοχοΐδη, η εκτίμηση επικιν-
δυνότητας μιας συνάθροισης θα πραγ-
ματοποιείται με τη χρήση δύο δεικτών: 
α) «τους κινδύνους που προκύπτουν 
από την ίδια τη συνάθροιση» και β) 
«από την τρωτότητα της». Οι παραπά-
νω δείκτες αποτελούν ρητές αοριστίες 
χωρίς κανένα εχέγγυο διασφάλισης 
και πραγματοποίησης μιας διαδήλω-
σης. Αντιθέτως τα αστυνομικά όργα-
να επιφορτίζονται με την εξουσία της 
αποκλειστικής απόφασης σχετικά με 
το αν μπορεί ή όχι να πραγματοποιη-
θεί μια κινητοποίηση. Κάπως έτσι άλ-
λωστε σε μια πρόβα τζενεράλε είδαμε 
ξανά τον αρχηγό της αστυνομίας να 
παίρνει απόφαση για απαγόρευση των 
δημόσιων συναθροίσεων άνω των 100 
ατόμων. 

Είναι χαρακτηριστικό, ότι απέναντι 

στις μεθοδεύσεις της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη διατρανώνουν την αντίθε-
σή τους και άτομα υπεράνω υποψίας 
για αριστερίστικη παρέκκλιση. Συγκε-
κριμένα, ο διευθυντής του Βήματος 
Αντώνης Καρακούσης δήλωσε στο 
Twitter πως «Κανένας νόμος, καμία 
διάταξη αστυνομικών δυνάμεων δεν 
μπορεί να αποτρέψει ή να ανακόψει 
την κοινωνική δυναμική. Η Ιστορία 
διδάσκει πως όταν αναπτύσσεται η 
κοινωνική δυναμική τίποτε δεν μπο-
ρεί να την συγκρατήσει. Ας το γνωρί-
ζουν όσοι νομοθετούν… εν κενώ». Την 
ίδια στιγμή πλήθος ακαδημαϊκών συ-
γκεντρώνει υπογραφές ενάντια στην 
πανεπιστημιακή αστυνομία, για την 
οποία με την παρούσα μορφή της έχει 
δηλώσει την αντίθεσή της μέχρι και η 
Σύνοδος Πρυτάνεων υπερασπιζόμενη 
την έννοια του αυτοδιοίκητου των δη-
μοσίων πανεπιστημίων. 

Σημαντικές αντιδράσεις όμως υπάρ-
χουν και από δημοσιογραφους και 
φωτορεπόρτερ που κάνουν λόγο για 
φίμωση του Τύπου. Συγκεκριμένα ο 
Μάριος Λώλος, πρώην πρόεδρος της 
Ένωσης Φωτορεπόρτερ Ελλάδος, που 
στο παρελθόν είχε υπάρξει δέκτης 
αστυνομικής επίθεσης, σε ανάρτησή 
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
σημείωσε πως το «99% των επιθέσεων 
που έχουμε υποστεί ως φωτορεπόρ-
τερ είναι από όργανα της ΕΛ.ΑΣ και όχι 
από διαδηλωτές (…) κανένας Υπουργός 
Προ.Πο δεν μπορεί να μας υποδείξει 
πως θα κάνουμε την δουλειά μας και 
από που. Αυτά είναι λυμένα χρόνια 
μέσα στις δημοκρατίες. Έλεγχος της 
εικόνας σημαίνει κατάλυση της Ελευ-
θερίας του Τύπου». Παράλληλα σε 
κοινή ανακοίνωσή τους η ΕΣΗΕΑ και 
η ΕΦΕ εκφράζουν την αντίθεση τους 
στο σχέδιο Χρυσοχοΐδη και τονίζουν 
πως «με την “οριοθέτηση” των δημο-
σιογράφων, όπως αποτυπώνεται στο 
ως άνω σχέδιο, βαρύ πλήγμα δέχεται 
άμεσα η ενημέρωση των πολιτών, η 
οποία αποτελεί έναν εκ των πυλώνων 
της δημοκρατίας».

Συλλογική αντίσταση
Είναι δεδομένο ότι ανοίγεται μπρο-
στά μας μια νέα πραγματικότητα. 
Μια πραγματικότητα που θέτει αυ-
ξημένες προκλήσεις στο κίνημα και 
την Αριστερά σε μια περίοδο που το 
κράτος έχει καταφέρει να θωρακιστεί 
τόσο σε επίπεδο επικοινωνιακής δι-
αχείρισης, όσο και σε επίπεδο κατα-
σταλτικής ετοιμότητας. Χρειάζονται 
ευρείες πρωτοβουλίες που να θέτουν 

επί τάπητος τις «καυτές πατάτες» και 
όχι να τις αποφεύγουν με θεωρητι-
κολογία και αυτοαναφορικότητες. Η 
ενότητα, η μαζικότητα και ο ριζοσπα-
στισμός είναι οι συνεκτικοί δεσμοί 
για τη συσπείρωση και την αντεπίθε-
ση ενός κόσμου που βυθίζεται στη 
συλλογική απελπισία και έλλειψη 
προοπτικής. Πρωτοβουλίες για την 
οικονομική στήριξη όσων δέχτηκαν 
πρόστιμα επειδή διαδήλωσαν, τοπι-
κές δράσεις που να σπάνε το κλίμα 
αστυνομοκρατίας καθώς και απεργι-
ακές κινητοποιήσεις που να θέτουν 
την κυβέρνηση προ των ευθυνών 
της είναι λίγα μόνο από αυτά που 
μπορούν να κρατήσουν ζωντανές 
τις συλλογικές αντιστάσεις. Ήδη οι 
συνεχόμενες φοιτητικές κινητοποι-
ήσεις, οι επιμέρους απεργιακές δρά-
σεις και οι μαθητικές αντιδράσεις 
δείχνουν το δρόμο.

Χρειάζονται όμως και συγκεκριμέ-
νες απαντήσεις. Τη στιγμή που η κυ-
βέρνηση δαπανά δισεκατομμύρια σε 
rafale και φρεγάτες, που σκορπίζει 
δεκάδες εκατομμύρια στην ενίσχυ-
ση και τον εξοπλισμό της ελληνικής 
αστυνομίας και που μοιράζει λεφτά 
μέσα από επαναλαμβανόμενες λί-
στες Πέτσα, η ριζοσπαστική Αριστε-
ρά καλείται να μιλήσει για όσα δε 
μιλάει ο Τσίπρας και οι υπόλοιποι. Για 
την ανάγκη προσλήψεων γιατρών και 
νοσηλευτών, για δημιουργία ΜΕΘ, 
για μαζικά tests και εμβολιασμούς, 
για αποσυμφόρηση των ΜΜΜ, για 
υγειονομική στήριξη των σχολείων 
και των πανεπιστημίων. Γύρω από 
αυτά τα αιτήματα οφείλει να συσπει-
ρωθεί ένας κόσμος που βλέπει την 
υγεία του να κινδυνεύει, το εισόδη-
μά του να εξαφανίζεται και το μέλλον 
του να είναι αστυνομοκρατούμενο. 
Οι κινητοποιήσεις του φθινοπώρου 
έδειξαν το δρόμο, ξεγυμνώνοντας 
την υποκρισία της κυβέρνησης που 
στο όνομα της υγειονομικής πρόλη-
ψης εφάρμοσε ένα εγκληματικό κα-
τασταλτικό σχέδιο χωρίς καμία υγει-
ονομική μέριμνα.

Οι μήνες που έρχονται είναι σίγου-
ρα δύσκολοι, όμως καμία κυβέρνηση 
δεν κατάφερε να επιβιώσει στηριζό-
μενη μόνο στη δύναμη της αστυνομί-
ας. Αυτό θα έπρεπε να το γνωρίζουν 
καλά όσοι τα προηγούμενα χρόνια 
βρέθηκαν σε θέσεις εξουσίας. Αν δεν 
το κατάλαβαν, μπορούμε να τους το 
θυμίσουμε εμείς μέσα από τους αγώ-
νες μας για έναν κόσμο χωρίς αυθαι-
ρεσία, βαναυσότητα και καταστολή.

Αστυνομοκρατία-βία-καταστολή

το σχέδιο Μητσοτάκη να ακυρωθεί το δρόμο
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Το #ΜeΤοo στις ΗΠΑ 

από την καταγγελία στη διεκδίκηση

Μ 
ετά τις αποκαλύψεις της Σο-
φίας Μπεκατώρου, μία μετά 
την άλλη γυναίκες βρίσκουν 
την δύναμη να καταγγείλουν 

δημόσια τους κακοποιητές τους, ενώ ανα-
πτύσσεται  ένα  τεράστιο  κύμα  υποστήρι-
ξης προς τις επιζήσασες κακοποίησης. Οι 
διαστάσεις  που  έχει  πάρει  τις  τελευταίες 
μέρες  αυτό  το  κύμα  καταγγελιών  μας 
επιτρέπει  να  πούμε  ότι  ζούμε  το  ελληνι-
κό  #MeToo.  Αξίζει  να  μελετήσουμε  την 
πρόσφατη προϊστορία αυτού του κινήμα-
τος στις ΗΠΑ, καθώς έχει πολλά χρήσιμα 
συμπεράσματα. 

από το μπρονξ  
στο Χόλυγουντ
Το  #MeToo  έγινε  διεθνώς  γνωστό  τον 
Οκτώβρη του 2017, όταν σειρά από ηθο-
ποιούς,  μοντέλα  και  εργαζόμενες  στο 
Χόλυγουντ  βγήκαν  μπροστά  και  μίλησαν 
για  την  σεξουαλική  παρενόχληση  που 
έχουν υποστεί στον χώρο εργασίας τους. 
Όμως δεν ξεκίνησε τότε εκεί. Η αρχή του 
κινήματος #MeToo βρίσκεται δέκα χρόνια 
πριν, στην προσπάθεια  της μαύρης ακτι-
βίστριας από το Μπρονξ, Ταράνα Μπερκ, 
να  ανοίξει  μια  δημόσια  συζήτηση  μέσα 
από  ηλεκτρονικές  πλατφόρμες  όπως  το 
MySpace  για  τη  βία  και  την  κακοποίηση 
που υφίστανται οι μη προνομιούχες γυναί-
κες  (μαύρες,  λατίνες,  ΛΟΑΤΚΙ+,  φτωχές), 
οι οποίες συχνά δεν  έχουν πρόσβαση σε 
δίκτυα  υποστήριξης.  Παρά  τις  προσπά-
θειες  της  Ταράνα  Μπερκ,  το  κίνημα  του 
#MeToo  έμεινε  σε  σχετική  αφάνεια  για 
πάνω από δέκα χρόνια, μέχρι που γιγαντώ-
θηκε το φθινόπωρο του 2017. 

Το  γεγονός  που  άλλαξε  τα  πράγματα 
ήταν οι καταγγελίες κυρίως απέναντι στον 
Χάρβεϊ Γουάινσταϊν, από 6 γυναίκες για βι-
ασμό και δεκάδες άλλες για παρενόχληση. 
Αυτό προκάλεσε ένα κύμα αποκαλύψεων 
στο  χώρο  του  Χόλιγουντ,  από  εκατοντά-
δες  ηθοποιούς  και  σκηνοθέτριες  για  τις 
δικές  τους  εμπειρίες  έμφυλης  βίας  στον 
εργασιακό  χώρο  του  Χόλυγουντ.  Οι  γυ-
ναίκες  αυτές  έχουν  δυνατότητες    που  η 
Ταράνα  Μπερκ  δεν  είχε:  είναι  διάσημες, 
σχετικά  ασφαλείς  πλέον  απέναντι  στην 
εξουσία  των  κακοποιητών  τους,  με  με-
γαλύτερη  πρόσβαση  στο  δημόσιο  λόγο. 
Στον καπιταλιστικό κόσμο που ζούμε, κά-
ποιες γυναίκες έχουν περισσότερες πιθα-
νότητες να βρουν αυτιά έτοιμα να ακού-
σουν για τη σεξουαλική τους κακοποίηση. 
Αξιοποίησαν  αυτό  τους  το  προνόμιο  με 
τον πιο θετικό τρόπο: για να μιλήσουν για 
τον ελέφαντα στο δωμάτιο που επί χρόνια 
αγνοούνταν, τη σεξουαλική παρενόχληση 

στους χώρους δουλειάς. Λίγες μέρες μετά 
τις καταγγελίες των ηθοποιών, το ζήτημα 
ήταν πρώτο θέμα σε όλα τα ΜΜΕ, και το 
#MeToo το πιο διάσημο χάσταγκ στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης.

Όμως μια άλλη αλλαγή που είχε μεσο-
λαβήσει ήταν η άνοδος του φεμινιστικού 
κινήματος. Το 2017 ήταν η χρονιά των τε-
ράστιων Πορειών Γυναικών κατά  την ορ-
κωμοσία Τραμπ το Γενάρη και της απόπει-
ρας για ριζοσπαστική φεμινιστική απεργία 
το Μάρτη. Σε αυτό το κλίμα, οι γυναίκες 
του  Χόλιγουντ,  λειτουργώντας  ως  «με-
γάφωνο», άνοιξαν το δρόμο για όσες δεν 
έχουν αυτήν την ευκολία, για όσες μια κα-
ταγγελία μπορεί να σημαίνει απόλυση και 
ακόμα μεγαλύτερη φτώχεια. 

απέναντι στην ενσωμάτωση 
και την υποτίμηση
Η πρώτη αντίδραση του συστήματος ήταν 
να  προσπαθήσει  να  το  ενσωματώσει,  με 
υποκριτική  κι  ανώδυνη  ρητορική  «στήρι-
ξη»,  αποστερώντας  του  τα  ριζοσπαστικά 
του  χαρακτηριστικά.  Αυτό  ασφαλώς  δεν 
έγινε  ανώδυνα.  Καθώς  το  σύστημα  υπο-
χρεωνόταν  να  «θυσιάσει»  κάποιους  αν-
θρώπους του για να αντιμετωπίσει τη γε-
νικευμένη οργή, υπήρξαν κάποιες μικρές 
νίκες εναντίον ισχυρών κακοποιητών όπως 
ο Γουάινσταϊν κ.ά. Παρόλα αυτά, αυτές οι 
καλοδεχούμενες  καταδίκες,  είχαν  στόχο 
να  λειτουργήσουν  και  ως  απόπειρα  να 
αποσπάσουν την προσοχή από τη μεγάλη 
εικόνα: απομονώνοντας κάποιους κακούς 
και  μεταθέτοντας  τις  ευθύνες  μόνο  σε 
ατομικό επίπεδο δημιουργήθηκε μια εικό-
να που όριζε τις κακοποιήσεις ως «λάθη» 
και «ατυχή συμβάντα». Με άλλα λόγια, δεν 
φταίει το σύστημα που αναπαράγει τον σε-

ξισμό και τις έμφυλες διακρίσεις, δίνοντας 
τη δύναμη σε άντρες με εξουσία να παρε-
νοχλούν  ανενόχλητοι,  καθώς  ξέρουν  ότι 
πιθανότατα δεν θα έχουν καμία συνέπεια 
καθώς προστατεύονται από την ίδια τους 
την  κοινωνική  θέση,  αλλά  κάποιοι  κακοί 
άντρες που αρπάζουν αυτή την ευκαιρία.

Σε  αυτή  τη  φάση,  εμφανίστηκαν  είτε 
κακοπροαίρετες  κριτικές  που  απαξίωναν 
το ζήτημα ως «θέαμα» είτε καλοπροαίρε-
τες ανησυχίες ότι όλα αυτά αφορούν «την 
κορυφή του παγόβουνου». Αυτός ο κίνδυ-
νος θα υπήρχε αν η πρωτοβουλία κινήσε-
ων έμενε στα χέρια των μεγάλων στούντιο 
ή του κράτους, αλλά οι επικριτικές φωνές 
υποτιμούσαν  τις  δυνατότητες  που  είχε 
ανοίξει το #MeToo. Μακριά από την προ-
σοχή των μεγάλων ΜΜΕ, αλλά κατακλύ-
ζοντας τα κοινωνικά δίκτυα, εκατομμύρια 
«ανώνυμες» εμπνέονταν να σπάσουν τη σι-
ωπή τους. Την καλύτερη απάντηση έδωσε 
η Alianza Nacional de Campesinas, η ένω-
ση των λατίνων γυναικών που εργάζονται 
στις φάρμες των ΗΠΑ. Στις 12 Νοεμβρίου 
του 2017, στο φόντο των τότε καταγγελι-
ών,  πραγματοποιήθηκε  στους  δρόμους 
του Χόλυγουντ μια πορεία χιλιάδων με τίτ-
λο «Να πάρουμε πίσω τους χώρους δου-
λειάς». Με αφορμή αυτήν τη κινητοποίη-
ση, οι «καμπεσίνας» έβγαλαν ανακοίνωση 

στήριξης στις εργαζόμενες στο Χόλιγουντ 
όπου  δήλωναν:  «Παρότι  δουλεύουμε  σε 
πολύ  διαφορετικά  περιβάλλοντα,  μοιρα-
ζόμαστε την κοινή εμπειρία της θυματο-
ποίησης από άτομα που έχουν την δύναμη 
να μας απολύσουν, να μας βάλουν σε μαύ-
ρες  λίστες  και  γενικά  να  απειλήσουν  την 
σωματική  και  οικονομική  μας  ασφάλεια 
[....] θέλουμε να ξέρετε ότι δεν είστε μό-
νες. Σας πιστεύουμε και στεκόμαστε δίπλα 
σας».  Οι  λατίνες  εργαζόμενες  στις  φάρ-
μες,  βιώνουν  τον απόλυτο  εκβιασμό:  όχι 
απλά μια καταγγελία μπορεί να οδηγήσει 
στο να απολυθούν και να μην ξαναβρούν 
δουλειά,  αλλά  καθώς  πολλές  από  αυτές 
βρίσκονται στις ΗΠΑ χωρίς χαρτιά, μπορεί 
να οδηγηθούν και σε απέλαση, μαζί με τις 
οικογένειες  τους.  Κι  όμως,  αναγνώρισαν 
όσα τις ενώνουν με τις ηθοποιούς και τις 
εργαζόμενες στο Χόλιγουντ -την κακοποί-
ηση στον χώρο δουλειάς- και βρήκαν την 
αφορμή και τον τρόπο να μιλήσουν για την 
δικιά  τους  εντελώς  διαφορετική  ιστορία 
καταπίεσης και εκμετάλλευσης. 

σεξιστική αντίδραση
Καθώς  το  #MeToo  συνεχιζόταν  και  εξα-
πλωνόταν,  εμφανίστηκε  η  άλλη  εκδοχή 
της συστημικής αντιμετώπισης. Απέναντι 
στην  αυξανόμενη  ορατότητα  που  κατα-

Της Κατερίνας Καλλέργη

Η συστηματική οργάνωση και δράση έφερε κινη-
τοποιήσεις, προκάλεσε έρευνες που αποκάλυπταν 
το μέγεθος του προβλήματος στους χώρους δου-
λειάς, διαμόρφωσε αιτήματα για κάθε χώρο που 
κινητοποιούταν.
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Το #ΜeΤοo στις ΗΠΑ 

από την καταγγελία στη διεκδίκηση
κτούσε ο αγώνας ενάντια στην έμφυλη βία 
και καταπίεση, εκδηλώθηκε στις ΗΠΑ και 
μια «σεξιστική αντεπίθεση», κυρίως όταν 
οι καταγγελίες άρχισαν να θίγουν ισχυρά 
πολιτικά στελέχη (με εντυπωσιακές απο-
καλύψεις για το πώς «χειρίζεται» το Κο-
γκρέσο αυτές τις υποθέσεις) Πιο «δειλά» 
από τους Δημοκρατικούς (όταν καταγγέλ-
θηκε πχ δικό τους στέλεχος), πιο «ωμά» 
από τους Ρεπουμπλικάνους, με τον τότε 
Πρόεδρο των ΗΠΑ, με 19 καταγγελίες εις 
βάρος του, να εξεγείρεται ενάντια σε μια 
«τρομακτική εποχή για τους νεαρούς άν-
δρες στις ΗΠΑ…». Οι μέχρι πρότινος«γεν-
ναίες γυναίκες» έγιναν τώρα «υπερβολι-
κές»,«νέο-πουριτανές», και «φιλελεύθερος 
όχλος με ακραίες απόψεις που απειλεί την 
ασφάλεια τίμιων ανδρών». 

Το αφήγημα ότι πλέον δεν θα επιτρέ-
πεται ούτε το καλοπροαίρετο φλερτ είναι 
γνωστό σε όλους/ες μας. Ξαφνικά οι αντι-
δραστικοί ενδιαφέρθηκαν για το τεκμήριο 
την αθωότητας και τις «καταστροφές αν-
θρώπων». Ήταν μια αντιστροφή της πραγ-
ματικότητας: αν η αστυνομία, τα δικαστή-
ρια, το κράτος αντιμετώπιζαν δίκαια τις 
καταγγελίες, δεν θα υπήρχε η ανάγκη του 
#MeToo. Ήταν επίσης υποκρισία, που φαί-
νεται ξεκάθαρα με μια έστω επιφανειακή 
ματιά στο αμερικανικό δικαστικό σύστη-
μα, όπου φτωχοί, μαύροι και λατίνοι κα-
ταδικάζονται -συχνά και με την θανατική 
ποινή- με μηδενικά στοιχεία (βλέπε και την 
υπόθεση των 5 του Σέντραλ Παρκ, όπου 
πέντε μαύρα αγόρια καταδικάστηκαν με 
μόνο στοιχείο ότι βρίσκονταν στο γιγαντι-
αίο Σέντραλ Παρκ την ώρα που έγινε ένας 
βιασμός). 

από το Χόλιγουντ στο δρόμο
Απέναντι στις μυλόπετρες της ενσωμά-
τωσης και της σεξιστικής αντεπίθεσης, 
η απάντηση δόθηκε μέσα στο 2018, όταν 
«κινήθηκε το παγόβουνο». Πολλές εργα-
ζόμενες γυναίκες μετέφεραν τον αγώνα 
στους χώρους δουλειάς τους, απευθύν-
θηκαν σε συναδέλφισσες και συναδέλ-
φους τους, οργάνωσαν κινητοποιήσεις.  

Υπήρξε το «#MeToo McDonalds». Οι ερ-
γαζόμενες σε αυτόν τον καπιταλιστικό κο-
λοσσό απέργησαν απαιτώντας να μπει ένα 
τέλος στη σεξουαλική παρενόχληση που 
βιώνουν στα φαστφουντάδικα. Αυτό συ-
νέβη και ως συνέχεια των αγώνα των εργα-
ζομένων για αύξηση του ωρομισθίου στα 
15 δολάρια την ώρα. Η συλλογικότητα που 
είχε κατακτήσει το λεγόμενο «Fight for 15», 
σε ένα δύσκολο ασυνδικάλιστο χώρο με 
πολλές μαύρες και λατίνες εργαζόμενες, 
είναι εμφανές ότι έδωσε την αυτοπεποίθη-
ση σε αυτές τις γυναίκες να απεργήσουν 
και για τη σεξουαλική παρενόχληση. 

Ακόμα και η Google, το απόλυτο με-

γαθήριο, με το «κοινωνικά ευαίσθητο» 
προσωπείο των εταιρειών υψηλής τεχνο-
λογίας, δεν έμεινε ανέγγιχτη: Μετά τη 
γνωστοποίηση ότι είχε προστατέψει τον 
Άντι Ρούμπιν, πρώην μεγαλοστέλεχος της 
θυγατρικής Android, από καταγγελίες για 
σεξουαλική παρενόχληση συναδελφισ-
σών του, οργανώθηκε μια απεργία στην 
οποία συμμετείχαν πάνω από 20.000 
εργαζόμενες/οι σε δεκάδες χώρες ταυ-
τόχρονα, απαιτώντας μια σειρά πρόνοιες 
για τη διαχείριση καταγγελιών μέσα στην 
Google αλλά και αντιμετώπιση της εργα-
σιακής ανισότητας για τις γυναίκες στην 
εταιρεία. Ήταν μια εντυπωσιακή απεργία 
ως «ταυτόχρονη διεθνής κινητοποίηση» 
και η πρώτη μαζική απεργία μέχρι τότε 
στην υψηλή τεχνολογία. Δεν είναι τυχαίο 
ότι μετά από αυτό άρχισαν οι πρώτες σκέ-
ψεις και απόπειρες συνδικαλισμού ευρύ-
τερα στη Σίλικον Βάλεϊ. 

Τον Σεπτέμβρη του ίδιου έτους, στο Σι-
κάγο, οι εργαζόμενες και οι εργαζόμενοι 
στα ξενοδοχεία οργάνωσαν μια μεγαλει-
ώδη απεργία διαρκείας. Για πρώτη φορά 
στην ιστορία του κλάδου, μέσα στα άλλα 
αιτήματα της απεργίας ήταν να μπει και 
ένα τέλος στην σεξουαλική κακοποίηση 
που υφίστανται οι εργαζόμενες στον κλά-
δο -ειδικά οι καμαριέρες και οι καθαρίστρι-
ες. Μέσα στα συγκεκριμένα αιτήματα της 
απεργίας ήταν τα ξενοδοχεία να προσφέ-
ρουν στις εργαζόμενες ένα κουμπί πανι-
κού το οποίο θα μπορούν να πατήσουν 
σε περίπτωση που δεχτούν σεξουαλική 
παρενόχληση, αλλά και η υποχρέωση της 
διεύθυνσης να αποκλείει τους θύτες από 
πελάτες. Αντίστοιχα αιτήματα έγιναν κτή-
μα και άλλων σωματείων ξενοδοχοϋπαλ-
λήλων, μια χρονιά που οργάνωσαν πολλές 

απεργιακές κινητοποιήσεις για όλα τα θέ-
ματα του κλάδου τους.  

Στο Σαν Φρανσίσκο 100 εργαζόμενες ως 
επιστάτριες/καθαρίστριες δημοσίων χώ-
ρων ξεκίνησαν μια πορεία ως το Σακραμέ-
ντο για να μπει ένα τέλος στην σεξουαλική 
παρενόχληση που δέχονταν στις βραδινές 
βάρδιες. Μέσα στα αιτήματα τους ήταν να 
τους παρέχονται δωρεάν μαθήματα αυτο-
άμυνας αλλά και δίχτυ προστασίας ώστε 
να μπορούν να καταγγέλλουν τους ανωτέ-
ρους τους σε περιπτώσεις που τις παρενο-
χλούν σεξουαλικά.

Προχωρήματα
Στο φόντο του #MeToo λοιπόν, υπήρξαν 
προχωρήματα που αλλιώς πολύ δύσκολα 
θα είχαν επιτευχθεί, όπως οι καταδικαστι-
κές αποφάσεις για κακοποιητές, η αύξηση 
των καταγγελιών στις Αρχές, οι πρωτοβου-
λίες οικονομικής στήριξης για τα δικαστι-
κά έξοδα φτωχών γυναικών. Παράλληλα η 
συστηματική οργάνωση και δράση έφερε 
κινητοποιήσεις, προκάλεσε έρευνες που 
αποκάλυπταν το μέγεθος του προβλήμα-
τος στους χώρους δουλειάς, διαμόρφωσε 
αιτήματα για κάθε χώρο που κινητοποι-
ούταν. Πολλές από αυτές τις διεκδικήσεις 
προϋπήρχαν, όπως το αίτημα των αγρερ-
γατριών για 24ωρη γραμμή καταγγελιών 
που θα εποπτεύεται από ανεξάρτητο συμ-
βούλιο, των ίδιων των εργαζομένων. Αλλά 
μετά το #MeToo και το 2017, απέκτησαν 
τεράστια ώθηση. 

Η αλλαγή τοπίου συμπυκνώθηκε στην 
υπόθεση του Μπρετ Κάβανο, όταν αυτός 
ο γνωστός για σεξουαλικές κακοποιήσεις 
άντρας προτάθηκε για τη θέση Ανώτατου 
Δικαστή. Τότε υπήρξε έντονη η αντιπαρα-
βολή με το μακρινό 1991, όταν η Ανίτα Χιλ 

κατήγγειλε τον Κλάρενς Τόμας που θα γι-
νόταν Ανώτατος Δικαστής και στην ουσία 
«δικάστηκε» η ίδια κατά την διαδικασία 
ακρόασης, ενώ τα ΜΜΕ την «σταύρωναν». 
Το φθινόπωρο του 2018, η αντίδραση που 
υπήρξε, οι πορείες που έγιναν, η αυτό-ορ-
γάνωση στο δρόμο, στα πανεπιστήμια 
κ.ά. ήταν μεγαλειώδεις. Οι καταγγελίες 
της Κριστίν Μπλέιζι Φορντ εναντίον του 
Κάβανο ακούστηκαν πλατιά και η διαδικα-
σία ακρόασης ήταν έστω αξιοπρεπής, κα-
θώς εκατομμύρια στάθηκαν στο πλευρό 
της. Τελικά ο Κάβανο πήρε την ψήφο της 
Γερουσίας, σε ένα «ζήτημα τιμής» για τον 
Τραμπ και τους υπερασπιστές των «καλών 
ανδρών» των ελίτ πανεπιστημίων, υπενθυ-
μίζοντας ότι έχουμε πολύ δρόμο μπροστά 
μας. Αλλά το εντυπωσιακό κίνημα που 
φώναζε «ακόμα πιστεύουμε την Ανίτα 
Χιλ – Πιστεύουμε και την Κριστίν Φορντ!» 
έδειξε ότι πολλά άλλαξαν στις συνειδήσεις 
μετά το #MeToo. 

Όλα τα παρακάτω δείχνουν ότι το κα-
πιταλιστικό σύστημα, απέναντι σε κινή-
ματα όπως το #MeToo θα προσπαθήσει 
με κάθε τρόπο να τα μειώσει -είτε με την 
ενσωμάτωση είτε με την σεξιστική αντε-
πίθεση. Γιατί μπορεί να ξεκινούν ως «θέα-
μα» από την σόου μπίζνες, αλλά μπορούν 
να δώσουν το πάτημα σε εκατομμύρια 
γυναίκες, εργάτριες, μετανάστριες, ΛΟΑ-
ΤΚΙ+, μαύρες, λατίνες να αμφισβητήσουν 
συθέμελα τις βάσεις του σεξισμού, της εκ-
μετάλλευσης και της καταπίεσης που βιώ-
νουν, και που μέσω αυτής συντηρείται και 
το καπιταλιστικό σύστημα. Προς αυτή την 
κατεύθυνση πρέπει να προσπαθήσουμε 
οργανωμένα, όπως οι γυναίκες στα πλατώ, 
τα φαστφουντάδικα, τα ξενοδοχεία, τους 
δρόμους των ΗΠΑ…
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Σ 
τον  χώρο  του  Πανεπιστη-
μίου,  οι  περιπτώσεις  παρε-
νοχλήσεων  από  καθηγητές 
φαίνεται  να  είναι  ένα  κοινό 

μυστικό που κρατάει χρόνια. Μια από 
τις  πρώτες  χαρακτηριστικές  υποθέ-
σεις  έγινε  γνωστή  το  1997  και  αφο-
ρούσε  καθηγητή  του  Τμήματος  Θε-
ατρικών σπουδών του ΑΠΘ, ο οποίος 
συστηματικά  παρενοχλούσε  φοιτή-
τριες. Ο Σύλλογος Φοιτητών αποφά-
σισε την κατάληψη του κτηρίου μέχρι 
να αντιμετωπιστεί το ζήτημα, και έτσι 
ο  συγκεκριμένος  καθηγητής  οδηγή-
θηκε σε απόλυση  (ωστόσο συνέχισε 
κανονικά  τη  συνεργασία  του  με  το 
ΚΘΒΕ…). 

Καταγγελίες
Στο  ΤΕΙ  στις  Σέρρες,  ο  καθηγητής 
Κωνσταντινούδης  καταδικάστηκε 
για απολαβή χρηματικών ποσών για 
να  περάσει  φοιτητές  στο  μάθημα. 
Οι συνομιλίες που βρίσκονται όμως 
στα χέρια της αστυνομίας δείχνουν 
πως  ο  συγκεκριμένος  εκβίαζε  επί-
σης  τις  φοιτήτριες  του  τμήματος 

ζητώντας  τους  σεξουαλικές  χάρες 
για  να  τις  περάσει  σε  μάθημα.  Για 
δεκατέσσερα  χρόνια  (από  το  2004 
έως το 2018) το γεγονός αυτό ήταν 
γνωστό,  αλλά  μόνο  το  2018,  μετά 
από  έρευνα  που  έγινε  για  τα  χρη-
ματικά ανταλλάγματα ο καθηγητής 
καταδικάστηκε  και  του  αφαιρέθη-
κε η έδρα. 

Έχουν  γίνει  γνωστές  δεκάδες 
αντίστοιχες  υποθέσεις,  οι  οποίες 
δυστυχώς  συχνά  δεν  είχαν  ανάλο-
γη  αντιμετώπιση.  Είναι  λοιπόν  πα-
ράλογο να ακούμε ότι οι υποθέσεις 
παρενόχλησης  που  έγιναν  γνωστές 
το  τελευταίο  διάστημα  έπιασαν 
τον  ακαδημαϊκό  κόσμο  εξαπίνης. 
Η  συστηματικότητα  τέτοιων  περι-
στατικών  έγινε φανερή  και  από  την 
πρόσφατη  υπόθεση  των  μαζικών 
καταγγελιών  ενάντια  σε  συνταξιο-
δοτημένο καθηγητή της Γεωλογίας, 
ο οποίος επί  τριάντα χρόνια καλού-
σε  φοιτήτριες  στο  γραφείο  του  και 
τις  παρενοχλούσε  σεξουαλικά.  Οι 
καταγγέλουσες  έχουν  φτάσει  τις 
εκατό  και  έχει  εκκινήσει  εισαγγε-
λική  έρευνα.  Ανάλογο  περιστατικό 
έγινε  γνωστό  και  στη  Φιλοσοφική 
του  ΑΠΘ,  όπου  επί  δύο  δεκαετίες 
υπήρχε  η  φήμη  ότι  καθηγητής  του 
Ιστορικού  Αρχαιολογικού  με  πρά-

ξεις, λέξεις και σωματική βία παρε-
νοχλούσε τις φοιτήτριες.

Γιατί τώρα
Πολλοί  αναρωτιούνται  γιατί  γνωστο-
ποιούνται τώρα αυτά τα περιστατικά. 
Οι  ίδιες  οι  καταγγέλουσες  απαντάνε 
με τον καλύτερο τρόπο. Το τι συνέβαι-
νε ήταν γνωστό. Δεν υπήρχαν όμως οι 
δομές ή  το  σημερινό  κλίμα υποστή-
ριξης για  να βοηθήσει  τα θύματα να 
καταγγείλουν  επίσημα.  Ταυτόχρονα, 
η  εξουσία  που  έχει  ένας  καθηγητής 
πάνω  στις  φοιτήτριες  αποτελεί  και 
έναν εκβιασμό: αν μιλήσεις θα κοπείς 
στο μάθημα, δεν θα τελειώσεις ποτέ 
την σχολή.

Το  ίδιο  κλίμα  άτυπου  εκβιασμού 
αναφέρουν  και  οι  καταγγέλουσες 
στην  Μαιευτική,  σε  μία  από  τις  πιο 
σημαντικές  υποθέσεις  παρενόχλη-
σης  στον  ακαδημαϊκό  χώρο.  Ο  κα-
θηγητής καλούσε τις φοιτήτριες στο 
ιατρείο  του  όπου  τις  παρενοχλούσε 
σεξουαλικά.  Μετά  από  ανώνυμη 
καταγγελία,  κινήθηκαν  διαδικασί-
ες  εισαγγελικής  έρευνας  όπου  τρεις 
κοπέλες βγήκαν μπροστά και κατήγ-
γειλαν  ως  μάρτυρες  κατηγορίας.  Το 
ιδιαίτερα σημαντικό σε αυτή την υπό-
θεση είναι πως η παρουσία της Συνέ-
λευσης Γυναικών 8 Μάρτη έξω από το 

δικαστήριο οδήγησε στην περαιτέρω 
δημοσιοποίηση  του  γεγονότος  –ένα 
γεγονός  που  αλλιώς  θα  είχε  θαφτεί, 
όπως και πολλά αντίστοιχα. Η δημο-
σιότητα  που  πήρε,  και  το  κύμα  αλ-
ληλεγγύης,  έδωσε τη δύναμη και σε 
άλλες  γυναίκες  να  καταγγείλουν  τον 
συγκεκριμένο  καθηγητή,  και  αυτή 
την  στιγμή  οι  καταγγέλουσες  έχουν 
γίνει έντεκα. Ο καθηγητής αυτός συ-
νεχίζει  να  διδάσκει  κανονικά  –ενώ  η 
δίκη  βρίσκεται  σε  εξέλιξη–  και  αυτό 
το γεγονός δείχνει πόσο μεγάλο είναι 
το  ζήτημα  της  προστασίας  των  θυ-
τών. Όμως,  η  αυξανόμενη δυναμική 
του  φεμινιστικού  κινήματος,  η  γνω-
στοποίηση τέτοιων υποθέσεων και το 
κύμα  αλληλεγγύης  είναι  το  προστα-
τευτικό δίχτυ για όσες βρίσκουν την 
δύναμη να μιλήσουν. Απέναντι σε ένα 
κράτος αδιαφορίας, εμείς διεκδικού-
με την δικαιοσύνη και την προστασία. 
Απαιτούμε  την  άμεση απομάκρυνση 
των κακοποιητών από την θέση τους 
και την παροχή δωρεάν ψυχολογικής 
και  νομικής  βοήθειας  στα  θύματα. 
Οι  δυνατοί  φοιτητικοί  σύλλογοι,  τα 
γραφεία  ισότητας  στις  σχολές  και  η 
παρουσία κοινωνικών λειτουργών και 
ψυχολόγων  είναι  προϋποθέσεις  για 
την  αντιμετώπιση  και  την  αποτροπή 
ανάλογων περιστατικών 

Μ 
ετά την ανάληψη  της  κυ-
βέρνησης  από  την  Νέα 
Δημοκρατία,  η  Γενική 
Γραμματεία  Ισότητας των 

Φύλων μετονομάστηκε σε Γενική Γραμ-
ματεία  Οικογενειακής  Πολιτικής  και 
Ισότητας των Φύλων και μεταφέρθηκε 
στο  Υπουργείο  Εργασίας  και  Κοινωνι-
κών  Υποθέσεων.  Μετά  τον  πρόσφατο 
ανασχηματισμό,  ακολούθησε  ακόμα 
μία  υποβάθμιση:  πλέον,  η  ΓΓΙΦ  ονο-
μάζεται  Γενική  Γραμματεία  Δημογρα-
φικής και Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων και υπάγεται στις 
αρμοδιότητες  της  υφυπουργού  Εργα-
σίας, τέως γενικού γραμματέως του θε-
σμού. Το  ζήτημα  της  προστασίας  της 
ισότητας  των φύλων αντιμετωπίστηκε 
πρώτα σαν δευτερεύον και τελικά ως… 
τριτεύον  μπροστά  στα  ζητήματα  του 
«δημογραφικού προβλήματος» και της 
Οικογενειακής Πολιτικής. 

Η αλλαγή αυτή είναι βαθιά  ιδεολο-
γική. Η κυβέρνηση όχι μόνο υποβαθ-
μίζει  τη  Γραμματεία  (ενώ  θα  έπρεπε 

να  ενισχυθεί  επιπλέον),  αλλά  στέλνει 
το  «σήμα» πως οτιδήποτε έχει  να κά-
νει με τις γυναίκες και την ισότητα των 
φύλων  πλέον  θεσμικά  σχετίζεται  με 
την  οικογένεια  και  τη  δημογραφική 
πολιτική.

Ιδιαίτερα  η  επιλογή  του  όρου  της 
«δημογραφικής πολιτικής» φανερώνει 
τον τρόπο με τον οποίο η κυβέρνηση 
της  ΝΔ  και  η  Δεξιά  γενικότερα  αντι-
μετωπίζει  τα  έμφυλα  ζητήματα:  ως 
ζήτημα αναπαραγωγής του έθνους. Η 
επίκληση στο «δημογραφικό πρόβλη-
μα»  πολύ  συχνά  συνοδεύει  προσπά-
θειες για περιορισμό του δικαιώματος 
στην  άμβλωση  και  γενικότερα  των 
αναπαραγωγικών  δικαιωμάτων  των 
γυναικών. Ταυτόχρονα, πόση ισότητα 
μπορεί  να  προωθηθεί  από  μια  γραμ-
ματεία  που  συνδέει  την  ισότητα  των 
φύλων με την οικογενειακή πολιτική; 
Πως  σχετίζονται  αυτά  τα  δύο  αν  όχι 
μέσα από την ταύτιση της γυναίκας με 
το ρόλο της μάνας, τον χώρο του σπι-
τιού και της οικογένειας; 

Στο ακραίο νεοφιλελεύθερο πλαίσιο 
που  ζούμε,  όπου  οι  γυναίκες  είναι  οι 

φτωχότερες  των  φτωχών,  πρώτες  σε 
ανεργία  και  ανασφάλιστη  εργασία,  η 
αλλαγή αυτή τονίζει την υποτιθέμενη 
ευθύνη που  έχουν  να  είναι  οι φορείς 
της  έννοιας  της  οικογένειας  μέσα 
από  την  απλήρωτη  οικιακή  εργασία 
τους. Την  ίδια  στιγμή  που μία  Γενική 
Γραμματεία  Ισότητας  των  Φύλων  θα 

έπρεπε  να  βοηθάει  τις  γυναίκες  να 
απεμπλακούν από τον ρόλο τους απο-
κλειστικά ως μητέρες, νοικοκυρές και 
υπεύθυνες για τη φροντίδα της οικο-
γένειας, η νέα Γενική Γραμματεία παί-
ζει έναν «κόντρα ρόλο». 

Αγνοώντας  τα  διαχρονικά  αιτήματα 
του φεμινιστικού κινήματος για ανεξάρ-
τητη  ΓΓΙΦ  μαζί  με  το  Κέντρο  Έρευνας 
για  την  Ισότητα  των  Φύλων,  η  κυβέρ-
νηση της ΝΔ, επιλέγει να κάνει αυτή τη 
δυσμενή  αλλαγή.  Φανερώνεται  έτσι  η 
υποκρισία των στελεχών της κυβέρνη-
σης  που  δηλώνουν  την  «αλληλεγγύη» 
τους στις γυναίκες που αυτή την περίο-
δο βρίσκουν το θάρρος να μιλήσουν για 
τις  παρενοχλήσεις  που  έχουν  υποστεί. 
Γίνεται  καθαρό  ότι  η  καταπίεση  των 
γυναικών είναι κομμάτι  της  ιδεολογίας 
τους. Και είναι καθήκον του φεμινιστι-
κού  κινήματος  να  αναδείξει  αυτή  την 
υποκρισία και να διεκδικήσει μια Γενική 
Γραμματεία Ισότητας  Φύλων ενισχυμέ-
νη, στο πλευρό των θυμάτων της έμφυ-
λης βίας αλλά και όλων των γυναικών.

Των Κατερίνας Καλλέργη  
και Φανής Λίλλη-Γαϊτάνη

Θα έπρεπε να βοηθάει 
τις γυναίκες να 
απεμπλακούν από τον 
ρόλο τους αποκλειστικά 
ως μητέρες, νοικοκυρές 
και υπεύθυνες για 
τη φροντίδα της 
οικογένειας

Πανεπιστήμια

Θέλουμε δικαιοσύνη και προστασία 
απέναντι στους κακοποιητές

Γενική Γραμματεία «επιστροφής της γυναίκας στο σπίτι»;
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 Δεν είναι η πρώτη φορά 
που ο Δημήτρης Κουφο-

ντίνας υποχρεώνεται να κα-
ταφύγει στο «έσχατο μέσο», 
για να διεκδικήσει αυτονόη-
τα δικαιώματα. Πέντε απερ-
γίες πείνας σε 18 χρόνια 
εγκλεισμού. Μπορείς να πεις 
δυο λόγια για το ιστορικό της 
αντιμετώπισής του από όταν 
φυλακίστηκε;
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο Δ.Κ. 
ήταν ένας ειδικός κρατούμενος. Τόσο 
με την  δήλωση του περί πολιτικής 
ευθύνης, όσο και με τη στάση του 
στη δίκη ανέτρεψε το σχέδιο διαχεί-
ρισης της υπόθεσης της 17Ν που είχε 
καταστρώσει τότε ο και σήμερα  στην 
ίδια θέση υπουργός δημόσιας τάξης 
και ανάσχε την επίθεση ενοχοποίη-
σης και  απαξίωσης της αριστεράς 
την οποία βιώσαμε το 2002 με όλο 
εκείνο το κυνήγι μαγισσών. Αντίστοι-
χα με τη στάση του μέσα στη φυλακή 
προκαλούσε την εκτίμηση συγκρα-
τούμενων  και εργαζόμενων, γεγονός 
που ανέτρεπε επίσης τα σχέδια μιας 
ειδικής μεταχείρισης των δικασμένων 
για την 17Ν. Αυτά είναι ασυγχώρητα.  

Έμεινε 16 χρόνια στο υπόγειο που  
κτίστηκε ειδικά για την 17Ν και τα τε-
λευταία 2 χρόνια μεταφέρθηκε στις 
αγροτικές. Κι αυτό για κάποιους ήταν 
ασυγχώρητο. 

 Στη σημερινή απεργία 
πείνας. Παρουσιάζεται 

μια φωτογραφική διάταξη 
που τον απομακρύνει από τις 
αγροτικές φυλακές, η οποία 
από μόνη της είναι μνημείο 
εκδικητικότητας. Και χρειά-
ζεται να βάλει τη ζωή του σε 
κίνδυνο ακόμα και για να 
εφαρμοστούν έστω σωστά οι 
προβλέψεις ακόμα κι αυτής 
της διάταξης! Με ποια δικαι-
ολογία; Έχουμε πάει πίσω 
ακόμα κι από τα λεγόμενα 
«αυτονόητα αστικοδημοκρα-
τικά δικαιώματα»; 
Στην Ελλάδα δεν έχουμε συνταγματι-
κό δικαστήριο. Αν είχαμε, αυτός ο νό-
μος δεν θα μπορούσε να εφαρμοστεί. 
Αλλά και η Δικαιοσύνη θέλει ένα άλλο 
περιβάλλον για να μπορεί να λειτουρ-
γεί. Όταν το πολιτικό σύστημα εκτρέ-

πεται, δεν λειτουργεί ούτε η Δικαιο-
σύνη. Τότε παύουν να υπάρχουν και 
αυτονόητα δικαιώματα, ακόμη και τα 
αστικοδημοκρατικά. Οι δικαστές του 
Βόλου που έκοψαν την άδεια στον 
Δ.Κ.  παρά την απόφαση του Αρείου 
Πάγου, ενέργησαν άραγε με αίσθη-
μα δικαίου; Οι εισαγγελείς εκεί, που 
αφού του έδωσαν 3 φορές άδεια υπο-
χρεώθηκαν να του την απορρίψουν  
έπραξαν σύμφωνα με τη συνείδηση 
τους; 

 Υπάρχει μια αντίφαση. Η 
κρατική και μιντιακή προ-

παγάνδα επιχειρεί να αφαιρέ-
σει κάθε πολιτική ιδιότητα 
από τον Δημήτρη Κουφοντί-
να. Επιμένουν ότι είναι «κοι-
νός εγκληματίας». Αλλά ανα-
ρωτιέται κανείς, επιφυλάσσει 
το κράτος τόσο ειδική-εκδι-
κητική αντιμετώπιση για 
κάθε «κοινό εγκληματία»; 
Ειδικά κελιά, ειδικές φυλακές, ειδικοί 
νόμοι, ειδική μεταχείριση, απροκάλυ-
πτες παραβιάσεις,  χειραγώγηση δι-
καστών, δηλώσεις του πρωθυπουρ-
γού πριν και μετά την εκλογή του 
ειδικά για τον συγκεκριμένο κρατού-
μενο, λυσσαλέα προσπάθεια συκο-

φαντίας και απαξίωσης, σήμερα εξώ-
θηση στα άκρα όρια της βιολογικής 
ύπαρξης.   Δεν είναι αντιμετώπιση 
ενός κοινού κρατούμενου, αλλά ενός 
πολιτικού αντίπαλου.  

 Εδώ ακόμα και η έκδοση 
του βιβλίου του προκάλε-

σε «σκάνδαλο». Θεωρήθηκε 
πρόκληση να μπουν τα «απο-
μνημονεύματα ενός ανθρώ-
που με αίμα στα χέρια του» 
στα ράφια των βιβλιοπωλεί-
ων. Ράφια γεμάτα με απομνη-
μονεύματα «μεγάλων» στρα-
τιωτικών ή πολιτικών 
«ηγετών» με πολύ περισσότε-
ρο αίμα στα χέρια τους, που 
όχι μόνο δεν εξέτισαν κάποια 
ποινή, αλλά παρασημοφορή-
θηκαν. Ηθικά, με όρους σεβα-
σμού στην ανθρώπινη ζωή, 
δικαιούται ειδικά αυτός ο κό-
σμος -που δίνει και παίρνει τα 
παράσημα- να κρίνει τον 
Κουφοντίνα; 
Όλοι έχουν δικαίωμα να κρίνουν, και 
εμείς να τους κρίνουμε. Όταν βγήκε 
το βιβλίο, μέλος της οικογένειας που 
κρατάει την παράδοση στην πολιτική 

ζωή της χώρας είχε  δηλώσει ιδιω-
τικά, ότι δεν τους πείραζε το βιβλίο, 
αλλά ο έκδοτης του. Θα τον τσάκιζαν 
είπε. Και νομίζω ότι τότε πράγματι ο 
Λιβάνης βρέθηκε στα δύσκολα. Η 
φίμωση του λόγου και ο ηθικός πόλε-
μος με τρομάζει, όχι η κριτική.  

 O πειρασμός να εξηγη-
θούν όλα όσα περνάει ο 

ΔΚ με τις προθέσεις μιας φα-
μίλιας και μιας Πρεσβείας εί-
ναι πολύ μεγάλος -και βάσι-
μος. Αλλά πέρα από αυτό, ένα 
ολόκληρο σύστημα συμπλέει 
στην εξόντωσή του. Αν ήμουν 
ένας έντιμος φιλελεύθερος, 
θα ντρεπόμουν για όσα γίνο-
νται. Τι λέει για το πολιτικό 
σύστημα στην Ελλάδα αυτή η 
σιωπή ή και συναίνεση στην 
εκδικητικότητα;   
Ο Δ.Κ. είναι μια διακριτή περίπτωση. 
Είναι όμως και μια άσκηση συμμόρ-
φωσης. Στην κρίσιμη περίοδο που 
διανύουμε, η κοινωνία καλείται να 
πειθαρχεί, να εκπαιδεύεται στην υπα-
κοή και στο φόβο, να αποδέχεται και 
να αφομοιώνει την καταστολή, να συ-
νεργεί με φαινόμενα καταδοτισμού 
πρωτόγνωρα. Βιώνουμε μια στροφή 
στον συντηρητισμό και κρίση αξιών. 
Το αίτημα για περισσότερη φυλακή, 
αυστηροποίηση ποινών, χειρότερη 
φυλακή (!) έχει εμποτίσει ακόμη και 
δημοκρατικές συνειδήσεις. Δείτε με 
πόση ευκολία δεχόμαστε να σέρνο-
νται άνθρωποι με χειροπέδες δίπλα 
μας, πόσο αγόγγυστα δεχόμαστε να 
βλέπουμε να προβάλλεται εκατοντά-
δες φορές μέσα σε μια μέρα η εικόνα 
κάποιου που τον τρέχουν με κεφάλι  
πρόχειρα κουκουλωμένο και σκυμ-
μένο ταπεινωτικά κάτω από το χέρι 
κάποιου ένστολου  ενώ του έχουν πε-
ράσει τις χειροπέδες στην πλάτη. Και 
δεν αντιδρούμε, δεν αγανακτούμε.   

 Τι ζητάτε από το κράτος 
και τι περιμένετε σήμερα;

Το υπουργείο διατείνεται ότι εκβιά-
ζεται. Εκβιάζει ο δεσμώτης το θηρίο 
που του τρώει τις σάρκες. Δεν παρα-
καλάει κανέναν. Ο καθένας παίρνει 
τις ευθύνες του και υφίσταται τις συ-
νέπειες για ό,τι κάνει. Και ο απεργός 
και αυτοί που τον εξωθούν σήμερα 
στο θάνατο ή στην αναπηρία. 

Συνέντευξη με την Ιωάννα Κούρτοβικ

Νίκη στην απεργία πείνας  
του δ. κουφοντίνα
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 Θα είσαι ομιλητής στην εκ-
δήλωση των 8 δημοτικών 

κινήσεων όπου μαζί με τον 
Αποστόλη Καψάλη και τον Νίκο 
Κουραχάνη, θα παρουσιάσετε 
τμήματα από επεξεργασίες σας 
για την κοινωνική πολιτική 
στην εποχή της πανδημίας. Πες 
μας κάποια πράγματα σε σχέση 
με αυτό.
Το Σάββατο 6 Φεβρουαρίου, στις 7 το 
απόγευμα, θα συμμετέχουμε στην εκδή-
λωση «Η κοινωνική πολιτική στην εποχή 
της πανδημίας». Διοργανωτές της εκδή-
λωσης είναι 8 η παράταξη Ανυπότακτη 
Αθήνα, ο Ανυπότακτος Κορυδαλλός – Ρι-
ζοσπαστική Προοδευτική Δημοτική, το 
Ασυμβίβαστο Ίλιον, το Δίκτυο Πολιτών 
Χολαργού – Παπάγου, Ζωγράφου Ανυ-
πότακτη Πόλη, η Κίνηση Πολιτών Νίκαια 
– Ρέντη «Κόντρα στο Ρεύμα», Ρήγμα στα 
Δυτικά (Αιγάλεω) και η Ριζοσπαστική 
Ενωτική Κίνηση Βύρωνα. Η εκδήλωση 
θα έχει τα χαρακτηριστικά παρέμβασης 
στη συγκυρία, η οποία χαρακτηρίζεται 
από τη συνέχιση και κλιμάκωση των νε-
οφιλελεύθερων πολιτικών λιτότητας και 
απορρύθμισης, όπως αυτές αναγνωρί-
ζονται στην Έκθεση Πισσαρίδη, όσο και 
τις πολιτικές που εφαρμόζονται για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας και των συ-
νεπειών της.

Η Ελλάδα μπαίνει στην πανδημική κρί-
ση χωρίς να έχει βγει από μία δεκαετία 
κρίσης. Παρατηρούμε ένα κοινό μοτίβο 
ατομικής ευθύνης και ενοχοποίησης. 
Από το «μαζί τα φάγαμε» η ατομική ευ-
θύνη ανακαταλαμβάνει το επίκεντρο 
του συστημικού δημόσιου λόγου. Αυτή 
τη φορά για τη νομιμοποίηση της έλ-
λειψης πολιτικών της συλλογικής προ-
στασίας του πληθυσμού (υγειονομικής, 
κοινωνικής, οικονομικής) αλλά και για τη 
ενοχοποίηση «ανεύθυνων» ομάδων του 
πληθυσμού. Η στοχοποίηση κοινωνικών 
ομάδων επανέρχεται. Συνδικαλιστές για-
τροί διώκονται επειδή ζητούν ενίσχυση 
του ΕΣΥ εν μέσω απαγόρευσης δημόσιων 
συναθροίσεων. Ο συνδικαλισμός δέχε-
ται τα βέλη των ΜΜΕ, εκτός κι αν πρόκει-
ται για προβεβλημένους συνδικαλιστές 
σωμάτων ασφαλείας. Ο Πρόεδρος της 
Επιτροπής Λοιμωξιολόγων ενημερώνει 
ότι δεν είναι εφικτή η ενίσχυση των μέ-
σων μαζικής μεταφοράς και ο Υπουργός 
βάζει σε αντιπαράθεση την ενίσχυση των 
λεωφορείων με το ύψος των συντάξεων.

Προκύπτει εύλογα ένας προβληματι-
σμός προς συζήτηση για το κατά πόσο οι 
πολιτικές που υιοθετούνται με αφορμή ή 
ως άλλοθι την πανδημία συνιστούν μια 
ποιοτική αλλαγή στις ακολουθούμενες 
πολιτικές ή έχουμε να κάνουμε με μια 
συνέχιση πολιτικών και απλά η κρίση 
δημόσιου χρέους δίνει τη σκυτάλη στην 
υγειονομική κρίση.

 Με όρους κοινωνικού κρά-
τους είναι εμφανές πως κι-

νούμαστε προς την περαιτέρω 
εμβάθυνση των νεοφιλελεύθε-
ρων προταγμάτων, (δηλαδή 
εξατομίκευση και επανεμπο-
ρευματοποίηση των παροχών, 
ΜΚΟποίηση και ιδιωτικοποίη-
ση των αντίστοιχων δομώνκαι 
αντίστοιχη απόσυρση του κρά-
τους). Διαπιστώνετε κάποιες 
τομές σε σχέση με το παρελθόν 
και όσα εφαρμόστηκαν μετά 
την κρίση του 2008; Πως αποτι-
μάτε τις τρέχουσες εξελίξεις, 
γενικά και ειδικά για την 
Ελλάδα.
Η νεοφιλελεύθερη ατζέντα μεταρρυθ-
μίσεων από το 2008 και μετά αποτελεί 
ένα ευρύτερο πλαίσιο πειθάρχησης της 
εργασίας σε δύο διακριτά εννοιολογικά 
πεδία, αυτό της μείωσης των εργατικών 
δικαιωμάτων, και αυτό της μείωσης τον 
περιορισμό των κοινωνικών δικαιωμά-
των, με τη μορφή κοινωνικών παροχών 
και δημόσιων υπηρεσιών.

Παρότι στην πράξη εμφανίζονται μαζί, 
οι ίδιες στρατηγικές ελέγχου και πειθάρ-
χησης της εργασίας μπορούν να αναλυ-
θούν ως δύο διακριτές διαδικασίες. Μια 
διαδικασία δομικής πειθάρχησηςτης 
εργασίας και μια μορφή οργανωτικής 
πειθάρχησης της εργασίας (μείωση του 
ρόλου της συλλογικής έκφρασης των 
εργαζομένων και ιδίως των συνδικάτων). 
Η οργανωτική πειθάρχηση της εργασίας 
έγκειται ιδίως στη θεσμική και ουσιαστι-
κή αποδυνάμωση και παρακώλυση της 
λειτουργίας των οργανωμένων μορφών 
εκπροσώπησης της εργασίας. Η δομική 
πειθάρχηση της εργασίας αναφέρεται σε 
διαδικασίες πρόσδεσης των εργαζομέ-
νων στο κράτος και στον εργοδότη, σε δι-
αδικασίες πρόσδεσης των εργαζομένων 
στην ευρύτερη λειτουργία των χρημα-
ταγορών (κεφαλαιοποιητικές συντάξεις), 
την εμπορευματοποίηση της εργασίας 

και της κοινωνικής προστασίας, τη μετα-
κύλιση ευθυνών στα άτομα.

Η διαχείριση της κρίσης της πανδη-
μίας αποτελεί συνέχεια και κλιμάκωση 
των εξελίξεων που ήδη δρομολογή-
θηκαν την περασμένη δεκαετία. Τα 
αντιλαϊκά μέτρα λαμβάνονταν παρά 
τις έντονες κοινωνικές αντιδράσεις και 
κινητοποιήσεις, πλέον όμως υιοθε-
τούνται με ταχείς ρυθμούς, ενώ οι δη-
μόσιες συναθροίσεις απαγορεύονται. 
Ενώ στο όνομα της δημοσιονομικής 

προσαρμογής εφαρμόστηκαν πολιτι-
κές αυστηρής λιτότητας σε κοινωνικά 
αγαθά, όπως αυτό της δημόσιας υγεί-
ας, πλέον μειώνεται ο προϋπολογισμός 
της δημόσιας υγείας εν μέσω πανδη-
μίας. Ενώ η περασμένη δεκαετία ση-
μαδεύτηκε παγκοσμίως από την πλή-
ρη ή μερική διάσωση των ιδιωτικών 
προγραμμάτων ασφάλισης γήρατος 
από τα κράτη, για το 2021 προωθείται η 
κεφαλαιοποίηση-ιδιωτικοποίηση της 
επικουρικής ασφάλισης στην Ελλάδα.

Πρόκειται σίγουρα για μία μορφή 
αναβάθμισης των νεοφιλελεύθερων πο-
λιτικών, η οποία ενδεχομένως διευκολύ-
νεται από τον φαινομενικά απολιτικό χα-
ρακτήρα της πανδημίας. Σε ποιο βαθμό 
αποτελούν τομές είναι προς αξιολόγηση 
και απαιτεί ενδεχομένως το τέλος της δι-
αδοχής φάσεων χαλαρού και αυστηρού 
εγκλεισμού. 

Στο εισαγωγικό σημείωμα 
του συλλογικού σας έργου 

κάνετε επίσης ειδικές αναφο-
ρές ως προς την στροφή στον 
αυταρχισμό.Αυτό είναι κάτι 
πολύ ορατό με όρους κρατικής 
καταστολής, αλλά με όρους 
κοινωνικού κράτους πως μετα-
φράζεται αυτή η στροφή;
Θεωρούμε ότι είναι ερμηνευτικά χρήσι-
μη η προσέγγιση των εξελίξεων με όρους 
αυταρχικού νεοφιλελευθερισμού ακόμα 
και στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής. 
Ο αυταρχικός νεοφιλελευθερισμός, σε 
αντίθεση με τον παραδοσιακό αντι-κρα-
τιστικό φιλελευθερισμό, διασφαλίζει 
ότι θα υπάρχει περισσότερο κράτος στο 
όνομα περισσότερης αγοράς και περισ-
σότερος εξαναγκασμός στο όνομα πε-
ρισσότερης (οικονομικής) ελευθερίας. 
Αναφερόμαστε στην τάση ανάπτυξης 
ενός αυταρχικού νεοφιλελευθερισμού 
που εντοπίζουμε στην κοινωνική πολι-
τική σε διαφορετικούς βαθμούς και με 
διάφορες εκδοχές. 

Για τους θιασώτες του νεοφιλελευθε-
ρισμού, που ταυτίζουν τις αγορές με τη 
δημοκρατία και την ελευθερία, αυτός ο 
συνδυασμός αυταρχισμού και νεοφιλε-
λευθερισμού ενδεχομένως να φαντάζει 
παράδοξος. Παρόλα αυτά ο αυταρχικός 
νεοφιλελευθερισμός επιτρέπει σε εθνι-
κές κυβερνήσεις τόσο να προωθούν την 
οικονομική ανταγωνιστικότητα και τις 
νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις όσο 
και να διασφαλίζουν την πειθάρχηση της 
κοινωνίας. Αυταρχισμός και νεοφιλελευ-
θερισμός αρχίζουν να συνδυάζονται όλο 
και πιο συχνά αφήνοντας να δημιουργεί-
ταιένα αμάλγαμα αυταρχικού νεοφιλε-
λευθερισμού ως η κυρίαρχη μορφή του 
νεοφιλελευθερισμού σήμερα, η οποία 
συνδυάζει τη σιδερένια γροθιά με το βε-
λούδινο γάντι, την κρατική επιβολή με-
την οικονομική ευελιξία.

Ο αυταρχικός νεοφιλελευθερισμός 
είναι μία διαδικασία μετατόπισης των 
δικαιωμάτων από τους πολίτες στις 
επιχειρήσεις στην αγορά εργασίας, την 
ιδιοκτησία, το κεφάλαιο όσο και την οι-
κογένεια, την εκκλησία και την φυλετική 
καθαρότητα, γενικά μιλώντας στην εξου-
σία της αυθεντίας και των μονοδρόμων.
Επιπλέον, η καλλιέργεια ενός πλαισίου 
διαρκούς ευελιξίας, ανασφάλειας, αβε-
βαιότητας και φόβου για τους εργαζόμε-
νους, τους αφήνει στην απόλυτη εξου-

Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης
Συνέντευξη με τον Βαγγέλη Κουμαριανό, διδάσκοντα Κοινωνικής     Πολιτικής στο Πάντειο

«ο νεοφιλελευθερισμός παρά γει διαρκώς 
κρίσεις, ανισότητες και αποστ αθεροποίηση»

Αυταρχισμός και 
νεοφιλελευθερισμός 
αρχίζουν να 
συνδυάζονται όλο και 
πιο συχνά αφήνοντας 
να δημιουργείται ένα 
αμάλγαμα αυταρχικού 
νεοφιλελευθερισμού ως 
η κυρίαρχη μορφή του 
νεοφιλελευθερισμού 
σήμερα, η οποία 
συνδυάζει τη σιδερένια 
γροθιά με το βελούδινο 
γάντι, την κρατική 
επιβολή μετην 
οικονομική ευελιξία.
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σία του εργοδότη. Η τεχνοκρατική και 
απολιτική προσέγγισητων κοινωνικών 
ζητηµάτων, η διαµόρφωση κοινωνικών 
πολιτικών µέσω κοινωνικού αυτοµατι-
σµού και «αποδιοποµπαίων τράγων», ο 
περιορισµός της κοινωνικής ιδιότητας 
του πολίτη υπό το φόβο του ξένου απο-
τελούν στοιχεία αυταρχικοποίησης και 
στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής. 

Αντιµετωπίζοντας τον αυταρχικό νε-
οφιλελευθερισµό ως διαδικασία, απο-
δεχόµαστε βέβαια ότι δεν υπάρχει µία 
σταθερή µορφή, αλλά περισσότεροι 

αυταρχικοί νεοφιλελευθερισµοί. Η πολυ-
µορφία των αυταρχικών νεοφιλελευθε-
ρισµών αναδεικνύει το δυναµικό και εξε-
λισσόµενο χαρακτήρα του φαινοµένου, 
την ύπαρξη ρευστών διαβαθµίσεων. 

∆ιαπιστώνοντας αυτές τις 
εξελίξεις, ποια πιστεύεις ότι 

θα πρέπει να είναι τα αιτήµατα 
από την σκοπιά της Αριστεράς;-
Μπορείς να περιγράψεις κά-
ποιους αντίστοιχους άξονες για 
την τοπική αυτοδιοίκηση;
Είµαστε σε µία περίοδο κατά την οποία ο 
νεοφιλελευθερισµός, η ταξική επίθεση 
υπέρ του κεφαλαίου, φαίνεται να προε-
λαύνει χωρίς σηµαντικές αντιστάσεις σε 
κοινωνικό, πολιτικό ή και ιδεολογικό επί-
πεδο. Πιο πειστικές φαίνονται, όµως, οι 
αναλύσεις ότι η προέλαση αυτή παράγει 
διαρκώς κρίσεις, ανισότητες και αποστα-
θεροποίηση. Η ανασφάλεια διαχέεται 
στους επισφαλείς εργαζόµενους όσο 

και στην διαρκώς ασταθή οικονοµία της 
αγοράς, η οποία αναγκάζεται να εµφανί-
ζεται ολοένα και πιο πειθαρχική και κατα-
σταλτική. Η αδυναµία διασφάλισης µιας 
θετικής βάσης συναίνεσης και κοινωνι-
κής ειρήνευσης οδηγεί σε όξυνση των 
αυταρχικών µεθόδων. Οι απαισιόδοξες 
προβλέψεις για οικονοµική µεγέθυνση 
σε διεθνή κλίµακα και σε βάθος χρόνου 
οδηγεί τον καπιταλισµό να εγκαταλείπει 
µία αφήγηση επιµερισµού των καρπών 
της αγοράς και να υιοθετεί πολιτικές δι-
αχείρισης της κρίσης, του φόβου, της 
ανασφάλειας.

Η απάντηση της Αριστεράς δεν µπο-
ρεί παρά να θεµελιώνεται στις αξίες της 
ανθρώπινης χειραφέτησης µε όρους αλ-
ληλεγγύης και κοινωνικής δικαιοσύνης 
σε αντιπαράθεση µε κοινωνικό δαρβινι-
σµό των αγορών. Η δυσκολία για µένα 
δεν βρίσκεται στις αρχές και στις αξίες 
αλλά στο συγκεκριµένο τρόπο που θα 
εξειδικευτεί σε συγκεκριµένες πολιτι-
κές αποδόµησης του νεοφιλελεύθερου 
λόγου και οικοδόµησης µιας αριστερής 
πολιτικής αφήγησης για το παρόν και το 
µέλλον. Η υγειονοµική, κοινωνική και οι-
κονοµική διαχείριση της πανδηµίας απο-
τελεί χαρακτηριστικό δείγµα για τα αδιέ-
ξοδα της νεοφιλελεύθερης διαχείρισης, 
την ανεπάρκεια και αντικοινωνικότητα 
των ιδιωτικοποιήσεων και της εµπορευ-
µατοποίησης κοινωνικών αγαθών. Φανε-
ρώνει ότι οι κυβερνήσεις δεν διατίθενται 
να ενισχύσουν δηµόσιες υπηρεσίες, νο-

σοκοµεία, µέσα µαζικής µεταφοράς και 
κοινωνικά δικαιώµατα ακόµα και µε κό-
στος σε ανθρώπινες ζωές, ακόµα και µε 
κόστος σε µεγάλη οικονοµική ύφεση και 
σε καταστροφή επιχειρήσεων.

Στην αυτοδιοίκηση, η Αριστερά αφε-
νός οφείλει να παραµένει πολιτική και µα-
χητική σε ένα θεσµικό πλαίσιο πιο ασφυ-
κτικά διαχειριστικό από την κεντρική 
πολιτική σκηνή, αφετέρου να συντονίζει 
δράσεις, αντιστάσεις και να προστατεύ-
ει τα δηµόσια αγαθά σε τοπικό επίπεδο. 
Ο συντονισµός αυτοδιοικητικών παρα-
τάξεων της ριζοσπαστικής αριστεράς 
αποτελεί µία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα 
πρωτοβουλία προς αυτή την κατεύθυν-
ση. Η ανταλλαγή εµπειρίας και απόψε-
ων, ακόµα και η ανοιχτή δηµιουργική 
αντιπαράθεση, παρέχουν τη δυνατότη-
τα εξωστρέφειας και καλλιέργειας ενός 
αντι-παραδείγµατος σε τοπικό επίπεδο, 
αποτελούν εµβόλιο στην πολιτική απογο-
ήτευση και την παραίτηση.

Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ  ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ
Συνέντευξη µε τον Βαγγέλη Κουµαριανό, διδάσκοντα Κοινωνικής     Πολιτικής στο Πάντειο

«Ο νεοφιλελευθερισµός παρά γει διαρκώς 
κρίσεις, ανισότητες και αποστ αθεροποίηση»

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

Στην αυτοδιοίκηση, 
η Αριστερά αφενός 
οφείλει να παραµένει 
πολιτική και µαχητική σε 
ένα θεσµικό πλαίσιο πιο 
ασφυκτικά διαχειριστικό 
από την κεντρική 
πολιτική σκηνή, 
αφετέρου να συντονίζει 
δράσεις, αντιστάσεις 
και να προστατεύει 
τα δηµόσια αγαθά σε 
τοπικό επίπεδο.
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Στην έλλειψη ηλεκτροδότησης και τρεχούμενου νερού και στην 
έκθεση στις ακραίες καιρικές συνθήκες, ήρθε να προστεθεί και η 

έκθεση σε μόλυβδο για τους χιλιάδες πρόσφυγες που διαμέ-
νουν στο Καρά Τεπέ. Θυμίζουμε ότι το Καρά Τεπέ ήταν παλαιότε-
ρα σημείο βολών -σε αυτό το έδαφος παίζουν επί μήνες τώρα τα 
προσφυγόπουλα. Σύμφωνα με την κυβέρνηση της ΝΔ τα επίπεδα 

μολύβδου είναι «ασφαλή», όμως -σύμφωνα με τις κατευθυντή-
ριες  γραμμές του ΟΗΕ- δεν υπάρχει «ασφαλής» έκθεση στον 

μόλυβδο: για να υπάρχει οίκηση με ασφάλεια τα επίπεδα πρέπει 
είναι μηδενικά. Ενώ οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα καταγγέλουν ότι 

ακόμα και η έκθεση σε μικρές ποσότητες έχει συνδεθεί με μόνι-
μες βαριές βλάβες. Την ίδια στιγμή η σύμβαση με την ΑΚΤΩΡ, που 

έχει αναλάβει την «αναβάθμιση» του στρατοπέδου, πήρε παρά-
ταση έως τον Μάρτιο, δείχνοντας ότι δεν υπάρχει καμία πρόθεση 

για άμεση εκκένωση του καμπ. Εν γνώση της, η κυβέρνηση θα 
συνεχίσει να εκθέτει τους πρόσφυγες σε μόλυβδο, επιπροσθέ-

τως των λοιπών απάνθρωπων συνθηκών. Με τα σχέδια για 
νέα, βελτιωμένη δομή να απομακρύνονται, γίνεται ακόμα πιο ξε-
κάθαρο ότι η πολιτική της κυβέρνησης για τους πρόσφυγες είναι 

μια πολιτική θανάτου και εξόντωσης. Όσοι γλιτώσουν από τον 
πνιγμό, την επαναπροώθηση, την έλλειψη των στοιχειωδών, τον 

κορωνοϊό, θα πάνε από…. μόλυβδο. Κι όμως, τελικά, γίνεται 
και χειρότερα από τη Μόρια…

Ακόμα και τις ελάχιστες προδιαγραφές που έχουν τεθεί για την προ-
στασία των προσφύγων αρνείται να τηρήσει το ελληνικό κράτος, με 

αποτέλεσμα η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ να εκφράζει την «έντονη 
ανησυχία της» για το ζήτημα των επαναπροωθήσεων. Η κυβέρ-

νηση της Νέας Δημοκρατίας, ακολουθώντας την γραμμή που χάραξε 
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, σοκάρει τους διεθνείς θεσμούς -ακόμα και 
αυτούς που όρισαν τις βάρβαρες πολιτικές διαχείρισης του προσφυ-
γικού. Είναι πραγματικά σοκαριστικό να βλέπουμε πως τόσο η ΕΕ -η 
οποία συνυπογράφει την ρατσιστική συμφωνία με την Τουρκία- όσο 

και ο ΟΗΕ αναγκάζονται να παρέμβουν -τέτοια είναι η σκληρότητα 
των πολιτικών σχετικά με τους πρόσφυγες, που ούτε οι «σύμμαχοι» 
δεν μπορούν να την ανεχτούν. Την ίδια στιγμή, η ΜΚΟ «Κέντρο για 

την Δικαιοσύνη και Λογοδοσία για τη Συρία» προσέφυγε στο 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης ενάντια στην Ελλάδα, λόγω των 

επαναπροωθήσεων και την κακομεταχείριση εις βάρος των προσφύ-
γων. Ακόμα ένα «success story», με διεθνή διασυρμό του ελληνικού 
κράτους. Εν τω μεταξύ, σύμφωνα με την ίδια ΜΚΟ, υπάρχουν σαφή 

στοιχεία για την συμμετοχή της Frontex σε επαναπροωθήσεις, 
που αποτελούν εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. Συνολικά 

στο διεθνή Τύπο, ανοίγει επιτέλους η συζήτηση για την εγκληματική 
δράση της Frontex στα σύνορα της Ευρώπης-φρούριο. Το δυστύχημα 

είναι ότι η αδυναμία του κινήματος να κερδίσει ανθρώπινες συνθή-
κες διαβίωσης για τους πρόσφυγες οδηγεί στο να εμφανίζονται ως 
«καταγγέλοντες» αυτήν τη στιγμή δυνάμεις (όπως η ΕΕ) που τους 

έφεραν σε αυτή την κατάσταση. Για αυτό είναι κρίσιμο να αναδειχτεί 
παντού το ζήτημα του προσφυγικού, ειλικρινά κι «από τα κάτω»: 

στους χώρους δουλειάς, στα πανεπιστήμια, στις γειτονιές.

Παρά την ύπαρξη του νόμου που ορίζει την νομική αναγνώριση φύ-
λου, σύμφωνα με τον οποίο τα τρανς άτομα μπορούν να αλλάξουν το 

όνομα και το επίθετο τους για να συμφωνεί με το φύλο τους, το Ειρη-
νοδικείο Αθηνών δεν δέχτηκε να αλλάξει το επίθετο τρανς άντρα 

-δηλαδή να το μεταφέρει στο αρσενικό γένος- ώστε να συμφωνεί με 
το φύλο του. Το αποτέλεσμα είναι ενώ στην ταυτότητα του ατόμου 
το όνομα είναι στο αρσενικό, και στο φύλο αναγράφεται άρρεν, το 

επίθετο του παραμένει στο θηλυκό, εκθέτοντας την τρανς ταυτότητά 
του και καθιστώντας τον ευάλωτο σε διακρίσεις -και αναιρώντας 

την προστασία των προσωπικών του δεδομένων. Εκτός των άλλων, 
προκύπτει σοβαρό ζήτημα με το σκεπτικό της απόφασης, όπου 

αναφέρεται η ξεπερασμένη και ρατσιστική έννοια «διεμφυλική 

διαταραχή», μια έννοια που έχει χρησιμοποιηθεί επί χρόνια για να 
στερήσει τα δικαιώματα των τρανς ατόμων. Η απόφαση αυτή προκά-

λεσε την οργή του Σωματείου Υποστήριξης Διεμφυλικών και γενικότε-
ρα της τρανς κοινότητας καθώς αγνοεί την υπάρχουσα νομοθεσία και 
δημιουργεί προβληματισμούς για την εφαρμογή της και το «προ-
ηγούμενο» που δημιουργεί. Θα υπάρξει προσφυγή του τρανς άντρα 

σε πειθαρχικά μέτρα κατά της Ειρηνοδίκη. Είναι σημαντικό να υπάρξει 
εκ βάθους εκπαίδευση των ατόμων που συμμετέχουν στην νομική 

αναγνώριση φύλου των τρανς ατόμων ώστε να μην επαναληφθούν 
τέτοια περιστατικά. Η πραγματική κατοχύρωση στην πράξη και των 

όποιων δικαιωμάτων κατακτούνται νομοθετικά, αποτελεί υπόθεση 
διαρκούς πάλης και διεκδίκησης…

Προσφυγόπουλο πέντε χρονών τραυματίστηκε θανατηφόρα 
από όχημα που εκτελούσε εργασίες συντήρησης στο καμπ της 

Μαλακάσας κάτω από «αδιευκρίνιστες συνθήκες». Το τραγι-
κό αυτό συμβάν αναδεικνύει τις άθλιες συνθήκες στις οποίες 

αναγκάζονται να ζούνε οι πρόσφυγες. Η δολοφονική διαχείριση 
του προσφυγικού είναι εμφανής. Μπορεί κανείς να μιλήσει για 

μεμονωμένο περιστατικό, όμως είναι σημαντικό να αναδειχθούν 
οι συνθήκες που επέτρεψαν να συμβεί αυτό. Και αυτές οι συν-
θήκες είναι γνωστές χρόνια τώρα, και διαιωνίζονται συνεχώς. 
Οι πρόσφυγες, αντί να προστατεύονται και να βρίσκονται σε 

ασφαλή σπίτια διαμένουν σε καμπ κάτω από άθλιες συνθή-
κες -άθλιες συνθήκες οι οποίες οδήγησαν στον θάνατο ενός 

πεντάχρονου παιδιού. Ο δήμος Ωρωπού, στον οποίο υπάγεται 
το καμπ της Μαλακάσας με αφορμή το περιστατικό δήλωσε πως 
πρόκειται για μια αποθήκη ψυχών και χαρακτήρισε το καμπ ως 

μια πρόσκαιρη λύση που δεν είναι δείγμα μιας πολιτισμένης 
κοινωνίας, ενώ έκανε ένα απελπισμένο κάλεσμα για να υπάρξει 

εκκένωση της ανασφαλούς δομής και ανθρώπινες συνθήκες δια-
βίωσης για τους πρόσφυγες. Η συνεχής παράταση των «πρό-

σκαιρων λύσεων» όπως είναι το καμπ της Μαλακάσας, της 
Μόριας, του Καρά Τεπέ και της Σάμου είναι πάγια τακτική των 
τελευταίων κυβερνήσεων, με μόνο στόχο να κουκουλώσουν το 

πρόβλημα και να λειτουργούν αποτρεπτικά προς επόμενες ροές. 
Και όσο διαιωνίζονται αυτές οι φυλακές/εργοτάξια για μικρά 

παιδιά, θα συνεχίζονται και τα «ατυχήματα»… 
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συζητώντας για το 1821

Σ 
τα  διακόσια  χρόνια  από  την 
επανάσταση του 1821, είναι ανα-
πόφευκτο να γίνει μια σημαντι-
κή συζήτηση για το χαρακτήρα 

εκείνης της σημαντικής επανάστασης, 
για  την  πορεία  των  200  χρόνων  του 
κράτους που προέκυψε μέσα από αυ-
τήν,  με  την  προσοχή  εστιασμένη  στις 
σημερινές προοπτικές του.

Η  συγκρότηση  της  «εθνικής»  επι-
τροπής  «Πρωτοβουλία  1821-2021»,  υπό 
την  κυρία  Αγγελοπούλου,  είχε  μεγά-
λες φιλοδοξίες, συγκεντρώνοντας στις 
γραμμές  της  όλη  την  ελίτ  της  χώρας. 
Σήμερα, οι φιλοδοξίες αυτές είναι ψα-
λιδισμένες:  η  πανδημία,  η  οικονομική 
κρίση  και  η  ένταση  των  γεωπολιτικών 
ανταγωνισμών,  δεν  αφήνουν  πολλά 
περιθώρια για τυμπανοκρουσίες. Όμως 
δεν  υπάρχει  αμφιβολία  ότι  οι  «σοφοί» 
που συνωθούνται στην ουρά της αρχη-
γού του «Αθήνα 2004», είναι  ικανοί να 
κάνουν  σοβαρές  ιδεολογικοπολιτικές 
ζημιές. Με στόχο, κυρίως, την ενίσχυ-
ση  της  «εθνικής  ενότητας»  και  –κατά 
το δυνατόν–  την  ενίσχυση  της  λαϊκής 
εμπιστοσύνης προς την αστική ηγεσία 
της χώρας. 

Σε αυτό το πεδίο, η Αριστερά οφείλει 
παρέμβαση.  Εμείς  διαλέξαμε  να  αρχί-
σουμε  παρουσιάζοντας  κάποια  σημα-
ντικά  αριστερά  βιβλία  για  την  επανά-
σταση του 1821. Σε αυτό το φύλλο της 
«Ε.Α.», ο Π. Λίλλης γράφει για το νέο βι-
βλίο του Γ. Μηλιού «1821: Ιχνηλατώντας 
το  Έθνος,  το  Κράτος  και  τη  Μεγάλη 
Ιδέα».  Στο  επόμενο  φύλλο  θα  συνεχί-
σουμε με το βιβλίο του Γ. Κορδάτου «Η 
κοινωνική  σημασία  της  επανάστασης 
του 1821». 

Επανάσταση
Η  βασική  αδυναμία  της  κυρίαρχης 
αστικής  «εθνικής» άποψης για το  1821, 
είναι  ότι  δεν  αντιμετωπίζει  εκείνα  τα 
μεγάλα  γεγονότα  ως…  επανάσταση. 
Οι  ιδέες  για  την  «αδιατάρακτη  τρισχι-
λιετή  συνέχεια  του  ελληνισμού»,  για 
«τη διαρκή αντίσταση του γένους κατά 
τον  τουρκικό  ζυγό»  και  για  τον  «εθνι-
κό  χαρακτήρα  του  ξεσηκωμού»  είναι 
παραπειστικές και εκ των υστέρων κα-
τασκευές. Συσκοτίζουν το γεγονός ότι 
το  ισχυρό  τμήμα  του  «γένους»  (πχ  ο 
ελληνορθόδοξος  μεγάλος  κλήρος  και 
οι  Φαναριώτες  άρχοντες)  υπήρξαν  επί 
αιώνες τμήματα της Οθωμανικής κυρί-
αρχης τάξης και γι’ αυτό αντιστάθηκαν 
λυσσαλέα  στην  προοπτική  της  επα-
νάσταση.  Συσκοτίζουν  το  γεγονός  ότι 
στη  ραχοκοκκαλιά  των  επαναστατών 
βρέθηκαν  στοιχεία  που  δεν  «χωράνε» 
στην στενά εθνική αφήγηση (πχ οι Αρ-

βανίτες  πολέμαρχοι  της  Ρούμελης  και 
του Μωριά, οι Βλάχοι  έμποροι  κ.ο.κ.). 
Κυρίως όμως συσκοτίζουν τη σημασία 
της  πρώιμης  ανάπτυξης  των  καπιτα-
λιστικών  σχέσεων  στα  Βαλκάνια  της 
εποχής, τη σημασία της ανάπτυξης των 
δικτύων πχ των εμπόρων και των καρα-
βοκύρηδων (που βάζει στο κέντρο της 
προσοχής του ο Γ. Μηλιός) και ακόμα 
την  εκρηκτική  σημασία  της  επιρροής 
των ριζοσπαστικών ιδεών του γιακωβι-
νισμού και της δημοκρατικής Γαλλικής 
Επανάστασης (παράγοντα που ανέδειξε 
το πρόσφατο βιβλίο του Δ. Ψαρρά «Πώς 
συλλογάται  ο  Ρήγας;»).  Αυτοί  ήταν  οι 
βασικοί  παράγοντες που ωρίμασαν  τη 
μεγάλη αντιαπολυταρχική, δημοκρατι-
κή, την πρώτη αστική επανάσταση στα 
Βαλκάνια, σε μια εποχή που στις πρω-
τεύουσες της Ευρώπης λυσσομανούσε 
ο άνεμος της απολυταρχικής/μοναρχι-
κής παλινόρθωσης. 

Ακριβώς επειδή το  1821 ήταν επανά-
σταση, τίποτα δεν ήταν προκαθορισμέ-
νο  στην  έκβασή  του.  Αυτό  ισχύει  για 
τα όρια και την πληθυσμιακή σύνθεση 
του κράτους που τελικά προέκυψε (αν 
είχε νικήσει ο πρώτος γύρος του ξεση-
κωμού  στη  Βλαχία  και  στη  Μολδαβία 
η  ιστορία θα είχε, προφανώς, άλλη δι-
αδρομή). Ισχύει πολύ περισσότερο για 
τη μορφή που πήρε το κράτος που τελι-
κά προέκυψε. Οι πρώτες πολιτικές πρά-
ξεις της Επανάστασης, όπως αποτυπώ-
νονται στις συνταγματικές αποφάσεις, 
καθορίζονται από το ριζοσπαστικό ρε-
πουμπλικανισμό σε πρωτοπόρο για την 
εποχή  επίπεδο.  Αυτό  ήταν  το  αντικεί-

μενο  του  υποτιμημένου  «εσωτερικού 
αγώνα»,  των  εμφύλιων  συγκρούσεων 
που  διαρκώς  συσκοτίζονται,  για  να 
φεύγει η προσοχή από το κρίσιμο δια-
κύβευμά τους. 

Μεγάλες δυνάμεις 
Υπήρξε  όμως  και  αντικείμενο  της  πα-
ρέμβασης  των  Μεγάλων  Δυνάμεων. 
Ο  ρομαντικός  «φιλελληνισμός»  της 
εποχής,  ήταν  εν  μέρει  μια  μορφή  του 
δημοκρατικού  ριζοσπαστισμού,  μια 
αλληλεγγύη σε μια μεγάλη αντιαπολυ-
ταρχική  εξέγερση.  Όμως  στην  ηγεσία 
των Μεγάλων Δυνάμεων κυριαρχούσε 
η μοναρχική αναδίπλωση, ο φόβος για 
την  επανάσταση.  Γι’  αυτές  το  κίνητρο 
ήταν  ο  διαμελισμός  της  Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας,  του  «Μεγάλου  Ασθε-
νούς» της εποχής. Γι’ αυτό επενέβησαν 
υποστηρίζοντας  τη  συγκρότηση  του 
πρώτου  εθνικού  κράτους  στα  Βαλκά-
νια, αλλά και συμβάλλοντας στη συντη-
ρητική  αναδίπλωσή  του,  στην  τελική 
πολιτική του μορφή.

Σε  πείσμα  των  θεωριών  της  «εξάρ-
τησης»,  η  χρονική  πρωτοπορία  της 
συγκρότησης  του  ελληνικού  κράτους 
και  η  εκ  γενετής  συμμαχία  του  με  τις 
Μεγάλες  Δυνάμεις,  υπήρξαν  ο  παρά-
γοντας  της  δυναμικής  του  ελληνικού 
εθνικισμού και  όχι  της  καθυστέρησής 
του. Αυτό φανερώθηκε αναμφισβήτη-
τα με  τη Μεγάλη  Ιδέα  και  τους μεγά-
λους  πολέμους  των  αρχών  του  20ού 
αιώνα, όπου το ελληνικό κράτος υπήρ-
ξε  νικηφόρο,  πάντα  στο  πλευρό  των 
ιμπεριαλιστών. 

αριστερά
Στην  Αριστερά  ανήκει  η  τιμή  ότι  (πχ 
με  τις  εργασίες  του  Σκληρού  και  του 
Κορδάτου)  υπήρξε  πρωτοπόρα  στην 
ανάλυση  αυτής  της  θυελλώδους  πε-
ριόδου.  Όμως  η  ανάλυση  δεν  έμεινε 
αλώβητη από τις περιπέτειες της κομ-
μουνιστικής  Αριστεράς.  Με  την  επι-
κράτηση  του σταλινισμού στην ΕΣΣΔ 
και στην Κομιντέρν και με την ηγεσία 
Ζαχαριάδη εδώ, το ΚΚΕ «πιεζόταν» να 
ορίσει την αστικοδημοκρατική επανά-
σταση ως μελλοντική προοπτική στην 
Ελλάδα και να απορρίψει τις εργασίες 
που όριζαν το 1821 σαν μια αντιαπολυ-
ταρχική,  ριζοσπαστικά  δημοκρατική, 
αλλά  αστική  επανάσταση.  Αυτό ήταν 
το νόημα των ισοπεδωτικών κριτικών 
του  Ζέβγου  απέναντι  στον  Κορδάτο 
που,  τελικά,  υποχρεώθηκε  να  «ανα-
θεωρήσει»  το  βασικό  του  βιβλίο  στα 
1946. Σήμερα, η γραμμή της 6ης Ολο-
μέλειας  του  1934,  η  στρατηγική  της 
«επανάστασης  των  σταδίων»,  όπου 
τάχα  προηγείται  το  «ανολοκλήρωτο» 
στάδιο της αστικοδημοκρατικής επα-
νάστασης  και  της  εθνικής  ανεξαρτη-
σίας, βρίσκεται υπό ισχυρή αμφισβή-
τηση και μέσα στις γραμμές του ΚΚΕ. 
Καιρός  να  ολοκληρώσουμε  αυτή  την 
αμφισβήτηση,  αποκαθιστώντας  την 
αριστερή ανάλυση  για  το  1821 ως μια 
ριζοσπαστική  δημοκρατική,  αστική 
επανάσταση. 200 χρόνια μετά, η ορι-
στική  απελευθέρωση  της  πλειοψη-
φίας  των  υπηκόων  του  κράτους  που 
προέκυψε από το 1821, έχει όνομα: ερ-
γατική-σοσιαλιστική επανάσταση.

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Α 
πό τη χρονιά που εκ-
δόθηκε το βιβλίο του 
Κορδάτου «Η κοινωνική 
σηµασία της επανάστα-

σης του 1821» (1927) και έσπασε τη 
µονοκρατορία της εθνικής µυθο-
λογίας, το 1821 συνδέθηκε µε τον 
αντικατοχικό αγώνα του ΕΑΜ και 
στη συνέχεια µε έναν αριστερό λα-
ϊκισµό που πάντα είχε σαν κύριους 
εχθρούς τους ξένους, την εξάρτη-
ση και τον ιµπεριαλισµό. 

Όµως τι  νόηµα έχει σήµερα 
αυτή η σχέση; Κατά τη γνώµη µας, 
η Αριστερά έχει δύο θεµιτούς στό-
χους µπροστά της. Ο πρώτος είναι 
θετικός. Η Αριστερά έχει υποχρέω-
ση να µάθει, να κατανοήσει και να 
αποτιµήσει το πρώτο ρεύµα ριζο-
σπαστισµού στον βαλκανικό χώρο, 
που ήταν ο ελληνικός διαφωτισµός 
µε τα κηρύγµατά του αλλά και τις 
δηµοκρατικές συνταγµατικές κα-
τακτήσεις  της επανάστασης. Μπο-
ρούµε να το πούµε και διαφορετι-
κά: ο Ρήγας Φεραίος (1757-1798), 
ο ριζοσπάστης δηµοκράτης και 
φίλος της Γαλλικής Επανάστασης, 
ανήκει στην  ελληνική και βαλκανι-
κή Αριστερά και όχι στην ελληνική 
άρχουσα τάξη.

Ο δεύτερος είναι αρνητικός αλλά 
κρίσιµης σηµασίας. Η Αριστερά 
πρέπει να ξεσκεπάσει και να απο-
καλύψει τα ψεύδη και τις ατιµίες 
που εξιστορούνται  για την επα-
νάσταση του 1821, γιατί πάνω τους 
θεµελιώνεται ένα µεγάλο µέρος 
της νοµιµοποίησης της σηµερινής 
εξουσίας στη χώρα µας: για τη δια-
χρονική συνέχεια του ελληνισµού, 
για την  ανωτερότητα της ελληνι-
κής φυλής και του ρόλου να µετα-
δίδει τον πολιτισµό στους βαρβά-
ρους, για την εθνική  προσφορά 
του ορθόδοξου ιερατείου κλπ.

Ζητήµατα µεθόδου
Ακριβώς σ’ αυτό το πλαίσιο εκδί-
δεται το βιβλίο του Γιάννη Μηλιού 
«1821: Ιχνηλατώντας το Εθνος, το 
Κράτος και τη Μεγάλη Ιδέα». Ο 
Γιάννης Μηλιός είναι κοινωνικός 
επιστήµονας και ακαδηµαϊκός µε 
βασικό ενδιαφέρον τη µαρξιστική 
πολιτική οικονοµία. Έχει εκδώσει 
πολλά βιβλία. Το τελευταίο του 
ήταν «Βενετία: Μια συνάντηση 

που στέριωσε απρόβλεπτα. Πραγ-
µατεία για τον καπιταλισµό και τη 
διαδικασία γένεσής του». Επίσης 
είναι ιδρυτής και εκδότης του πε-
ριοδικού «Θέσεις» από το 1983.

Από την εισαγωγή ακόµα, ο Γ.Μ. 
παίρνει θέση σε δύο, προκαταρκτι-
κά µεν, αλλα πολύ βασικά  ζητήµα-
τα. Το πρώτο είναι για την «ιδεολο-
γική χρήση της ιστορίας», δηλαδή 
την ατεκµηρίωτη ιστοριογραφία 
για σκοπούς έξω από το χώρο της 
επιστήµης. Στους παλιούς καλούς 
καιρούς των βασιλιάδων, λεγόταν 
«αυλική ιστορία» ή «ιστορία κατά 
παραγγελία». Τέτοια είναι η κυρί-
αρχη ιστορική γραµµή για το 1821 
που έχει άξονα τους µύθους για 
την «ύψωση της σηµαίας στην Αγία 
Λαύρα», το «Κρυφό σχολειό» κλπ.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι το κρι-
τήριο των πηγών. Αν και το βιβλίο 
του Γ.Μ. είναι εξαιρετικά πλούσιο 
σε πρωτογενείς πηγές και µάλι-
στα από αντίθετους προσανατολι-
σµούς, το κεντρικό ερώτηµα για 
την κατανόηση και την ανάλυση 
της επανάστασης του 1821, έχει να 

κάνει µε τα λεγόµενα «αποµνηµο-
νεύµατα των αγωνιστών» και την 
αξία τους. Για τον Γ.Μ. έχουν δευ-
τερεύουσα σηµασία. Ήδη ο καθη-
γητής ιστορίας Θ. Βερέµης έχει 
αποκαθηλώσει τα γραπτά του Μα-
κρυγιάννη (τα πιο γνωστά και δη-
µοφιλή από τα αποµνηµονεύµατα) 
που βρίθουν από υβρεολόγιο για 
τους άλλους αγωνιστές και ανα-
κρίβειες («Καθηµερινή» 30/1/21). 
Η κυρίαρχη όµως τάση της ιστο-
ριογραφίας επικεντρώνεται ακόµη 
στην άγνωστη και γνωστή προσω-
πική ζωή των αγωνιστών.

Για τον Γ.Μ. η επανάσταση του 
1821 µπορεί να γίνει κατανοητή (το 
περιεχόµενο της και οι κοινωνικές 
δυνάµεις που την πραγµατοποίη-
σαν) κυρίως από τους θεσµούς  της  
και τα δηµόσια κείµενά της, δηλα-
δή τα συντάγµατα, οι αποφάσεις 
κλπ. των διάφορων οργάνων της.

Το βιβλίο του Γ.Μ. είναι χωρι-
σµένο σε τρία νοηµατικά κέντρα: 
έθνος, κράτος και Μεγάλη Ιδέα. 

Θα µπορούσαµε να πούµε,  ότι οι 
θέσεις που θέλει να υποστηρίξει ο 
Γ.Μ. πολύ σχηµατικά είναι: Πρώ-
το, ότι  η επανάσταση του 1821 
είναι κοινωνική (αστική) και απο-
τελεί τεράστια  τοµή στην ιστορία 
των Βαλκανίων. ∆εύτερο, για το 
συνταγµατικό δηµοκρατικό χαρα-
κτήρα της επανάστασης, ο κύριος  
παράγοντας  ήταν οι εσωτερικοί 
πόλεµοι και ανταγωνισµοί. Τρίτο, 
ο εθνικισµός της επανάστασης δεν 
είχε µόνο απελευθερωτικά χαρα-
κτηριστικά αλλά και µια «σκοτεινή» 
πλευρά, αυτή της κατάκτησης και 
της επέκτασης, τη «Μεγάλη Ιδέα».

Η συγκρότηση του 
ελληνικού έθνους
Για τον Γ.Μ. είναι  κοµβικής σηµα-
σίας η «εθνική πολιτικοποίηση» 
των χριστιανικών πληθυσµών της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Υπέ-
δαφος για τη διαµόρφωση της ελ-
ληνικής  εθνικής συνείδησης στις 
πλατιές µάζες (και όχι µόνο στη 
διανόηση) αποτέλεσαν οι διεργα-
σίες και διαδικασίες ενοποίησης 
οικονοµικής, πολιτικής και ιδεο-
λογικής, πληθυσµών και περιοχών. 
Αυτή η ενοποιητική διαδικασία 
συνδέθηκε µε την ανάπτυξη του 
καπιταλισµού, τα εµπορικά  και 
γλωσσικά δίκτυα (ή κάθε είδους 
δίκτυα µεσολάβησης).

Αυτό το σχήµα της ανάλυσης 
έρχεται σε µετωπική σύγκρουση 
µε τις φυλετικές και ψυχολογικές 
θεωρίες για το έθνος. Υπερβαίνει 
όµως και τον στατικό και άκαµπτο  
χαρακτήρα του ορισµού του Στά-
λιν (1913) για το έθνος (…είναι η 
σταθερή κοινότητα ανθρώπων που 
εµφανίσθηκε πάνω στη βάση της 
κοινότητας της γλώσσας, του εδά-
φους, της οικονοµικής ζωής και 
της ψυχοσύνθεσης που εκδηλώ-
νεται στην κοινότητα του πολιτι-
σµού…). Μπορεί επίσης να εξηγή-
σει πειστικά τη ρευστότητα και την 
ασάφεια, για αρκετά χρόνια µετά 
την επανάσταση, της ταυτότητας 
του Έλληνα πολίτη.

Ποιος είναι όµως ο οικονοµικός 
µηχανισµός της εθνικής κινητοποί-
ησης; Ο Γ.Μ. αξιοποιεί ένα πολύ χα-
ρακτηριστικό κείµενο του Ένγκελς 
για να δείξει την εκκίνηση της δι-
αδικασίας: «…αντίθετα το εµπόριο 
των Ελλήνων άνθιζε τόσο γρήγο-
ρα και είχε γίνει τόσο σηµαντικό... 

«1821: Ιχνηλατώντας το Εθνος, το Κράτος και τη 
Μεγάλη Ιδέα», του Γιάννη Μηλιού
Του Παναγιώτη Λίλλη

που στέριωσε απρόβλεπτα. Πραγ-
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ώστε να μην μπορεί πλέον να ανε-
χθεί την τουρκική κυριαρχία. Πραγ-
ματικά η τουρκική και όπως κάθε 
ανατολική κυριαρχία  είναι ασυμ-
βίβαστη με την καπιταλιστική κοι-
νωνία. Η αποκτώμενη υπεραξία δεν 
μπορεί να διαφυλαχθεί από τους 
ληστρικούς σατράπες και πασάδες. 
Απουσιάζει η πρώτη θεμελιακή 
συνθήκη του αστικού κέρδους: η 
ασφάλεια του εμπορευόμενου προ-
σώπου και της ιδιοκτησίας του…». 
Αυτή ήταν η άμεση αντικειμενική 
προϋπόθεση της επανάστασης. Η 
ίδια η επανάσταση όμως, σαν συ-
νειδητή υποκειμενική δράση, ήταν 
κάτι διαφορετικό.

Κράτος και επανάσταση
Η επανάσταση από το ξεκίνημά 
της συνάντησε τους θανάσιμους 
εχθρούς της: την Οθωμανική Αυ-
τοκρατορία, το ιερατείο και την 
Ιερά Συμμαχία. Η  εχθρότητα και 
το μίσος του ορθόδοξου ιερατεί-
ου, που ταυτόχρονα δήλωνε την 
πλήρη υποταγή του στην Οθωμα-
νική Αυτοκρατορία, ξεπερνούσε 
κάθε όριο. Το Μάρτιο του 1821, δύο 
πατριάρχες, ο Οικουμενικός και 
των Ιεροσολύμων, καταδίκασαν με 
εγκύκλιό τους την επανάσταση του 
Υψηλάντη στις Ηγεμονίες και σύ-
στηναν: «...οι ορθόδοξοι χριστια-
νοί πρέπει… κάθεν υποταγήν και 
ευπείθειαν εις αυτήν την θεόθεν 
εφ’ ημάς τεταγμένην κραταιάν και 
αήττητον  Βασιλεία…». Αλλά ακό-
μη και από το 1798 κυκλοφορούσε 
η «Διδασκαλία Πατρική…» σε μια 
πολεμική ενάντια στον Ρήγα και το 
διαφωτισμό που  καλούσε σε «…
απαρασάλευτον την υποταγήν εις 
την πολιτική διοίκησιν, όπου σας 
χαρίζει όσα αναγκαία μόνον εις την 
παρούσαν ζωήν και το τιμιώτερον 
απ’ όλα, όπου δεν προξενεί κανένα 
εμπόδιον ή βλάβη εις την ψυχικήν 
σας σωτηρία…».

Βεβαίως ούτε οι ευρωπαϊκές μο-
ναρχίες επέδειξαν την παραμικρή 
ανοχή. Το 1822, στη σύνοδο της 
Βερόνα, απόφασίζουν ότι:  «Οι άνα-
κτες έχοντες σταθεράν απόφασιν 
να απωθήσωσι την αρχήν της επα-
ναστάσεως καθ’ οποίον μέρος και 
εν οποία μορφή και αν εφαίνετο, 
έσπευσαν να την καταδικάσωσιν εκ 
συμφώνου, ασχολούμενοι δε αμε-
ταθέτως εις το έργον της κοινής 
φροντίδος των, αντέκρουσαν παν 

ότι εδύνατο να τους παρεκτρέψη 
της οδού των».

Η ανάλυση όμως του Γ.Μ. ανα-
δεικνύει μια άλλη πλευρά εξίσου 
ενδιαφέρουσα. Από το 1821 μέχρι 
το 1824, που η επανάσταση νικού-
σε, οι θεσμοί που συγκρότησε και 
τα συντάγματα που καθιέρωσε, 
αντανακλούσαν μια ευρεία δημο-
κρατική συμμαχία. Κάτω από την 
ηγεσία των εμπόρων και των εφο-
πλιστών της εποχής και  της φιλε-
λεύθερης διανόησης, η συμμαχία 
περιλάμβανε  τους φτωχούς αγρό-
τες (που αποτελούσαν τη συντρι-
πτική πλειοψηφία του πληθυσμού) 
και τη μικρή εργατική τάξη (κυρί-
ως ναυτικοί). Αυτά τα συντάγματα 
ήταν τα πιο ρεπουμπλικανικά της 
εποχής τους και ήταν μια ανοικτή 
πρόκληση για το περιβάλλον μιας 

αντιδραστικής Ευρώπης, που κυ-
ριαρχούσε η Ιερά Συμμαχία. Ήταν 
όμως  επίσης αποτέλεσμα σκληρών 
εσωτερικών αντιπαραθέσεων και 
εμφυλίων πολέμων. Στους δύο εμ-
φυλίους πολέμους (1823-24) σκοτώ-
θηκαν περισσότεροι Ελληνες παρά 
στις συγκρούσεις με τους Οθωμα-
νούς (Τ.Α. Σταματόπουλος: «0 εσω-
τερικός αγώνας», 1979). Ακόμη και ο 
πρύτανης της εθνικής ιστοριογρα-
φίας, Κ. Παπαρηγόπουλος, έγραφε 
για στίφη ρουμελιωτών που εισέ-
βαλλαν στην Πελοπόνησσο σαν σε 
ξένη χώρα κλπ («Ιστορία του ελλη-
νικού έθνους», 1853). Για την εθνικι-
στική μυθολογία και τους εκπροσώ-
πους της όμως, όπου «σύσσωμο το 
έθνος ξεσηκώθηκε ενάντια στους 
βαρβάρους για την ιδέα της ελευ-
θερίας», οι εσωτερικοί αγώνες μέσα 
στην επανάσταση ή με άλλα λόγια 
η ταξική πάλη, αποτελούν σενάριο 
αντεθνικής συνωμοσίας.

Αλλά από το 1825, που αποβιβά-
ζονται ο Ιμπραήμ και τα αιγυπτια-
κά στρατεύματα στην Πελοπόν-
νησο, οι συνεχείς στρατιωτικές 
ήττες οδηγούν την επανάσταση 

στην υποχώρηση και την υπόκλι-
σή της στις Μεγάλες Δυνάμεις 
(Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία). Η μοί-
ρα της καθορίζεται το 1827, με τη 
ναυμαχία του Ναυαρίνου και την 
καταστροφή του αιγυπτιακού στό-
λου. Η νίκη όμως δεν ήταν δική 
της και αυτό σήμαινε την επιβο-
λή του δικτάτορα Καποδίστρια 
(1828-31) και την προσωρινή έστω 
υποχώρηση του συνταγματικού 
ρεπουμπλικανισμού.

από την επανάσταση  
στη Μεγάλη ιδέα
Η ανάλυση  για τη Μεγάλη Ιδέα 
έχει  στον πυρήνα της την άποψη  
ότι κατάγεται απευθείας από την 
ίδια την επανάσταση και ότι ο εθνι-
κισμός (ο αστικοδημοκρατικός, 
όταν ακόμη η αστική τάξη ήταν 

προοδευτική και όχι αντιδραστική 
που είναι σήμερα) είχε δύο όψεις: 
την απελευθερωτική (η επανάστα-
ση ενάντια σε μια αυτοκρατορία) 
αλλά και την καταπιεστική. Τώρα 
πια δεν αμφισβητείται από καμιά 
πλευρά (ακόμη και από τους φα-
σίστες) ότι την περίοδο της επανά-
στασης εφαρμόστηκε μια πολιτική 
εθνοκάθαρσης σε πολλές περιοχές 
που υπήρχαν μουσουλμανικοί πλη-
θυσμοί αλλά και εβραϊκές μειονό-
τητες. Το παράδειγμα της Τρίπο-
λης και της απελευθέρωσής της, 
τον Σεπτέμβριο του 1821, ήταν το 
πιο χαρακτηριστικό. Να πώς περι-
έγραφε ο Κολοκοτρώνης στα απο-
μνημονεύματά του το γεγονός: «…
το ασκέρι οπού ήτον μέσα, το Ελ-
ληνικό, έκοβε και εσκότωνε από 
Παρασκευή έως Κυριακή, γυναί-
καις, παιδιά και άντραις 32.000 
μια ώρα ολόγυρα της Τριπολιτζάς. 
Ένας Υδραίος έσφαξε 90. Έλληνες 
εσκοτώθηκαν 100. Έτζι επήρε τέ-
λος. Τελάλη να παύση ο σφαγμός…
Το άλογο μου από τα τείχη έως τα 
σαράγια δεν επάτησε γη…».

 Για το Νίκο Πουλαντζά «οι γε-

νοκτονίες είναι απεκβολές αυτών 
που γίνονται ξένα σώματα μέσα 
στο εθνικό έδαφος και στην εθνική 
ιστορία, αποκλειστικά έξω από τον 
χώρο και έξω από τον χρόνο». Αλλά 
αυτή είναι η εσωτερική λογική της 
συγκρότησης των εθνών-κρατών…

στην προοπτική της 
κοινωνικής απελευθέρωσης
Η «Πρωτοβουλία 1821-2021» έχει 
ένα δύσκολο έργο μπροστά της, 
όχι μόνο κάνοντας την ιστορική 
αποτίμηση μιας επανάστασης ή 
μιας εθνικής πορείας  διακοσίων 
χρόνων κάτω από την αστική ηγε-
σία, αλλά χαράσσοντας κάποιες 
αδρές γραμμές για το μέλλον. Το 
πιο πιθανό είναι να  ξαναδιατυπώ-
σει τη θέση ότι «ο ελληνισμός είναι 
ο φάρος  του πολιτισμού  στην  αν-
θρωπότητα» κλπ. Μια χυδαιότητα 
που δεν της αξίζει ούτε η πιο φτη-
νή διαφήμιση.

Παρ’ όλα αυτά  οφείλουμε να  κά-
νουμε το έργο της Πρωτοβουλίας 
όσο γίνεται πιο δύσκολο. Γι’ αυτό 
υιοθετούμε τα συμπεράσματα του 
Γ. Σκληρού, το 1919, για την επανά-
σταση του 1821 και το ιστορικό μέλ-
λον της ελληνικής κοινωνίας: «…ανα-
φορικώς με την Ελλάδα είπαμε: 1) Η 
σημερινή Ελλάδα είναι ολωσδιόλου 
αστικό κράτος. 2) Η Ελληνική επανά-
σταση τότε μόνο μπόρεσε να πραγ-
ματοποιηθεί, όταν τα αστικά στοι-
χεία του έθνους έφθασαν σε μεγάλη 
οικονομική ακμή και είχαν ξυπνημέ-
νο πια το εθνικό αίσθημα και την ιδέα 
της πατρίδας, που την είχαν ρίξει 
στη μέση οι αστικές επαναστάσεις 
της δυτικής Ευρώπης.   3) Η αστική 
μας τάξη έδειξε όλη της τη ζωτικό-
τητα και το σφρίγος ενόσω πάλευε 
με ανώτερες τάξεις: Πρώτα με τους 
φεουδάλους Τούρκους και κατόπι 
με τους αριστοκράτες Βαυαρούς. 
Μόλις έμεινε όμως μόνη κυρίαρχη, 
χωρίς αντιπάλους, έπεσε σε στασιμό-
τητα και σαπίλα. 4) Όλα τα φάρμακα 
που μας πρότειναν ως τα τώρα διά-
φοροι «ουτοπισταί» προς θεραπείαν 
της αστικής σαπίλας, έμειναν χωρίς 
κανένα αποτέλεσμα, γιατί ήταν αστι-
κά φάρμακα κατά αστικής αρρώστει-
ας. Μόνον «εργατικά, προλεταριακά» 
φάρμακα θα μπορέσουν να γιατρέ-
ψουν την αστική μας αρρώστεια…».

Γι’αυτό και μείς προτείνουμε τη 
μελέτη του βιβλίου του Γιάννη 
Μηλιού.

«1821: ιχνηλατώντας το Εθνος, το Κράτος και τη 
Μεγάλη ιδέα», του Γιάννη Μηλιού

Αυτά τα συντάγματα ήταν τα πιο ρεπου-
μπλικανικά της εποχής τους και ήταν μια 
ανοικτή πρόκληση για το περιβάλλον μιας 
αντιδραστικής Ευρώπης, που κυριαρχούσε 
η Ιερά Συμμαχία.
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Για τις αιτίες του αγροτικού 
ξεσηκωμού:
Οι νέοι αγροτικοί νόμοι καταργούν την 
κρατική φορολόγηση του εμπορίου 
αγροτικών προϊόντων που λαμβάνει 
χώρα εκτός των κρατικά ρυθμιζόμενων  
mandis [μεγάλες υπαίθριες αγορές, σαν 
τις λαϊκές αγορές]. Μέχρι σήμερα, τα 
αγροτικά προϊόντα μπορούσαν να πω-
ληθούν μόνο στα mandis, τα οποία δι-
ευκόλυναν τις πωλήσεις μέσω ανοικτής 
δημοπρασίας σε αδειοδοτημένους 
εμπόρους και έτσι προστάτευαν τους 
αγρότες από αρπακτικές επιχειρηματι-
κές πρακτικές. Με αυτούς τους νέους 
νόμους, οι έμποροι μπορούν να παρα-
κάμψουν τα mandis χωρίς φορολογικά 
αντικίνητρα και να αγοράζουν αγροτικά 
προϊόντα απευθείας από τους αγρό-
τες. Οι νέοι νόμοι επίσης καταργούν το 
πλαφόν στην αποθήκευση γεωργικών 
προϊόντων. Οι εταιρείες θα είναι πλέον 
σε θέση να αγοράσουν από άπορους 
και απελπισμένους αγρότες όλα τους τα 
προϊόντα χωρίς να είναι υποχρεωμένες  
να υποβάλουν προσφορά για αυτά σε 
ένα mandi, να τα αποθηκεύσουν στην 
άκρη, και να χρησιμοποιούν τα αποθέ-
ματά τους προκειμένου να χειραγωγή-
σουν την αγορά και τις τιμές. 

Ιστορικά, στα mandis η κυβέρνη-
ση προμηθεύεται αγροτικά προϊόντα 
σε κάτι που ονομάζεται «ελάχιστη 
τιμή στήριξης» (MSP) και διασφαλί-
ζει στη συνέχεια ότι η προσφορές δεν 
πρόκειται να πέσουν κάτω από αυτή. 
Σύμφωνα με τους νέους αγροτικούς 
νόμους, όπου τα mandis πρόκειται να 
καταστούν παρωχημένα, η ελάχιστη 
τιμή στήριξης θα εξαφανιστεί κι αυτή, 
εγκαταλείποντας τις τιμές στα καπρί-
τσια της αγοράς και τις επιθυμίες των 
εταιριών.

Ακόμη χειρότερα, με τον τερματι-
σμό αυτού του συστήματος κρατικών 
προμηθειών αγροτικών προϊόντων, το 

BJP τραβάει το χαλί κάτω από τα πόδια 
του Δημόσιου Συστήματος Διανομής, 
το οποίο παρέχει επιδοτούμενη τροφή 
και βασικά αγαθά για τους φτωχούς.

Για το κίνημα:
Οι κινητοποιήσεις άρχισαν στα τέλη 
Σεπτέμβρη σε διάφορα κρατίδια. Μέ-
χρι το Νοέμβριο είχαν κλιμακωθεί σε 
μια έκκληση για πορεία προς το Δελχί, 
την πρωτεύουσα της χώρας.

Παρά την πανδημία, εκατοντάδες 
χιλιάδες αγρότες, οδηγώντας τρακτέρ 
φορτωμένα με τόνους προμηθειών, 
έφτασαν στα περίχωρα του Δελχί, όπου 
τους υποδέχτηκαν ισχυρές αστυνομικές 
δυνάμεις. Σε διάφορα σημεία, οι αγρό-
τες χρησιμοποίησαν τα τρακτέρ τους 
για να σπάσουν τα οδοφράγματα της 
αστυνομίας. Η αστυνομία έσκαψε τους 
αυτοκινητόδρομους σε μια απελπισμέ-
νη προσπάθεια να αποτρέψει την είσοδο 
των αγροτών στο Δελχί. Οι αγρότες από 
τότε έχουν καταλάβει αρκετά μίλια διά-
φορων δρόμων και αυτοκινητοδρόμων, 
οι οποίοι οδηγούν στο Δελχί.

Οι καταλήψεις γρήγορα μετατράπη-
καν σε αυτοσχέδιες πόλεις από σκηνές, 
με ιατρικούς σταθμούς, langars [ελεύ-
θερες κοινωνικές κουζίνες], βιβλιοθή-
κες, ακόμη και μια υποδειγματική πο-
λύγλωσση εφημερίδα του κινήματος, 
την Trolley Times.

Στη συνέχεια ήρθαν οι μαζικές πα-
νεθνικές γενικές απεργίες στις 26-27 
Νοεμβρίου και 8 Δεκεμβρίου. Οι απερ-
γίες είχαν προγραμματιστεί εδώ και 
μήνες ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις 
και τέσσερις αντεργατικούς νόμους 
που ψηφίστηκαν σχεδόν ταυτόχρονα 
με τους αγροτικούς νόμους. Αυτοί οι 
νόμοι επρόκειτο να διευκολύνουν τις  
επιχειρήσεις να κάνουν απολύσεις, ενώ 
ταυτόχρονα θα καθιστούσαν δυσκολό-
τερο για τους εργαζόμενους το να συ-
στήσουν σωματεία ή να απεργήσουν, 
και θα επέτρεπαν στην κυβέρνηση να 
εξαιρέσει τα καινούρια εργοστάσια 
από την υποχρεωτική τήρηση κανόνων 
επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας.

Οι απεργίες βοήθησαν στη γενίκευ-
ση του θυμού ενάντια στην κυβέρνη-
ση, επειδή έλαβαν χώρα κατά τη δι-
άρκεια των συνεχιζόμενων αγροτικών  
αναταραχών. Οι εργαζόμενοι έβαζαν 
λουκέτο στη χώρα την ίδια στιγμή που 
οι αγρότες καταλάμβαναν αυτοκινητό-
δρομους ενώ δέχονταν επιθέσεις με 
χημικά και αντλίες νερού έξω από την 
πρωτεύουσα της χώρας.

Στις καταλήψεις των αυτοκινητο-
δρόμων ηγείται ένας συνασπισμός από 
45-50 διαφορετικές αγροτικές ενώσεις 
και οργανώσεις, που έχουν συνασπι-
στεί ως «Ενωμένο Μέτωπο Αγροτών» 
(Samyukta Kisan Ekta Morcha).

Οκτώ γύροι συνομιλιών με την κυ-
βέρνηση δεν έχουν οδηγήσει πουθε-
νά. Εάν οι νόμοι δεν ανακληθούν, οι 
ηγέτες του Μετώπου έχουν δηλώσει 
ότι θα σπάσουν τα οδοφράγματα της 
αστυνομίας και θα διαδηλώσουν μέσα 
στην πρωτεύουσα στις 26 Ιανουαρίου, 
γνωστή ως Ημέρα της Δημοκρατίας, 
όπου ο πρωθυπουργός απευθύνεται 
στο έθνος μετά το πέρας της στρατιω-
τικής παρέλασης. Όταν οι αγρότες λένε 
ότι «Την Ημέρα της Δημοκρατίας, αντί 
για τον Modi, θα απευθυνθούμε στο 
έθνος εμείς» και δείχνουν να το εννο-
ούν -αυτό είναι συγκλονιστικό.

Ξανά και ξανά τους ακούς να λένε, 
«Αυτοί οι νόμοι έχουν φτιαχτεί για να 
μας κλέψουν τη γη μας και το ψωμί 
μας, έχουν φτιαχτεί για να κάνουν 
τις εταιρείες πλουσιότερες σε βάρος 
της ζωής μας». Μου φαίνεται ότι το 
γενικό  αίσθημα εναντίον των εταιρι-
ών είναι πιο σαφές και πιο έντονο σε 
αυτές τις διαμαρτυρίες από ό, τι στο 
παρελθόν. Μπορείτε να τους ακού-
σετε να λένε πώς αυτοί οι νόμοι έχουν 
φτιαχτεί για να γίνουν πλουσιότεροι ο 
Mukesh Ambani και ο Gautam Adani 
(οι περιουσίες τους έχουν συνολική 
καθαρή αξία άνω των 100 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων) και οι γιγαντιαίες 
πολυεθνικές εταιρείες τους, η Reliance 
Industries και η Adani Group. 

Η κυβέρνηση Modi, από την πλευρά 

της, έχει εξαπολύσει την αστυνομία, 
έχει λασπολογήσει κατά του κινήμα-
τος, έχει διαδώσει ψέματα και ξεδιά-
ντροπη προπαγάνδα. Αλλά μέχρι στιγ-
μής, φαίνεται ότι όλες οι προσπάθειές 
τους για δυσφήμιση ή περιθωριοποί-
ηση του κινήματος έχουν αποτύχει οι-
κτρά, επειδή είναι πραγματικά δύσκο-
λο να δαιμονοποιηθούν οι χωρικοί και 
οι αγρότες στην Ινδία. Νομίζω ότι αυτό 
το κίνημα διαμαρτυρίας θα συνεχίσει 
να μεγαλώνει και θα μπορούσε να προ-
καλέσει την πρώτη μεγάλη πολιτική 
ήττα του Modi. 

Το πολιτικό υπόβαθρο
Κερδίζοντας τις εκλογές το 2019 για μια 
δεύτερη θητεία με απόλυτη πλειοψη-
φία και με ένα υποτακτικό δικαστικό 
σώμα να το στηρίξει, το BJP έχει υιοθε-
τήσει μια γραμμή επιτάχυνσης της διά-
λυσης και του ξεπουλήματος από ό,τι 
έχει απομείνει από τον δημόσιο τομέα 
της Ινδίας, εδραίωσης της αυταρχικής 
διακυβέρνησης της κεντρικής εξουσί-
ας σε σχέση με τα κρατίδια και πραγμα-
τοποίησης του ονείρου του κινήματος 
Hindutva για ένα ινδουιστικό εθνικι-
στικό κράτος. Έτσι, ήταν πραγματικά 
ενθαρρυντικό  όταν είδαμε την κυβέρ-
νηση να συγκλονίζεται από μαζικές δι-
αδηλώσεις και δημόσιες καθιστικές δι-
αμαρτυρίες με τη συμμετοχή δεκάδων 
εκατομμυρίων ενάντια στους νέους 
αντιμουσουλμανικούς νόμους ιθαγέ-
νειας στα τέλη του 2019 και στις αρχές 
του 2020. Αυτές κράτησαν μήνες έως 
ότου αυτές διακόπηκαν βίαια στις πα-
νεπιστημιουπόλεις και στους δρόμους 
από όχλους σοβινιστών ινδουιστών 
τους οποίους συνέδραμε η αστυνομία. 

Στη συνέχεια ήρθε η βάναυση απα-
γόρευση κυκλοφορίας λόγω COVID. 
Μετά από εβδομάδες άρνησης και μυ-
στικοποίησης της ασθένειας, ο Modi 
ανακοίνωσε την απαγόρευση κυκλο-
φορίας μόλις 4 ώρες πριν τεθεί σε ισχύ. 
Δεκάδες εκατομμύρια [εσωτερικοί] 
μετανάστες εργάτες, εγκλωβισμένοι 
σε πόλεις με απαγόρευση κυκλοφο-

Αυταρχισμός και αντίσταση στην ινδία 

Αποσπάσματα συνέντευξης 
του Νάγκες Ράο

3 φλεβαρη 2021

Στις 26 Γενάρη, «Ημέρα της Δημοκρατίας», οι αγρότες που είχαν πε-
ρικυκλώσει το Δελχί, μπήκαν στην πρωτεύουσα, έσπασαν αστυνομι-
κούς κλοιούς και κατέλεβαν το «Κόκκινο Οχυρό», το κτίριο από το οποίο 
παραδοσιακά απευθύνεται ο πρόεδρος της χώρας στο έθνος κατά την 
εθνική γιορτή. Ήταν ένα ακόμα σημαντικό επεισόδιο σε έναν πολύμηνο 
αγώνα που αποτελεί μια πολύ μεγάλη πρόκληση για την ακροδεξιά κυ-
βέρνηση Μόντι και ανοίγει πολλά θέματα συζήτησης για την Ινδία ευρύ-
τερα. Λίγο πριν τα γεγονότα της 26ης Γενάρη, το tempestmag.org φιλο-
ξένησε μια αναλυτική συνέντευξη του Nagesh Rao στους Ashley Smith 
και Aaron Amaral για μια σειρά από ζητήματα γύρω από την αγροτική 
κινητοποίηση.Παρουσιάζουμε εδώ αποσπάσματα όσων είπε ο Nagesh, 
ενώ ολόκληρη τη συνέντευξη μπορείτε να τη βρείτε στο Rproject.gr. Τη 
μετάφραση έκανε η Στέλλα Μούσμουλα. 
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Αυταρχισμός και αντίσταση στην ινδία 

Δεν υπάρχει πεδίο 
ταξικής πάλης στην 
Ινδία που να μην 
διαμορφώνεται, 
ταυτόχρονα, από το 
σύστημα των καστών, 
επειδή οι κάστες 
αποτελούν τόσο 
καταμερισμό εργασίας 
όσο και διαχωρισμό 
μεταξύ των εργατών

Ολόκληρο στο RProject.gr
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ρίας, άρχισαν να επιστρέφουν στα χω-
ριά τους περπατώντας, μερικές φορές 
εκατοντάδες μίλια. Αρκετοί πέθαναν.

Μετά από αυτές τις υποχωρήσεις, 
υπάρχει κάπως η αίσθηση ότι επιστρέ-
φει το πνεύμα των κινητοποιήσεων, 
αυτή τη φορά από την αγροτική ενδο-
χώρα  (το κίνημα κατά των αντιμου-
σουλμανικών νόμων έδρασε κυρίως 
στα αστικά κέντρα).

η ταξική σύνθεση
Οι κινητοποιήσεις έχουν ξεσηκώσει 
ευρεία τμήματα του αγροτικού πληθυ-
σμού, συμπεριλαμβανομένων ακτημό-
νων εργατών, μισθωτών καλλιεργητών 
(αγροληπτών, κολίγων), αγροτών που 
μισθώνουν τη γη που καλλιεργούν, χω-
ρικών ιδιοκτητών γης, ακόμη και πλού-
σιων αγροτών, πρακτόρων, εμπόρων 
και εργαζομένων στα mandi. 

Η αγροτική Ινδία βρίσκεται σε μια 
ολοένα και βαθύτερη κρίση περίπου 
από την πρώτη δεκαετία μετά την 
Πράσινη Επανάσταση, όταν η αρχική 
ώθηση της ανάπτυξης και της παρα-
γωγικότητας που τροφοδοτήθηκε 
από τις νέες μεθόδους εξαντλήθηκε. 
Οι νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις, 
οι οποίες ξεκίνησαν το 1992, επιδείνω-
σαν την κρίση. Κύματα ιδιωτικοποιή-
σεων και περικοπών ρήμαξαν τις ζωές 
των απλών ανθρώπων. Από το 2001 
έως το 2011, ο αριθμός των καλλιεργη-
τών που κατέχουν γη μειώθηκε κατά 
8,5 εκατομμύρια, ενώ ο αριθμός των 
ακτημόνων εργατών αυξήθηκε κατά 
37,5 εκατομμύρια. Οι επιδοτήσεις και 
τα προγράμματα απασχόλησης έχουν 
κάνει λίγα για να προσφέρουν ανακού-
φιση στους ανθρώπους. 

Σύμφωνα με μια έκθεση του Δι-
κτύου Αγροτικών και Γεωργικών Με-
λετών (NRAS), το εθνικό μέσο με-
ροκάματο για τους εργάτες και τις 

εργάτριες γης ήταν 315 Rs (4,29 $) και 
244 Rs (3,33 $) αντίστοιχα το 2017-18. 
Αυτή είναι η κατάσταση των ακτημό-
νων εργατών-τριών. 

Η πλειονότητα των ιδιοκτητών γης 
κατατάσσονται ως μικροί ή οριακοί. Οι 
οριακές γαιοκτησίες (μικρότερες από 1 
εκτάριο) είναι το 68% του συνόλου και 
σε αυτά τα νοικοκυριά, οι καταναλωτι-
κές δαπάνες υπερβαίνουν το εισόδημά 
τους (5000 Rs ή περίπου 70 δολάρια 
το μήνα για μια πενταμελή οικογένεια 
κατά μέσο όρο), που σημαίνει ότι είναι 
παγιδευμένοι σε έναν κύκλο αυξανόμε-
νου χρέους χρόνο με το χρόνο. Έπειτα 
υπάρχουν οι αγρότες που μισθώνουν 
τη γη που καλλιεργούν έναντι 200 ή 
300 δολαρίων ετησίως, αλλά δεν πα-
ράγουν αρκετά για να πληρώσουν το 
μίσθωμα ή έστω για να έχουν κάτι για 
να πουλήσουν στο mandi. 

Υπάρχουν αυτές οι ταξικές διαφορές 

μεταξύ των αγροτών που διαδηλώνουν. 
Υπάρχουν επίσης διαφορές κάστας. Για 
παράδειγμα, οι περισσότεροι ακτήμονες 
είναι Νταλίτ. Υπάρχουν επίσης πολιτικές 
διαφορές. Συμμετέχουν σχεδόν 50 ορ-

γανώσεις και συνδικάτα. Μέλη ενός ση-
μαντικού   προοδευτικού συνδικάτου, 
του  Bharatiya Kisan (Ekta Ugrahan) δι-
αδήλωσαν την Ημέρα των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων κρατώντας  φωτογραφίες 
αριστερών διανοουμένων και ακτιβι-
στών που έχουν φυλακιστεί από το κα-
θεστώς Modi. Στο άλλο άκρο υπάρχει το 
Shiromani Akali Dal, σύμμαχος του BJP. 
Το που θα μπορούσαν να καταλήξουν 
αυτές οι διαφορές καθώς εξελίσσεται το 
κίνημα, μένει να το δούμε.

ευρύτερη πολιτική σημασία 
Πρώτα απ’ όλα πρόκειται για ένα κίνη-
μα που αγωνίζεται απελπισμένα για 
να διατηρήσει και να επεκτείνει την 
κρατική ρύθμιση (mandis), το σύστη-
μα στήριξης των τιμών (ελάχιστη τιμή 
στήριξης - MSP) και τις επιδοτήσεις 
απέναντι στις νεοφιλελεύθερες ιδιω-
τικοποιήσεις, την απορρύθμιση και τη 
λιτότητα. Είναι λοιπόν μια αμφισβή-
τηση του νεοφιλελεύθερου σχεδίου 
που έχει επιδιωχθεί όχι μόνο από τις 
κυβερνήσεις του BJP και του Κογκρέ-
σου, αλλά και από την κοινοβουλευτι-
κή αριστερά όταν ήταν στην εξουσία 
στη Δυτική Βεγγάλη. Δεύτερον, φέρνει 
στο προσκήνιο ζητήματα αειφορίας, 
απαιτώντας να καλυφθούν περισσό-
τερες καλλιέργειες από το σύστημα 
στήριξης τον τιμών, καθώς αυτό θα ξα-
ναέδινε κίνητρα για την εναλλαγή των 
καλλιεργειών. Τρίτον, δίνει ένα χτύπη-
μα στην καρδιά του πολιτικού σχεδίου 
του Modi για παγίωση της εξουσίας 
του κέντρου. 

Εάν συμμεριστούμε το επιχείρημα 
του Achin Vanaik, η ανεξάρτητη Ινδία 
ήταν πάντα μια «αυταρχική δημοκρα-
τία». Με τη διακυβέρνηση  Modi ο αυ-
τός ο αυταρχισμός τίθεται στην υπη-
ρεσία της ατζέντας του εξτρεμιστικού 
Ινδουιστικού εθνικιστικού κινήματος 

(Hindutva). Με τα παραπάνω ως δε-
δομένα, η δυσαρέσκεια των αγροτών 
απέναντι στην καταπάτηση του φεντε-
ραλισμού από το Modi, η αποστροφή 
τους στα μεγάλα  ΜΜΕ και η αλληλεγ-
γύη τους προς τους αριστερούς διανο-
ούμενους, δικηγόρους και ακτιβιστές 
που φυλακίστηκαν από το καθεστώς 
του Modi είναι όλες ευπρόσδεκτες εξε-
λίξεις από την άποψη των πολιτικών 
και δημοκρατικών δικαιωμάτων. 

Πιστεύω όμως ότι το κίνημα παρα-
μένει περιορισμένο από τον διαταξικό 
χαρακτήρα του και συνεπώς αντανακλά 
έναν κοινό παρονομαστή αιτημάτων. 
Για παράδειγμα, το σύστημα των mandi 
είναι πνιγμένο στη διαφθορά και τις πε-
λατειακές σχέσεις και συχνά ελέγχεται 
από γραφειοκράτες και «τοπικά, περι-
φερειακά ή εθνικά ολιγοπώλια», όπως 
το θέτει η πρόσφατη έκθεση NRAS, 
αλλά δεν έχω συναντήσει αιτήματα 
που να ζητούν να υπάρξει στα mandi 
περισσότερη διαφάνεια, λογοδοσία ή 
άνοιγμα στον ανταγωνισμό από μικρό-
τερους συνεταιρισμούς ή εμπόρους για 
να σπάσουν τα ολιγοπώλια. 

Ούτε έχω δει κάποιο αίτημα για μι-
σθό ο οποίος να επαρκεί για τη δια-
βίωση των ακτημόνων εργατών, για 
παράδειγμα. Η απουσία ενός τέτοιου 
αιτήματος ίσως αντικατοπτρίζει τη 
σύνθεση της ηγεσίας του κινήματος με 
όρους κάστας, καθώς οι περισσότεροι 
ακτήμονες εργάτες ανήκουν στην κά-
στα των Νταλίτ. 

Δεν υπάρχει πεδίο ταξικής πάλης στην 
Ινδία που να μην διαμορφώνεται, ταυ-
τόχρονα, από το σύστημα των καστών, 
επειδή οι κάστες αποτελούν τόσο κατα-
μερισμό εργασίας όσο και διαχωρισμό 
μεταξύ των εργατών, σύμφωνα με τον 
Δρ. BR Ambedkar (τον Νταλίτ διανοού-
μενο που πολιτικό ηγέτη που ήταν στην 
επιτροπή που συνέταξε το Σύνταγμα της 
Ινδίας). Οι ταξικοί αγώνες αναγκαστικά 
έρχονται αντιμέτωποι με το ζήτημα των 
καστών. Η χειραφέτηση των Νταλίτ και 
η εξάλειψη του συστήματος των κα-
στών πρέπει να βρίσκονται στο κέντρο 
του αγώνα της εργατικής τάξης, με ένα 
βασικό λόγο να είναι ότι οι πλατιές μά-
ζες των εργατών και των αγροτών στην 
Ινδία είτε ανήκουν σε καταπιεσμένες 
κάστες είτε είναι Νταλίτ. Ενώ τα μαζικά 
κινήματα αγροτών και εργατών μπορούν 
να ενώσουν ανθρώπους που ανήκουν σε 
διαφορετικές κάστες κάτω από συγκε-
κριμένα αιτήματα, αυτό δεν καταργεί ή 
μειώνει αυτόματα τους διαχωρισμούς 
βάσει καστών εντός του κινήματος. Για 
να συμβεί αυτό, θα πρέπει να υπάρξει 
συντονισμένη δράση κατά των καστών 
που θα ενσωματωθεί στον αγώνα, εγεί-
ροντας αιτήματα κρίσιμα για τη χειραφέ-
τηση των Νταλίτ και την εξάλειψη των 
καστών. 
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Αυστραλία
H 26η Γενάρη είναι η «Μέρα της Αυστραλίας». Το 
κράτος αυτό, µέχρι σήµερα τιµά την ηµέρα που 
υψώθηκε η βρετανική σηµαία στη γη των Αβορί-
γινων. Όχι άδικα, οι ιθαγενείς και οι υποστηρικτές 
τους κυρίως στην Αριστερά την αποκαλούν «Μέρα 
της Εισβολής» και εδώ και πάρα πολλά χρόνια οργα-
νώνουν διαδηλώσεις. Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι τα 
τελευταία χρόνια η συµµετοχή αυξάνεται διαρκώς, 
ενώ φέτος πραγµατικά τον τόνο στους δρόµους αρ-
κετών πόλεων έδινε περισσότερο το νεανικό πλή-
θος των διαδηλωτών παρά οι πατριωτικές σηµαίες. 
Μια αντίστοιχη, αργή αλλά σταθερή αλλαγή σηµει-
ώνεται στις δηµοσκοπήσεις, όπου καταγράφεται 
αύξηση όσων αναγνωρίζουν την ανάγκη να µην 
προσβάλλονται οι ιθαγενείς ή θα ήθελαν µια άλλη 

λιγότερο προβληµατική ηµεροµηνία για «Μέρα της 
Αυστραλίας» κ.ο.κ. ∆ιόλου τυχαία, η κυβέρνηση 
φέτος αποφάσισε να αλλάξει τον πρώτο στίχο του 
εθνικού ύµνου, που καλούσε τους Αυστραλούς «να 
χαρούν» γιατί είναι έθνος «νέο και ελεύθερο». Βλέ-
πετε ένα τµήµα των κατοίκων του νησιού, υπήρχε 
εκεί µερικές χιλιάδες χρόνια πριν το 1788 και δεν 
είναι τόσο «νέο». Πλέον το αυστραλιανό έθνος πε-
ριγράφεται ως «ένα και ελεύθερο», ενώ γενικότερα 
η «από τα πάνω» συζήτηση καθορίστηκε από την 
ανάγκη να γίνει η γιορτή πιο «συµπεριληπτική». 
Οι Αβορίγινες δεν έχουν συγκινηθεί καθόλου από 
αυτές τις συµβολικές κινήσεις εξωραϊσµού. Πιο ει-
λικρινής ήταν ο πρώτος κυβερνήτης της αποικίας, 
όταν ρωτήθηκε αν θα ήταν καλό να παραστούν και 
Αβορίγινες στον πρώτο εορτασµό, το 1888: «Γιατί; 
Για να τους θυµίσουµε ότι τους κλέψαµε;».

Ρωσία
Η σύλληψη του Αλεξέι Ναβάλνι στο αεροδρό-
µιο της Μόσχας, κατά την επιστροφή του από 
τη χώρα, προκάλεσε ένα κύµα διαδηλώσεων. Ο 
Ναβάλνι προέρχεται από τις γραµµές της «φιλε-
λεύθερης αντιπολίτευσης» µε ό,τι σηµαίνει αυτό 
για το πολιτικό-οικονοµικό του πρόγραµµα. Ταυ-
τόχρονα αποτελεί την νέα «µεγάλη ελπίδα» των 
αντιπάλων του Πούτιν στις δυτικές πρωτεύουσες. 
Έχει καταφέρει ωστόσο να αναδειχτεί πολύ πε-
ρισσότερο από όσο πχ ο Νέµτσοφ, ο οποίος είχε 
ταυτιστεί µε το νεοφιλελεύθερο σοκ της εποχής 
Γιέλτσιν και ταυτόχρονα υιοθετούσε µια κραυγα-
λέα φιλοδυτική στάση, σε βαθµό «ντεφετισµού» 
για τα ρωσικά συµφέροντα. Ο Ναβάλνι, διατηρώ-
ντας τις κλασσικές «φιλελεύθερες» κριτικές στο 
καθεστώς, επιστρατεύει ένα άλλο µίγµα. Αφε-
νός, προσθέτει έναν τόνο «λαϊκιστικής» κριτικής 
στον πλούτο και τη διαφθορά της ελίτ γύρω από 
τον Πούτιν, µε ενδεικτική την πρόσφατη διαρ-
ροή βίντεο µε το παλάτι του Πούτιν στη Μαύρη 
Θάλασσα. Αφετέρου, υιοθετεί τον ρωσικό εθνι-
κισµό (πχ στήριξε τον πόλεµο στη Γεωργία, την 
προσάρτηση της Κριµαίας κλπ), σε βαθµό που 
φτάνει σε ακραίες ρατσιστικές απόψεις. Με αυτό 
το µίγµα έχει καταφέρει να αποκτήσει πρόσβαση 
σε ευρύτερα ακροατήρια από τα στενά όρια της 
παραδοσιακής φιλελεύθερης αντιπολίτευσης. 
Από αυτό το µίγµα πολιτικής καταλαβαίνει κανείς 
για τι «φυντάνι» µιλάµε. Ωστόσο το γεγονός ότι 
εµφανίζεται ένας  «υπολογίσιµος» αντίπαλος του 
Πούτιν και συλλαµβάνεται (γι’ αυτό το λόγο, πέρα 
από τις αφορµές), λειτούργησε ως πρόκληση για 
δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους, µε αποτέλεσµα τις 
µεγαλύτερες αντιπολιτευτικές διαδηλώσεις στη 
Ρωσία µετά από αυτές του 2012-13. Και η άγρια 
καταστολή µε την οποία απάντησε το καθεστώς 
Πούτιν, λειτούργησε απλώς ως υπενθύµιση ότι 
όλοι αυτοί οι άνθρωποι έχουν συσσωρευµένους 
σοβαρούς λόγους να διαδηλώνουν, πέρα κι έξω 
από τον Ναβάλνι…

Τυνησία-Λίβανος
Σχεδόν κάθε ∆εκέµβρη-Γενάρη, κάποια πόλη 
της Τυνησία ζει οργισµένες διαδηλώσεις. Άλ-
λοι τονίζουν την επιδείνωση των συνθηκών 
ζωής εκείνη την περίοδο (ανάγκη για ρεύµα, 
λήξη επιδοµάτων κλπ), άλλοι την ανάµνηση 
της επετείου της εξέγερσης του 2011. Φέτος, 

στα στρογγυλά 10χρονα της εξέγερσης και εν  
µέσω µιας ακόµα πιο σκληρή κρίσης λόγω παν-
δηµίας, οι άγριες διαδηλώσεις εξαπλώθηκαν σε 
µια σειρά πόλεις της επαρχίας και χρειάστηκε 
κινητοποίηση του στρατού για να περιορι-
στούν. Σχεδόν τις ίδιες µέρες, στο λιµάνι της 
Τρίπολης ξέσπασαν άγριες οδοµαχίες, από 
Λιβανέζους που φωνάζουν «πεινάµε», υπεν-
θυµίζοντας τη δραµατική κατάσταση που 
τους κατεβάζει στους δρόµους κάθε τόσο 
τα τελευταία 2 χρόνια, ενώ οι τοπικές ελίτ 
και ο Μακρόν «παζαρεύουν» κυβερνητι-
κές συναλλαγές. Γεγονότα κατώτερα των 
µεγάλων εξεγέρσεων που έζησαν οι δύο 
χώρες στο πρόσφατο παρελθόν τους, 
αλλά που υπενθυµίζουν ότι οι αιτίες 
τους παραµένουν στη θέση τους και 
το αραβικό πεζοδρόµιο συνεχίζει 
να «βράζει»…

Ιταλία
Άλλη µια κυβερνητική κρίση στην Ιταλία, που 
«τιµά την παράδοση» ακόµα κι εν µέσω υγειο-
νοµικής και οικονοµικής κρίσης -ενώ τα διεθνή 
ΜΜΕ προσπαθούν αµήχανα να παρακολουθή-
σουν τα πραγµατικά επίδικα. Το κόµµα του Μα-
τέο Ρέντσι, «Ιτάλια Βίβα» αποσύρθηκε στα µέσα 
Γενάρη από την κυβέρνηση συνασπισµού. Στην 
επακόλουθη ψήφο εµπιστοσύνης, ο πρωθυ-
πουργός Κόντε έχασε την απόλυτη πλειοψηφία 
αλλά επιβίωσε µε τη διευκόλυνση των µελών 
της «Ιτάλια Βίβα» που επέλεξαν τελικά την απο-
χή. Αλλά στη συνέχεια παραιτήθηκε, µε στόχο 
να διαµορφωθεί µια νέα πλειοψηφία, δίχως να 
παίζεται ανά πάσα στιγµή η «ανοχή» του Ρέ-
ντσι. Όπως φαίνεται πρόθεση του Ρέντσι είναι 
µια διαρκής διαπραγµάτευση για ενίσχυση των 
θέσεων και των απόψεών του µέσα στην κυβέρ-
νηση. Αν και είναι ο µικρότερος «εταίρος» σε 
σχέση µε το ∆ηµοκρατικό Κόµµα και το Κίνηµα 

5 Αστέρων, αξιοποιεί 
την αριθµητική των 
εδρών –δυσανάλογη 
της περιθωριακής δη-
µοφιλίας του Ρέντσι 
και του κόµµατός 
του. Σύµφωνα µε το 
Bloomberg, ο Ρέντσι 
«δυσανασχετεί µε την 
κρατική παρέµβαση 
στην οικονοµία». Είναι 
η µόνη πολιτική-προ-
γραµµατική ερµηνεία 
που έχουµε συνα-
ντήσει και -ξέροντας τον Ρέντσι- είναι βάσιµη. 
Η εκτίµηση αυτή συνάδει µε τα ρεπορτάζ που 
λένε ότι βασικό «έπαθλο» της διαπραγµάτευ-
σης, που θα κρίνει αν θα υπάρξει µια νέα συµ-
φωνία µεταξύ των τριών κοµµάτων που στήρι-
ζαν την κυβέρνηση Κόντε, είναι το υπουργείο 
Οικονοµικών. 
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Η  
συζήτηση για τα γεγονότα της 
6ης Γενάρη, με την ακροδεξιά 
εισβολή στο Καπιτώλιο συνεχί-
ζει να απασχολεί την αμερικα-

νική  ριζοσπαστική  Αριστερά.  Απέναντι 
στον αρχικό πανικό των προοδευτικών 
φιλελεύθερων, που είδαν στην 6η Γενά-
ρη να υλοποιείται το «φασιστικό πραξι-
κόπημα» για το οποίο προειδοποιούσαν 
επί μήνες, γράφτηκαν αρκετές απαντή-
σεις για το ότι δεν γίνονται έτσι τα πρα-
ξικοπήματα.  Ήταν  εμφανές  ότι  η  ανα-
τροπή του αποτελέσματος δεν είχε την 
στήριξη σοβαρών  τμημάτων  της αστι-
κής τάξης ή του κρατικού μηχανισμού. 

Ωστόσο ήταν ένα σημαντικό γεγονός. 
Καθώς  περνούσαν  οι  μέρες,  μαθεύο-
νταν  περισσότερα  για  συγκεκριμένα 
σχέδια  απαγωγής  (ή  και  δολοφονίας) 
συγκεκριμένων  πολιτικών  στελεχών 
(όπως  η  Νάνσι  Πελόσι  ή  η  Αλεξάντρα 
Οκάσιο Κορτέζ). Κυρίως, μαθεύτηκε ότι 
πολλοί από τους εισβολείς ήξεραν καλά 
πώς να κινηθούν μέσα στο χώρο, πιθα-
νότατα αξιοποιώντας πληροφορίες από 
Ρεπουμπλικάνους βουλευτές. 

Πέρα από διαφωνίες για το βαθμό ορ-
γάνωσης των γεγονότων, η ουσία παρα-
μένει σε όσα έγραψε στην ανακοίνωσή 
του το International Socialism Project: 
«Τώρα,  η  ακροδεξιά  που  καθοδήγησε 
την κατάληψη του Καπιτωλίου, μπορεί 
να αναφέρεται στην 6η Γενάρη του 2021 
ως  κομβική  στιγμή  στην  προσπάθειά 
της να οικοδομήσει ένα κίνημα στηριγ-
μένο στο ρατσισμό και ενάντια, κυριο-
λεκτικά, στη δημοκρατία». 

Ο «ενοποιητικός μύθος» 
και η «σημαία»
Πράγματι, αν κρίνει κανείς την 6η Γενά-
ρη  ως  αυτό  που  παρουσιάστηκε  από 
τον Τραμπ και πίστεψαν οι οπαδοί του 
-ως «τελική μάχη» και «κορύφωση» της 
πολύμηνης πάλης να ανατραπεί το απο-
τέλεσμα-  ήταν  μια  παταγώδης  αποτυ-
χία. Αλλά τα γεγονότα μετά τις εκλογές 
και ως την 6η Γενάρη πρέπει να αντιμε-
τωπιστούν ως «αρχή» και όχι ως «τέλος». 
Το  ακροδεξιό  ρεύμα  άρχισε  να  ανα-
πτύσσεται  με  το  πιο  «εκλογοκεντρικό» 
Tea Party ενάντια στην θητεία Ομπάμα, 
και κατάφερε να αποκτήσει σημαντική 
εκπροσώπηση εντός του Ρεπουμπλικά-
νικου  Κόμματος.  Κατάφερε  να  εκλέξει 
τον  Τραμπ  -ενάντια  στους  εκλεκτούς 
του  κόμματος  το  2016.  Κάτω  από  την 
ομπρέλα  του  γνωστού  πλέον  πλατιά 
ως MAGA (Make America Great Again), 
αρχίζουν  να  συνενώνονται  πολιτικά 

(οργανωτικά  παραμένουν  «κυκεώνας») 
«πατριωτικές πολιτοφυλακές»,  ενώσεις 
οπλοκατοχής,  συνωμοσιολόγοι,  κατά-
λοιπα της Κου Κλουξ Κλαν, ατόφιοι νεο-
ναζί, παραστρατιωτικοί, φονταμενταλι-
στές της χριστιανικής Δεξιάς κ.ο.κ. Όλοι 
αυτοί απέκτησαν από τον Τραμπ κι έναν 
«ενοποιητικό  μύθο»:  τις  «κλεμμένες 
εκλογές» του 2020. Στις 6 Γενάρη, απέ-
κτησαν και «σημαία»: τη «Μάχη του Κα-
πιτωλίου». Αν και απέτυχε, η εικόνα και 
ο μύθος της θα αξιοποιηθούν στην προ-
σπάθεια να στρατολογήσουν οπαδούς. 
Κυρίως, η πολιτική-κοινωνική συνθήκη 
στις ΗΠΑ είναι τέτοια που τους προσφέ-
ρει ένα μεγάλο ακροατήριο για να στρα-
τολογήσουν.  Μπορεί  να  διαδήλωσαν 
μόλις 15.000 πανεθνικά, αλλά είχαν την 
ηθική στήριξη δεκάδων εκατομμυρίων, 
δλδ.  της  μισής  εκλογικής  βάσης  του 
Ρεπουμπλικάνικου  Κόμματος  που  χαι-
ρέτισε την εισβολή. Ακόμα και μετά τα 
γεγονότα της 6ης Γενάρη, ο Τραμπ δια-
τήρησε στο πλευρό του (της αμφισβή-
τησης  του  αποτελέσματος)  δεκάδες 
Ρεπουμπλικάνους και στα δύο σώματα 
του Κογκρέσου. 

Ρήγμα
Ασφαλώς, μέσα στο κόμμα της Δεξιάς 
υπήρχε πάντα μια  «αντι-Τραμπ» πτέρυ-
γα, η οποία στον απόηχο της εκλογικής 
ήττας  αλλά  και  της  ομόθυμης  κατα-
κραυγής των γεγονότων στο Καπιτώλιο, 
σήμερα  γίνεται  πολύ  πιο  «φωνακλάδι-
κη»  και  οι  γραμμές  της  ενισχύονται  κι 
από «ποντίκια που εγκαταλείπουν το κα-
ράβι». Σύμφωνα με τον Μάικ Ντέιβις, η 
6η Γενάρη σήμανε ένα «ανεπανόρθωτο 
ρήγμα μέσα στους Ρεπουμπλικάνους». 
Εξηγεί  ότι  μια  σειρά  στελέχη  που  δυ-
σφορούσαν  από  την  προσωπολατρεία 
γύρω από τον Τραμπ αισθάνονται  «λυ-

τρωμένα» να προωθήσουν τις πολιτικές 
τους καριέρες σε ρήξη με αυτόν, ενώ μια 
πτέρυγα του κόμματος παραμένει αφο-
σιωμένη στην πρώην πρόεδρο. Αυτό το 
ακροδεξιό ρεύμα συγκροτεί «ντε φάκτο 
τρίτο  κόμμα»  σύμφωνα  με  τον  βετε-
ράνο  Αμερικάνο  σοσιαλιστή.  Ο  ίδιος 
βέβαια  προειδοποιεί  όσον  αφορά  την 
αντι-Τραμπ  πτέρυγα,  ότι  δεν  πρόκειται 
για  «νεκρανάσταση κάποιου μετριοπα-
θούς Ρεπουμπλικανισμού». Υπενθυμίζει 
ότι οι ιδέες στις οποίες πάτησε ο Τραμπ 
(λευκή ανωτερότητα, εθνικισμός, σεξι-
σμός,  χριστιανικός φονταμενταλισμός) 
αποτελούν τη βάση πάνω στο οποίο συ-
γκροτεί  και  ο  «παραδοσιακός»  Ρεπου-
μπλικανισμός τις κοινωνικές συμμαχίες 
του  εδώ  και  δεκαετίες.  Με  αυτήν  την 
έννοια, στη σχετική συζήτηση περί διά-
σπασης του δεξιού κόμματος, αξίζει να 
κρατήσουμε την υπενθύμιση του Λανς 
Σέλφα, σε εκδήλωση του Rproject, για 
το  πλέγμα  βαθιών  σχέσεων  που  κρα-
τάει  ενωμένο  το  φάσμα  που  ξεκινά 
από  «mainstream»  Ρεπουμπλικάνους, 
περνάει από το Tea Party και φτάνει σε 
πολιτοφυλακές  ή  νεοναζί.  Σύμφωνα 
με  τον  Σέλφα,  η  «ρήξη»  θα  εκφραστεί 
σε εσωκομματικό ανταγωνισμό (πχ για 
το  χρίσμα  το  2024)  και  θα  εξαρτηθεί 
εν πολλοίς και από τη δυνατότητα του 
Τραμπ  να  ξανακατέβει  ως  υποψήφιος 
στο  μέλλον,  που  παραμένει  ερώτημα 
(με δίκες κλπ να εκκρεμούν). Αλλά όπως 
είπε,  η  εναλλακτική  για  το  Ρεπουμπλι-
κάνικο  Κόμμα  είναι  απλά  «τραμπισμός 
χωρίς  τον Τραμπ»,  δηλαδή ακροδεξιές 
πολιτικές χωρίς τη διαφθορά και τα κα-
ραγκιοζιλίκια.  Αντίστοιχες  εκτιμήσεις 
διατυπώνουν πολλοί σύντροφοι για τις 
ευρύτερες  προοπτικές  της  ακροδεξιάς 
και εκτός Ρεπουμπλικάνικου Κόμματος. 
Ότι μπορεί να προχωρήσει είτε «με τον 

Τραμπ ως σύμβολο» είτε «να επιστρέψει 
με  κάποιον  εξυπνότερο  και  ικανότερο 
ηγέτη από τον Τραμπ». 

Απειλή
Η ακροδεξιά ριζοσπαστικοποίηση είναι 
μια διεργασία πολλών χρόνων και οι αι-
τίες που την παράγουν παραμένουν στη 
θέση  τους.  Είναι  μια  απειλή  που  ήρθε 
για να μείνει. Η σημερινή εικόνα υποχώ-
ρησης (υπό το βάρος των διώξεων και 
της κατακραυγής), όπως αποτυπώθηκε 
στην εκκωφαντική απουσία κινητοποι-
ήσεων κατά την ορκωμοσία Μπάιντεν, 
παρά  τις  μεγαλόστομες  εξαγγελίες  για 
«δεύτερο γύρο», θα αρχίσει να αναστρέ-
φεται σταδιακά. 

Απέναντι  σε  αυτήν  την  απειλή  προ-
ετοιμάζεται  η  ριζοσπαστική  Αριστερά 
στις ΗΠΑ. Με την επίγνωση ότι η ακρο-
δεξιά παραμένει ανοργάνωτη και κατα-
κερματισμένη, αλλά και την επίγνωση 
ότι  διαθέτει  έναν  πλούσιο  «γαλαξία» 
(προπαγανδιστικών  μέσων,  ένοπλων 
πολιτοφυλακών,  πολιτικών-κοινωνι-
κών  οργανώσεων,  στηριγμάτων  στο 
κράτος)  ο  οποίος  θα  κάνει  βήματα 
προς την ενοποίηση και την πύκνωση 
των  γραμμών  του,  αν  αφεθεί  χωρίς 
απαντήσεις.  Η  πρόσφατη  προϊστορία 
έχει  αποδείξει  ότι  όταν  κινητοποιείται 
η δική μας πλευρά, καταφέρνει είτε να 
τους διώξει από τους δρόμους είτε να 
τους απομονώσει με το μέγεθός της. Η 
σύγκριση δυνατοτήτων κινητοποίησης 
(με τα εκατομμύρια του BLM) είναι επί-
σης εκκωφαντική. Η διαπίστωση ότι σε 
κοινωνικό επίπεδο η πλευρά μας είναι 
πιο  ισχυρή  «όταν  κινητοποιείται»  είναι 
σωστή.  Γιατί  θυμίζει  το  συσχετισμό, 
αλλά  υπογραμμίζει  και  την  κρίσιμη 
προϋπόθεση («όταν») που δεν είναι πά-
ντα αυτονόητη. 

Μετά την εισβολή στο Καπιτώλιο

Ο Τραμπ, οι Ρεπουμπλικάνοι,  
η ακροδεξιά
Του Πάνου Πέτρου
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Πίσω από τους φιλελεύθερους διθυράµβους 

Τι φέρνει η διακυβέρνηση Μπάιντεν

Η  
έναρξη της θητείας του 
Τζο Μπάιντεν έχει χαρα-
κτηριστεί από µια επίµονη 
προσπάθεια να σταλθεί 

σήµα «επιστροφής στην κανονικό-
τητα» που έχει γίνει δεκτή µε διε-
θνείς διθυράµβους περί «ξηλώµα-
τος της κληρονοµιάς Τραµπ». 

Η «επιστροφή στην κανονικότητα»
Για παράδειγµα, οι ΗΠΑ επιστρέ-

φουν µε εκπροσώπηση στον Παγκό-
σµιο Οργανισµό Υγείας, επανεντάσ-
σονται στη Συµφωνία του Παρισιού 
για το Κλίµα, ενώ η νέα διοίκηση 
δείχνει να παίρνει πιο στοιχειωδώς 
σοβαρά την ανάγκη µέτρων περιο-
ρισµού της πανδηµίας. Πρόκυπτε 
όντως για κινήσεις «κανονικότη-
τας». Αλλά δεν δικαιολογούν τους 
διθυράµβους: Αφενός δεν «ξηλώ-
νεται η κληρονοµιά Τραµπ» (αυτό 
θα κριθεί σε πιο κρίσιµα ζητήµατα 
όπως η φιλο-εργοδοτική πολιτική ή 
ο θεσµικός ρατσισµός και η ενίσχυ-
ση της αστυνοµίας) και αφετέρου 
οι πανηγυρισµοί απλά υπενθυµί-
ζουν πόσο χαµηλά είχε πέσει ο πή-
χης των προσδοκιών/απαιτήσεων. 

Η διαχείριση της πανδηµίας «α 
λα ευρωπαϊκά» δεν αποτελεί δα 
και µνηµείο προοδευτικής πολι-
τικής. Η συµµετοχή στη Συµφω-
νία του Παρισιού για το Κλίµα δεν 
αποτελεί δείγµα της αναγκαίας 
«πράσινης» πολιτικής, εκτός αν 
ξεχνάµε την απόλυτη ανεπάρκεια 

των στόχων που έχουν τεθεί και 
την απόλυτη αποτυχία να πετύχουν 
οι «συµφωνούντες» το παραµικρό 
στον έλεγχο της κλιµατικής αλλα-
γής. Ο Μπάιντεν παρουσιάζεται 
οριακά ως «πράσινος» πρόεδρος, 
µόνο και µόνο γιατί σε σύγκριση 
µε τον προκάτοχό του αναγνωρίζει 
ότι η κλιµατική αλλαγή… υπάρχει 
και δεσµεύεται στην πολιτική που 
πρόσφατα η Γκρέτα Τούνµπεργκ 
περιέγραψε ως «3 δεκαετίες µπλα-
µπλαµπλα και στόχοι που ισοδυνα-
µούν µε παράδοση στην κλιµατική 
αλλαγή». Κατά τα άλλα, µια µατιά 
στη στελέχωση των επιτελείων και 
της κυβέρνησής του, αρκεί για να 
πείσει ότι τα συµφέροντα των Big 
Oil θα εξακολουθήσουν να διαµορ-
φώνουν πολιτική.

Ο Μπάιντεν µε τα πρώτα διατάγ-
µατά του, κατήργησε κι ένα άλλο 
«κραυγαλέο» µέτρο του Τραµπ, την 
ανοιχτά ρατσιστική γενική απαγό-
ρευση εισόδου στη χώρα σε κατοί-
κους συγκεκριµένων πλειοψηφικά 
µουσουλµανικών κρατών. Ήταν ένα 
µέτρο που είχε ήδη «ξεδοντιαστεί» 
αρκετά από τα αµερικανικά δικα-
στήρια, αλλά και ένα βαθιά «ιδεο-
λογικό» µέτρο χωρίς συγκεκριµένη 
σκοπιµότητα ως προς την (συνεχι-
ζόµενη) αντιµεταναστευτική πολι-
τική των ΗΠΑ. Ήταν κυρίως ένα από 
τα µέτρα που έθιγαν τη διεθνή ει-
κόνα της Αµερικής, που φιλοτεχνεί 
προσεκτικά το µύθο της «σπουδαι-
ότερης δηµοκρατίας» και της «γης 
των ευκαιριών» στην προσπάθεια 

να κερδίσει «καρδιές και µυαλά» 
πριν εφορµήσει -ένοπλα ή οικονο-
µικά- στην «περιφέρεια». 

Ήταν κινήσεις απολύτως αναµε-
νόµενες, καθώς µια από τις «δου-
λειές» που ανέλαβε να κάνει ο Μπάι-
ντεν ήταν να αποκαταστήσει την 
εικόνα των ΗΠΑ διεθνώς αλλά και 
σε ένα µεγάλο κοµµάτι της κοινω-
νίας στο  εσωτερικό: Η «επιστροφή 
στην κανονικότητα» θα είναι η ση-
µαία του σε αυτή την πρώτη περίο-
δο της θητείας του. Κάποιοι πρόθυ-
µοι από καιρό θα χειροκροτήσουν, 
κάποιοι πιο καλοπροαίρετοι ίσως 
αισθανθούν µια κάποια ανακούφι-
ση. Αλλά οφείλουµε να θυµόµαστε 
δύο πράγµατα: Πρώτον, ότι η «επι-
στροφή στην κανονικότητα» δεν 
θα είναι καθόλου εύκολη υπόθεση, 
µιας και ο Τραµπ ήταν «σύµπτωµα» 
και όχι «αιτία». ∆εύτερον, ότι -όπως 
έλεγε κι ένα χιλιάνικο σύνθηµα 
στην εξέγερση του 2019- «δεν θέ-
λουµε να επιστρέψουµε στην κανο-
νικότητα γιατί η κανονικότητα ήταν 
το πρόβληµα».

Πράγµατι, εκτός από διπλωµά-
τες που υποχρεώνονταν να εξη-
γούν σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες 
τις «τρέλες» του Προέδρου τους, 
στρατηγούς που ανησυχούσαν ότι 
η «µονοµέρεια» περισσότερο έβλα-
πτε παρά ωφελούσε τα αµερικανικά 
συµφέροντα και στρατηγικά σκε-
πτόµενους αστούς που έβλεπαν 
ότι ο Τραµπ µε την αγαρµποσύνη 
του «κλωτσάει συνεχώς τη σφηκο-
φωλιά» [των κινηµάτων], ποιος θα 

χαιρόταν να επιστρέψει στην «κανο-
νικότητα» του 2016;  

Οικονοµία
Όσον αφορά την πραγµατική/
εφαρµοσµένη πολιτική στα ουσι-
ώδη, χρειάζεται µικρό καλάθι. Τις 
πρώτες µέρες, κέρδισαν τις εντυ-
πώσεις κάποιες πολιτικές «κρατικής 
στήριξης» λόγω πανδηµίας (ανα-
στολή φοιτητικών χρεών, παροχή 
«επιταγών» σε κάθε πολίτη κλπ). 
Πρόκειται κυρίως για παράταση ή 
έστω διεύρυνση επιδοµατικών πο-
λιτικών που είχαν ήδη εισαχθεί στις 
ΗΠΑ, όπως και σε αρκετά άλλα κρά-
τη του πλανήτη. Είναι κοινός τόπος 
πλέον ότι το κρίσιµο ερώτηµα που 
απασχολεί όλες τις οικονοµίες πα-
γκοσµίως είναι τι θα συµβεί µετά 
την λήξη αυτών των «έκτακτων» 
πολιτικών. 

Εκεί έχει ανοίξει µια συζήτηση 
(ακόµα και στους Financial Times) 
για τα δυνητικά οφέλη που θα είχε 
«σε τελική ανάλυση» για τους κα-
πιταλιστές το να κάνουν αποδεκτή 
µια πολιτική στοιχειώδους επούλω-
σης των «τραυµάτων» της κρίσης 
και της ραγδαίας αύξησης των ανι-
σοτήτων. Εκεί λογοδοτεί πχ η δέ-
σµευση Μπάιντεν για αύξηση του 
ωροµισθίου στα 15 δολάρια -ένα αί-
τηµα που αξίζει να θυµόµαστε ότι 
προέκυψε µέσα από το νεογέννητο 
εργατικό κίνηµα στα φαστ-φουντ 
και που αξίζει επίσης να θυµόµα-
στε ότι ήταν επίκαιρο ως «δραµατι-
κή, άµεση ανάγκη» το… 2012. Αλλά 

Του Πάνου Πέτρου
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Πίσω από τους φιλελεύθερους διθυράμβους 

Τι φέρνει η διακυβέρνηση Μπάιντεν
όσον αφορά τα μεγάλα λόγια για το 
επερχόμενο «πακέτο τόνωσης της 
οικονομίας», αυτό είναι πολύ κα-
τώτερο και από το αντίστοιχο του 
Ομπάμα (αναλογικά με το μέγεθος 
της κρίσης τότε και τώρα). 

Θα ήταν αφελές να περιμένει κα-
νείς από έναν κεντροδεξιό όπως 
ο Μπάιντεν και ένα αστικό κόμμα 
όπως οι Δημοκρατικοί να καθοδη-
γήσουν τις ριζοσπαστικές αλλαγές 
που απαιτούνται για να βελτιωθεί 
πραγματικά η κατάσταση προς 
όφελος των εργαζόμενων μαζών 
στη σημερινή εποχή. Και μάλιστα 
χωρίς πίεση. Με αυτή την έννοια, 
τα πιο καλά νέα που προκύπτουν 
από τις ΗΠΑ τις πρώτες εβδομάδες 
του 2021 είναι οι νέες προσπάθει-
ες συνδικαλισμού (πχ στην Σίλικον 
Βάλεϊ) αλλά και μια σχετική «ζωη-
ράδα» στην απεργιακή δράση που 
πιάνει το νήμα των προηγούμενων 
χρόνων και σε κάποιες περιπτώσεις 
επιβάλει μικρές νίκες. Αν αυτή η δι-
άθεση συνεχιστεί, τότε πράγματι η 
θητεία Μπάιντεν μπορεί να αποκτή-
σει ένα άλλο ενδιαφέρον, σε πείσμα 
των προθέσεών της…

Μεταναστευτικό
Σε αυτόν τον τομέα, το απελπιστικό 
χαμήλωμα του πήχη είναι αποκαλυ-
πτικό. Η διακυβέρνηση Μπάιντεν 
έχει διαρρεύσει στον Τύπο μια πρό-
θεση να κάνει κάποιες ρυθμίσεις, που 
θα διευκολύνουν έναν αριθμό μετα-
ναστών να αποκτήσουν υπηκοότητα 
ενώ θα συντηρούν στο ακέραιο (ή 
και θα αυστηροποιούν) τις βασικές 
συνισταμένες της κρατικής αντιμε-
ταναστευτικής πολιτικής. Πρόκειται 
για μια ξαναζεσταμένη εκδοχή αυ-
τού που οι Δημοκρατικοί αποκαλούν 
«ανάγκη εκτεταμένης μεταναστευ-
τικής μεταρρύθμισης» και το οποίο 
προβάλουν ως απάντηση κάθε φορά 
που βρίσκονται αντιμέτωποι με ένα 
καθαρό αίτημα του αντιρατσιστικού 
κινήματος (νομιμοποίηση όλων, όχι 
στην ποινικοποίηση, άνοιγμα συνό-
ρων στους αιτούντες άσυλο, διάλυ-
ση της ICE). Σήμερα, η εκδοχή αυτής 
της «εκτεταμένης μεταρρύθμισης» 
επιχειρείται να παρουσιαστεί ως βα-
θιά φιλομεταναστευτική τομή, επει-
δή είχε προηγηθεί ο απίθανος τύπος 
που φιλοδοξούσε να «χτίσει τείχος 
στα σύνορα με το Μεξικό και να βά-
λει το Μεξικό να πληρώσει τα έξο-
δα». Μια πρώτη μεγάλη πρόκληση 
για τις προθέσεις Μπάιντεν θα είναι 
αν καταφέρει τελικά το νέο καρα-

βάνι προσφύγων-μεταναστών από 
την Κεντρική Αμερική να φτάσει στα 
σύνορα των ΗΠΑ. Προς το παρόν, οι 
Δημοκρατικοί, υπόσχονται (μαζί με 
την υπηκοότητα σε παιδιά που «με-
γάλωσαν παράνομα») καλύτερη φύ-
λαξή τους…

Στο ζήτημα του «εσωτερικού» 
ρατσισμού (απέναντι στους μαύ-
ρους) και της καταστολής, ο Μπάι-
ντεν πέρασε την προεκλογική του 
εκστρατεία καταγγέλοντας το κε-
ντρικό σύνθημα του BLMγια «απο-
χρηματοδότηση της αστυνομίας», 
έχει ως αντιπρόεδρο μια πρώην «αρ-

χι-μπάτσο», ενώ η κλιμάκωση της 
«αντι-τρομοκρατικής» ρητορικής 
στο φόντο της εισβολής στο Καπιτώ-
λιο έχει προκαλέσει ανησυχία στους 
κύκλους της αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς, των κινημάτων και των 
μεταναστευτικών κοινοτήτων: γιατί 
γνωρίζουν ότι το υπάρχον νομικό και 
κατασταλτικό οπλοστάσιο αρκεί για 
να αντιμετωπιστεί ο ακροδεξιός εξ-
τρεμισμός και ότι ο θόρυβος για «κα-
λύτερη οχύρωση» (βλ. αυταρχικοποί-
ηση) θα αφορά τελικά τους ίδιους. 
Στην κοινωνική πτυχή του ρατσι-
σμού, όπως δήλωσε μια μαύρη ακτι-
βίστρια, «δεν θέλουμε όμορφα λόγια 
για τις μαύρες γυναίκες, θέλουμε δι-
αγραφή των φοιτητικών χρεών, που 
βαραίνουν κυρίως τις μαύρες νεαρές 
γυναίκες». 

Αστικός δικομματισμός
Το Δημοκρατικό Κόμμα έκανε ό,τι 
μπορούσε για να «θάψει» τα κεντρικά 
αιτήματα γύρω από τα οποία διαμορ-
φώθηκε το «ρεύμα Σάντερς», δηλα-
δή κάποιες πραγματικά φιλόδοξες 
μεταρρυθμίσεις όπως το «Πράσινο 
Νιου Ντιλ» (που θα συνδύαζε την 
«πράσινη μετάβαση» με την προστα-
σία ή και ενίσχυση της θέσης των 

εργαζομένων) ή την καθολική υγειο-
νομική περίθαλψη του πληθυσμού. 
Επιστρέφει στην εξουσία με έναν 
βετεράνο της αστικής πολιτικής, 
που έχει δώσει διαπιστευτήρια (υπέρ 
των πολέμων, υπέρ της καταστολής 
των μαύρων, υπέρ αντιδραστικών 
νομοσχεδίων σε κοινωνικά αλλά και 
οικονομικά ζητήματα) όλα αυτά τα 
χρόνια. Όπως γράφτηκε εύστοχα ως 
απάντηση σε όσους ζητάνε πίστωση 
χρόνου για να φανούν οι προθέσεις 
του: «Ο Μπάιντεν δεν βρίσκεται στην 
εξουσία μόλις λίγες μέρες. Βρίσκεται 
στην εξουσία εδώ και δεκαετίες». 

Αλλά τα πράγματα είναι χειρότερα ως 
προς τις προοπτικές της 4ετίας, ακό-
μα κι αν πάρουμε υπόψη ότι το Δη-
μοκρατικό Κόμμα έχει διαφορετικά 
χαρακτηριστικά από το Ρεπουμπλι-
κανικό, κυρίως λόγω της εκλογικής 
βάσης στην οποία απευθύνεται. Γιατί 
τα τελευταία χρόνια, οι Δημοκρα-
τικοί στήριξαν τις προοπτικές τους 
στην προνομιακή απεύθυνση στους 
«αντι-Τραμπ» Ρεπουμπλικάνους και 
αυτή η τάση δείχνει να κλιμακώνεται 
στο φόντο της «εθνικής ομοψυχίας» 
μετά την εισβολή τραμπιστών στο 
Καπιτώλιο. 

Παραδοσιακά οι Δημοκρατικοί 
κρύβονται πίσω από την «ανάγκη 
διακομματικής συναίνεσης» (ακό-
μα κι όταν έχουν την πλειοψηφία 
και στα δύο σώματα του Κογκρέ-
σου) για να μην προχωρούν στις με-
ταρρυθμίσεις που επιθυμεί η βάση 
τους και να συντηρούν ταυτόχρονα 
το μύθο ότι «κατά βάθος» τις συμ-
μερίζονται, αλλά «δεν είναι σήμε-
ρα εφικτό να υλοποιηθούν». Αυτό 
μπορεί να πάει ένα βήμα παραπέρα. 
Όταν άνθρωποι όπως ο Μιτ Ρόμνεϊ 
ή και ο Τζορτζ Μπους Τζούνιορ και 
ακόμα και ο Ντικ Τσέινι παρουσιά-
ζονται ως «φωνές της λογικής» και 

της «σοβαρής Δεξιάς», η ομάδα 
Μπάιντεν διαμορφώνει ένα κλίμα 
που θυμίζει περισσότερο «συγκυ-
βέρνηση». Ήδη τα πρώτα δείγματα 
γραφής εμφανίστηκαν. Μετά το 
«θόρυβο» των προεδρικών ανακοι-
νώσεων, που δημιούργησαν ένα 
κλίμα ότι «ο Μπάιντεν θα επιβάλει 
την ατζέντα του», άρχισαν να εμφα-
νίζονται τα πρώτα δημοσιεύματα 
που «ψαλιδίζουν» ακόμα και τα λει-
ψά που είχαν ανακοινωθεί, στο όνο-
μα των «δύσκολων» κοινοβουλευτι-
κών διαδικασιών και την αναζήτηση 
«συναινέσεων». Η «μεταναστευτική 
μεταρρύθμιση» συζητιέται αν θα 
«κομματιαστεί» για να περάσουν 
«επί μέρους πτυχές» ή και αν θα 
είναι όντως προτεραιότητα ή «θα 
παραπεμφθεί για αργότερα». Το πα-
κέτο τόνωσης της οικονομίας ήδη 
υπόκειται σε άτυπο παζάρι, με τις 
πρώτες διαρροές να κάνουν λόγο 
για περικοπή των δικαιούχων των 
«επιταγών» για να μειωθεί το συνο-
λικό κόστος και να κερδίσει στήριξη 
μεταξύ Ρεπουμπλικάνων αλλά και 
«συντηρητικών» Δημοκρατικών με 
«δημοσιονομικές ανησυχίες»…

Για την εξωτερική πολιτική των 
ΗΠΑ, φιλοξενήσαμε αρθρογραφία 
στο προηγούμενο φύλλο της «Ε.Α.». 
Εδώ υπενθυμίζουμε απλά τους γλα-
φυρούς τίτλους των δύο σχετικών 
άρθρων διεθνών συντρόφων που 
τα λένε όλα για τις προθέσεις των 
Δημοκρατικών: «Γιατί οι στρατηγοί 
στήριξαν τον Μπάιντεν» και «Η Αυ-
τοκρατορία αντεπιτίθεται». 

Αυτήν τη στιγμή η διακυβέρνηση 
Μπάιντεν δείχνει ισχυρή. Διαθέτει 
μια στήριξη ή ανοχή που καλύπτει 
ένα εντυπωσιακό φάσμα που ξεκι-
νά από τμήμα της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς, περιλαμβάνει τους «φι-
λελεύθερους» αλλά και τους πιο 
«κεντροδεξιούς» του Δημοκρατι-
κού Κόμματος και φτάνει σε τμήμα 
των Ρεπουμπλικάνων. Αλλά έχει να 
διαχειριστεί τη μεγαλύτερη κρίση 
εδώ και έναν αιώνα (πανδημία, οι-
κονομία, περιβάλλον), μια ισχυρή 
ακροδεξιά (εντός κι εκτός Ρεπου-
μπλικάνων) που ετοιμάζεται για 
«σκληρή αντιπολίτευση» και ένα 
αριστερόστροφο ρεύμα (αναθέρ-
μανση απεργιακών αγώνων, BLM, 
νέα «σοσιαλίζουσα» ριζοσπαστι-
κοποίηση) που δεν είναι καθόλου 
βέβαιο ότι θα «βολευτεί» σε μια 
«κανονικότητα» που θα θυμίζει 
περισσότερο τσιρότο σε ανοιχτή 
πληγή…

Παραδοσιακά οι Δημοκρατικοί κρύβονται πίσω 
από την «ανάγκη διακομματικής συναίνεσης» 
(ακόμα κι όταν έχουν την πλειοψηφία και στα δύο 
σώματα του Κογκρέσου) για να μην προχωρούν 
στις μεταρρυθμίσεις που επιθυμεί η βάση τους 
και να συντηρούν ταυτόχρονα το μύθο ότι «κατά 
βάθος» τις συμμερίζονται, αλλά «δεν είναι σήμερα 
εφικτό να υλοποιηθούν».

3 φλεβαρη 2021



Συνέντευξη µε την Αλική ∆οκµετζή, 
απολυµένη από την Pizza Fan 
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Β 
ρισκόµαστε σχεδόν ένα 
µήνα πριν από τη φετινή 8 
Μάρτη, που  ανέκαθεν για το 
φεµινιστικό κίνηµα και τµή-

µατα της ριζοσπαστικής αριστεράς 
δεν αποτελούσε µια τυπική επέτειο 
µιας παγκόσµιας µέρας  αλλά  κορυ-
φαία στιγµή ορατότητας της έµφυ-
λης βίας, της καταπίεσης και του σε-
ξισµού καθώς και µέρα διεκδίκησης 
και φεµινιστικού αγώνα για όλες τις 
γυναίκες. 

Η φετινή 8η Μάρτη µας βρίσκει σε 
συνθήκες παγκόσµιας πανδηµικής 
κρίσης και στην Ελλάδα ιδιαίτερα µας 
βρίσκει εν µέσω ενός συγκλονιστικού 
κινήµατος καταγγελιών περιστατι-
κών κακοποίησης και έµφυλης βίας,  
που θυµίζει το αµερικάνικο κίνηµα 
#Metoo. (βλ. σελ. 16-17)  

Η πανδηµική κρίση έρχεται να 
αποκαλύψει ακόµα περισσότερο  τις 
ακραίες συνθήκες φτώχειας και έµ-
φυλης βίας που βιώνουν οι γυναί-
κες σε όλο τον κόσµο. Έτσι γίνεται 
ακόµα πιο ορατό αυτό που ήδη µας 
ήταν γνωστό. Τα κράτη και οι κοινω-
νίες µε όλους τους θεσµούς που τους 
στηρίζουν θεωρούν υπεύθυνες  τις 
γυναίκες, για την φροντίδα και την 
κοινωνική αναπαραγωγή. Αυτό µαρ-
τυρά άλλωστε και η κατάρρευση των 
κρατικών δοµών που θα µπορούσαν 
να λειτουργούν υποστηρικτικά στη 
διαδικασία φροντίδας ή στη διαδικα-
σία ενδυνάµωσης των γυναικών. 

Στενά συνδεδεµένη µε αυτή την 
ανάθεση εργασίας που προκύπτει 
από τη στενή σχέση των καπιταλιστι-
κών και πατριαρχικών δοµών είναι και 
η προσπάθεια ελέγχου των αναπα-
ραγωγικών δικαιωµάτων. Βλέπουµε 
έτσι σε µια σειρά χώρες όπως η Πο-
λωνία και η Αργεντινή,  οι δρόµοι να 
µετατρέπονται σε πεδία µάχης και 
υπεράσπισης του δικαιώµατος στην 
έκτρωση. Ενδεικτική αυτών των συ-
ντηρητικών πολιτικών στην Ελλάδα, 
είναι και η πρόσφατη µετονοµασία 
της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας 
των Φύλων (βλ.σελ. 18) Σε αυτές τις 
συνθήκες η έµφυλη και κοινωνική 
ανισότητα δεν αποτελεί απλά µια νο-
µική, οικονοµική και  πολιτική συνθή-
κη. Σε αυτήν στηρίζεται η σωµατική 
και λεκτική βία που ασκείται στις γυ-
ναίκες καθηµερινά, στο χώρο εργασί-

ας, στο σπίτι ή στο δρόµο. 
Πρόκειται για µια βία έµφυλη,  που 

ασκείται στις γυναίκες επειδή είναι 
γυναίκες και που φτάνει συχνά µέχρι 
το βιασµό και τη γυναικοκτονία. Οι 
σεξιστικές και πατριαρχικές αντιλή-
ψεις που καταγράφονται στο δηµό-
σιο λόγο επίσηµο και ανεπίσηµο, στα 
σχολικά βιβλία, στους χώρους εργα-
σίας και στα πανεπιστήµια αποτελούν 
εκφράσεις της ιδεολογίας που δικαι-
ολογεί , πείθει και αναπαράγεται προ-
κειµένου να διαιωνιστούν οι σχέσεις 
εξουσίας και εκµετάλλευσης. 

Το ελληνικό #Metoo 
Το συγκλονιστικό κίνηµα που ξέσπα-
σε στην Ελλάδα µετά την καταγγελία 
της ολυµπιονίκη Σοφίας Μπεκατώ-
ρου µας κάνει να στρέψουµε το βλέµ-
µα σε όλες τις γυναίκες, εργαζόµενες, 
φοιτήτριες, λεσβίες, αµφί και τρανς 
που δεν µπορούν να µοιραστούν εύ-
κολα τις ιστορίες κακοποίησης που 
υφίστανται από άνδρες σε θέσεις 
εξουσίας, όπως είναι η περίπτωση 
των φοιτητριών στο ΑΠΘ. Η µεγάλη 
συζήτηση που έχει ανοίξει µαρτυρά 
το ενδιαφέρον για τη φεµινιστική 
δράση και τη συλλογική διεκδίκηση. 
Υπό το πρίσµα αυτών των εξελίξεων η 
8η Μάρτη µετατρέπεται σε κινηµατι-
κό σταθµό. 

Καθώς η κυβέρνηση απαγορεύει 
τις διαδηλώσεις και συγκεντρώσεις, 
λίγους µήνες µετά τις συλλήψεις των 
11 γυναικών την 25η Νοεµβρίου, η ορ-
γάνωση δράσεων που θα τηρούν όλα 
τα απαραίτητα µέτρα υγειονοµικής 
προστασίας,  στο δρόµο , στις γειτο-
νιές, στους κοινωνικούς µας χώρους  
µετατρέπεται σε αναγκαιότητα, αφού 
τα δικαιώµατά µας δεν σηκώνουν 
αναβολή. Αντίθετα οι απαγορεύσεις 
και οι συνθήκες εγκλεισµού κάνουν 
ακόµα πιο ασφυκτική την καταπίεση, 
την έµφυλη βία και την ανισότητα 
που βιώνουµε. 

Οργανώνοντας την 8η Μάρτη 
Οι συζητήσεις για την οργάνωση 
της 8ης Μάρτη έχουν ήδη ξεκινήσει 
ανάµεσα σε φεµινιστικές συλλογι-
κότητες σε πανελλαδικό επίπεδο. 
Η Συνέλευση 8 Μάρτη στην Αθήνα 
έχει πραγµατοποιήσει ήδη δύο δι-
αδικτυακές συνελεύσεις στις οποί-
ες συζήτησε τις θεµατικές που µας 
απασχολούν φέτος, µε έµφαση στην 
πανδηµία και την έµφυλη βία. Καθώς 

ετοιµάζονται αφίσες, συνθήµατα και  
κείµενα σκεφτόµαστε δράσεις προς 
την 8η Μάρτη καθώς και ιδέες για 
την ίδια τη µέρα. Σε αντίστοιχο κλίµα 
κινείται και η Συνέλευση Γυναικών 8 
Μάρτη Θεσσαλονίκης. 

Είναι κρίσιµο αυτές οι δράσεις να 
έχουν ενωτικό, συµπεριληπτικό και 
ταυτόχρονα ριζοσπαστικό χαρακτή-
ρα. ∆εν µπορούµε παρά να µιλή-
σουµε για τις σχέσεις ανισότητας, 
εξουσίας και εκµετάλλευσης που 
καθιστούν τις γυναίκες ευάλωτες 
στη βία, για τις νεοφιλελεύθερες πο-
λιτικές που δηµιουργούν συνθήκες 
φτώχειας και εξαθλίωσης για χιλιάδες 
γυναίκες, δεν µπορούµε να συντα-
χτούµε µε όσες γυναίκες και άνδρες 
αποκρύπτουν αυτή την ανισότητα 
εστιάζοντας µόνο στο µισογυνισµό 
και την καταγγελία κάποιων υποτίθε-
ται «εξαιρέσεων». Την ίδια στιγµή από 
αυτή τη µάχη δεν περισσεύει κανείς. 
Χρειαζόµαστε τη στήριξη συλλογικο-
τήτων, όπως είναι τα συνδικάτα, τα 
σωµατεία, οι πανεπιστηµιακοί και οι 
φοιτητικοί σύλλογοι. Οι αποφάσεις 
συµµετοχής τους στις δράσεις της 
8ης Μάρτη είναι κοµβικής σηµασίας 
για τη διάδοση των αιτηµάτων µας. 

Θα ήταν επιθυµητό η φετινή 8η 
Μάρτη να έχει και απεργιακό χαρα-
κτήρα. Τα τελευταία χρόνια άλλωστε 
η φεµινιστική απεργία στο σπίτι και 
στη δουλειά σε παγκόσµιο επίπε-

δο-και ιδιαίτερα στην Ισπανία- έχει 
κινητοποιήσει εκατοµµύρια γυναί-
κες. Στην Ελλάδα επιβάλλεται το 
κύµα καταγγελιών  κακοποίησης να 
ταρακουνήσει φορείς, συνδικάτα και 
συλλογικότητες και να οδηγήσει στη 
λήψη πρωτοβουλιών. Η πρόταση 
συνδικαλιστριών και των γυναικών 
που συµµετέχουν στην Συνέλευση 
8 Μάρτη είναι η ∆ευτέρα 8 Μάρτη 
να πάρει απεργιακά χαρακτηριστικά 
διευκολύνοντας τις εργαζόµενες να 
διαδηλώσουν ή να οργανώσουν το-
πικές δράσεις για εκείνη την µέρα. 
Σε αναµονή τέτοιων αποφάσεων, οι 
προετοιµασίες στο δρόµο και στο 
διαδίκτυο συνεχίζονται. Προσανα-
τολιζόµαστε επίσης στην οργάνωση 
διαδικτυακής εκδήλωσης µε διεθνές 
συµµετοχές φεµινιστριών από όλο 
τον κόσµο που θα µοιραστούν εµπει-
ρίες του αγώνα τους µαζί µας. 

Τις επόµενες µέρες ελπίζουµε 
ότι τα συνθήµατα και οι λέξεις µας 
θα πληµµυρίσουν το διαδίκτυο, θα 
κολληθούν και θα ζωγραφιστούν σε 
τοίχους, θα µοιραστούν στις συνα-
δέλφους µας, θα ανακοινωθούν στις 
σχολικές µας τάξεις. 

Η 8η Μάρτη θα µας βρει ενωµένες 
στο δρόµο, να διαδηλώνουµε και να 
σχεδιάζουµε έναν κόσµο ελευθερίας, 
συλλογικότητας, δηµοκρατίας και 
ισότητας. 

Σπάµε τη σιωπή και διεκδικούµε στο δρόµο, στο σπίτι, στην εργασία

Ενάντια στην πανδηµία της 
φτώχειας και της έµφυλης βίας
Της Κατερίνας Σεργίδου
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